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*1*

Україна стала незалежною, самостійною державою. Вона повинна стати багатою і квітучою, бо для цього має урожайні землі, мінеральну сировину, потужне машинобудування, високий освітній рівень населення, розвинені культуру і науку. Україна повинна мати прибуткове сільське господарство.

Основні галузі сільського господарства – це рослинництво і тваринництво.

Тваринництво – це галузь сільського господарства, яке займається розведенням і використанням сільськогосподарських тварин, від яких ми одержуємо продукти харчування такі як: м’ясо, молоко, яйця, сало і сировину для промисловості: шкіра, вовна, смушки, овчина, щетина органічне добриво.

Тваринництво розвивається у тісному зв’язку з рослинництвом. Тваринництво дає змогу більш ефективно використовувати відходи рослинництва і харчової промисловості. Від тварин одержують цінне органічне добриво.

Але поряд з великою планомірною роботою по інтенсифікації тваринництва, ця галузь ще не досягла потрібного розвитку, особливо це стосується виробництва м’яса. З господарств значна частина худоби надходить на м’ясокомбінати без відгодівлі, низької вгодованості. Затрати праці і кормів збільшуються на виробництво одиниці продукції, а собівартість їх зростає.

Велике значення в підвищені ефективності розвитку тваринництва є: переведення галузі на промислову основу, велике значення надавати виробництву кормів, племінній роботі, створенню нових типів тварин, придатних для використання в умовах комплексів. Усе це дасть змогу досягти високої інтенсивності тваринництва, підвищення продуктивності праці і зниження собівартості продукції.

Промислова основа – це: потрібні великі капіталовкладення в сільське господарство.

Потрібно змінити кількість тварин за видами. Немає сенсу утримувати корову, яка дає менше 3тис.кг молока.

Сучасний стан:

Зараз на Україні є :

ВРХ –       голів

Свиней –     голів

Птиці –       голів

Овець і кіз –     голів

Теоретичною основою тваринництва є зоотехнічна наука – це наука про виробництво продуктів тваринництва, про розведення, вирощування, годівлю тварин і їх використання в сільському господарстві.

Великий вклад в розвиток зоотехнічної науки внесли вчені: Павлов, Богданов (вивчення годівлі), Іванов (виведення нових порід), Кулешов (займався вивченням конституції тварин та їх розведенням).

Без знання тваринництва не може бути хорошого спеціаліста, бо не знаючи, як правильно вирощувати, годувати, утримувати тварину не можна поставити діагноз і призначити лікування.

У дисципліні викладені такі теми: основи розведення сільськогосподарських тварин; спеціальні галузі: скотарство, свинарство, вівчарство, конярство, птахівництво.

Тваринництво зв’язане з предметами: анатомія, ботаніка, біологія, годівля, генетика, кормо виробництво.

Сільськогосподарські тварини користуються кормами, яких не споживає людина, а тому не є антагоністами людини. Людина споживає продукти рослинного походження, вони бідні на білки, тому в своєму меню білки поповнюють за рахунок продуктів тваринного походження. Отже людина і тварина існують і тісному контакті – симбіозі.

Тварини поїдаючи рослинну їжу переробляють у поживні продукти – молоко, м’ясо, яйця.

*2*

Походження тварин

Час і місце одомашнення тварин.

Одомашнення тварин мало велике значення.

Предками сучасних свійських тварин були дикі тварини, яких людина спочатку приручила, а потім одомашнила. Доказом цього служать матеріали різних розкопок поселень людей, які жили в глибоку давнину, кістки домашніх тварин, малюнки на стінах давніх жителів, на посуді, де показано диких звірів і їх приручення.

1) Палеонтологічні розкопки – порівнювали рештки кісток, визначали місце і час життя.

2) Наскальне зображення 

3) Монскрипти  - древні записи

Місце і час одомашнення тварин тісно пов’язане з історією розвитку людини. Одомашнення основних видів тварин відбулося в глибоку давнину 12 – 15 тис.років до нашої ери, в різних місцях і в різний час. Цей процес збігається з новокам’яним віком коли людина почало переходити до осілого способу життя. Протягом багатьох тисячоліть використання готових продуктів природи і полювання на диких звірів були єдиним джерелом харчування первісної людини. Одомашнення дало змогу використовувати м’ясну їжу.

Найбільш стародавньою культурою з точки зору приручення і одомашнення тварин вважають культуру Середньої Азії. Дослідження показують, що вогнищ одомашнення тварин було декілька:

1. ВРХ, коні, свині, вівці, верблюди – були вперше прирученні в Центральні і Південній Азії та на Кавказі;

2. Буйволи, зебу, павичі, бджоли – Індія;

3. Свині, буйволи, качки, кури, гуси – Індокитай;

4. Страуси, осел, кішка, цесарки – Африка;

5. Індик, лама – Південна Америка;

6. Кролики, качки, кози, вівці – узбережжя Середземного Моря.

Для поширення одомашнених тварин велике значення мало пересування народів, особливо з Азії в Європу. Одночасно з людьми переміщувались свійські тварини з однієї частини земної кулі в іншу.

Треба відзначити, що більшість видів тварин мають азіатське або середземноморське походження.

Але не всі види тварин легко піддаються одомашненню. Досить сказати, що з 8 тис. ссавців, які існують на планеті, одомашнено тільки 60.
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 Процес одомашнення ділять на 2 етапи: приручення і власне одомашнення. Розрізняють і два поняття: свійські і приручені тварини.

Свійськими називають тварин, що дають певну продукцію (м'ясо, молоко, вовну, яйця) і розмножуються в неволі під контролем людини, піддаються штучному добору і підбору. До того, як стати свійськими тваринами, вони проходять приручення. Однак не всі приручені тварини стають свійськими. Тисячоліттями людина вдосконалювала, поліпшувала господарсько-корисні ознаки свійських тварин їх продуктивність, будову тіла, внутрішні біологічні особливості.

У будь-якому виду тварин сконцентрована праця багатьох поколінь людей: корови, коні, вівці, свині.

Завдяки такій праці продуктивність свійських тварин у десятки разів перевищила продуктивність їх диких родичів.

На відміну від свійських тварин приручені тварини хоч і дають користь людині, але в неволі не розмножуються (наприклад індійські слони, соболь). Вплив людини на цих тварин був не таким великим і тривалим, як на одомашнених.

Процес одомашнення триває й тепер. Для господарського використання останнім часом залучаються нові й нові дикі види тварин. Дикого барана архана використано для виведення нової породи овець архаромериноса, вдалося одомашнення європейського оленя, дикого лося, антилопи канно. На кінних заводах Узбекистану одомашнили диких куланів.

Першою свійською твариною була собака – це 12 – 15 тис.років до н.е. Це сталося тому, що собака невибаглива і сама добуває собі корм. Помітивши цінні якості собак (здатність знаходити дичину, охороняти житло)їх почали приручати, а потім одомашнили.

Після собаки були одомашнені вівця і коза (8 – 9 тис. р. до н. е), а пізніше свиня.

Одомашнення травоїдних сталося пізніше. Коня одомашнили вперше в Азії, а потім у Європі після ВРХ.

В основі приручення і одомашнення лежить потреба людини, а не вид тварин.

*4*

Зміна тварин в процесі одомашнення

Різкі зміни умов життя тварин при їх одомашненні привели до змін їх типу і продуктивності. 

Одомашнені тварини часто стають мало подібними до своїх диких предків.

Відмінності, які виникли внаслідок спрямованих змін тварин7 під впливом одомашнення називаються доместикаційними.
Насамперед домашні тварини відрізняються від диких забарвленням, загальним виглядом і співвідношенням частин тіла і продуктивності:

1. У диких – масть однобарвна, у свійських налічується 10 варіантів забарвлення:

У курей – 30 різних мастей

Коней – 10

ВРХ – 12

Коротконогі, довгоногі, широко тілі, вузько тілі.

2. Великі варіації щодо розмірів тіла ваги(наприклад російський ваговоз 1000 кг, порівняно з міні кіньми 8 – 12кг)

3. Глибокі зміни сталися в будові кістяка, і черепа. Кістки стали тонші, менші, масивні і міцні. У диких свиней грудних хребців 13 – 14, у свійських до 16.

4. Зміни в будові волосяного покриву і шкіри. Шкіра у свійських тварин тонка, рухлива, менш міцна.

5. Свійські тварини відзначаються не тільки більш розвиненими органами молоко утворення, а й підсиленою їх функцією (дикі 600 кг молока за рік – для одного теляти; а молочні корови до 20 тис.кг).

6.  Підвищилась плодючість, скороспілість, змінився тип нервової системи, а також темперамент. Вони стали спокійніші і урівноважені.

Дикі тварини зазнавали дії природного добору, в умовах одомашнення вплив природного добору послабився, а замінився творчим штучним добором.
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Дикі предки і співродичі свійських тварин.

Сучасні види свійських тварин пішли від диких предків.

Диким предком ВРХ був тур, поширений переважно в Європі. Це могутня велика тварина з дуже розвиненими рогами, міцні ноги, масть чорно-бура. Вага – 800 – 1200 кг. Тур вимер. Остання туриця вимерла в Польщі в 1627р. Вчені розрізняють 2 види тура: Азіатський і Європейський.

Найближчі родичі ВРХ: буйволи, зебу та яки.

Родина коней складається з 4 видів: віслюки, напіввіслюки, зебри і коні.

Предком коня є дикий кінь Пржевальського. Його вивчив і дослідив російський вчений. На даний період цей кінь знаходиться в Монголії.

2 диким предком коня вважають тарпана – це прабатько коней степового типу.

Предком свині – дикий кабан азіатський і європейський;

Курей – банківські кури;

Качок – дика крячка

Вівці – мали багато диких предків:

Муфлон  - найдрібніша форма овець, короткохвоста

Гірський баран – аргалі.

Кози – безрогий козел Закавказзя і гвинторогий козел – меркур.

