Лекція № 10 Вступ Скотарство

1.Народногосподарське значення скотарства. 
2.Конституція і екстер’єр ВРХ.

3.Екстер’єр молочної худоби
4. Молочна продуктивність
5. Фактори що впливають на молочну продуктивність

6. Фактори, що впливають на склад молока
7. М’ясна продуктивність

*1*

 Скотарство – одна з основних галузей тваринництва нашої країни.

Кращими споживачами відходів рослинництва серед усіх видів сільськогосподарських тварин є ВРХ, яка може споживати велику кількість грубого та соковитого корму і переробляти їх на високопоживні для людини продукти харчування: молоко і м’ясо. ВРХ це основний виробник молока -95%, в якому містяться легкозасвоювані поживні речовини – білки, жири і вуглеводи. Серед всіх сільськогосподарських тварин корови відзначаються найбільшою продуктивністю.

Коров’яче молоко і вироблені з нього сир, масло характеризуються високими смаковими якостями, добре засвоюються. 

Крім молока від ВРХ одержують велику кількість м’яса. Близько 40% усього виробництва м’яса припадає на яловичину і телятину, а понад 50% всіх доходів від тваринництва одержують завдяки скотарству.

ВРХ має велику живу масу, корови важать 550-600кг. і більше. При інтенсивному вирощуванні молодняку, відгодівлі добові прирости досягають 900-1200г. Особливо ефективна відгодівля тварин спеціалізованих м’ясних порід. 

Крім цього для промисловості від ВРХ одержують сировину (шкіру, кістки, роги).

Шкіра – цінна сировина для легкої промисловості. Із шкіри  дорослих тварин виробляють підошвенну та технічну шкіру, а з шкіри телят – хром.

Величина  і якість шкіри залежить від віку, статі, живої маси, породи тварини, умов годівлі і утримання. Шкіра з телят –тонка, еластична, бичків – товста, груба.

Незадовільна годівля позначається на шкірі ( її міцності і масі). Нестача мінеральних речовин призводить до різноманітних захворювань. Раціони повинні бути збалансовані всіма речовинами, необхідними для нормальної діяльності організму.

Від ВРХ одержують велику кількість органічних добрив. Кількість і якість добрив залежить від способу прибирання, зберігання гною та від складу сечі і підстилки. За рік від одної корови одержують 78т. добрива.

ВРХ легко акліматизується і успішно розводиться в усіх кліматичних зонах.

10% молока випоюють телятам – решту споживає людина.

*2* 

Щоб повніше задовольнити свої потреби людина, розводячи на протязі багатьох століть ВРХ, поступово вдосконалювала її.

Змінюючи умови існування тварин, проводячи добір і підбір, людина розвивала продуктивність тварин в потрібному їй напрямку або молочному або м’ясному, а пізніше – робочому.

Такого роду спеціалізація відбивалась і на конституції тварин, на зовнішній будові. В даний час розводять худобу в різних країнах і районах трьох типів по характеру продуктивності: молочний, м’ясний і комбінований. І кожний із них відрізняється за конституцією і екстер’єром.

Для ВРХ Кулєшов встановив такі типи конституції:

Грубий – робоча худоба; велика груба голова, масивний кістяк, товста шкіра, мускулатура щільна слабо пронизана жировою тканиною, волосся грубе.

Ніжний – молочна худоба; тонка шкіра, тонка коротка шерсть, легкий кістяк, слабо розвинена мускулатура, голова невелика, роги тонкі, груди вузькі але глибокі. Тварини менш стійкі до захворювань, потребують кращих умов годівлі і утримання.

Щільна – міцна –комбінований напрямок; добре розвинена мускулатура, міцний кістяк,тверда еластична шкіра, покрита густим волоссям, інтенсивний обмін речовин, підвищена витривалість до умов зовнішнього середовища.

Рихла – м’ясна худоба; голова не довга, шия коротка, груди широкі і глибокі, кістяк тонкий. Характеризується надмірним розвитком підшкірного шару жирової тканини, тварини швидко відгодовуються. 

Тип конституції в чистоті трапляється рідко, в однієї тварини можуть бути ознаки властиві різним типам конституції. Наприклад, груба щільна і груба рихла; ніжна щільна або ніжна рихла. Найбільш бажаним є міцний тип конституції для будь-якого напрямку продуктивності: вона забезпечує хороше здоров’я, добру витривалість, пристосованість до різних умов життя, стійкість до захворювань, довголіття і високу продуктивність з високою оплатою корму.

Екстер’єр розглядають в зв’язку з напрямом продуктивності, породою і станом здоров’я. На екстер’єр впливають: стать, вік, умови годівлі і утримання. При оцінці екстер’єру племінної тварини увагу звертають на найважливіші статі і вади, які можуть передаватися потомству.

*3*.

У корів голова невелика, легка, суха і подовжена, у биків коротша, грубіша.

Шия довга, тонка; у биків коротша, товстіша, холка висока, пряма.

Грудна клітка подовженої форми, глибока, ребра тонкі, міжребренні відстані широкі. У тварин з вузькими грудьми мускулатура розвинена слабо, такі тварини схильні до захворювань на туберкульоз.

Спина і поперек прямі, рівні, небажана горбата і провисла спина.

Зад широкий у кульшових зчленуваннях і сідничних горбах, прямий і довгий. Розвиток родових шляхів. До вад належить шилозадість, дахоподібність, звислозадість.

Черево об’ємисте, бочкоподібне, не відвисле.

Кінцівки міцні, нормально поставлені і розвинені. Вади: іксоподібність і шаблюватість.

Вим’я: є три форми вим’я: ванно подібне, чашоподібне, округле. Небажане: козине і примітивне.

Проміри: висота в холці, коса довжина тулуба, глибина грудей, ширина грудей за лопатками, ширина в маклоках, ширина в сідничних горбах, обхват грудей, обхват п’ястка.

*4*.

Характеризується кількістю і якістю молока одержаного за певний проміжок часу. Утворення молока – складний процес, пов'язаний з функціонуванням молочної залози та діяльністю всього організму. На синтез молока впливає нервова і гуморальна система.

Молоко  утворюється з речовин корму, які доставляються кров’ю в молочну залозу. Казеїн молока ніде в природі не трапляється, а альбумін відрізняється від альбуміну крові, молочний жир відрізняється від жирів тіла тварин. Цукор утворюється в молочній залозі з глюкози крові.

Молочна залоза продукує молоко від отелення до запуску – лактація. Час від припинення доїння до наступного отелення – сухостійний період, а від отелення до запліднення – сервіс період. Тривалість лактації – 305, сухостійний період – 45-60 днів. Щороку від корови потрібно одержати одне теля.

*5*:
Порода – вдосконалення худоби проводилося в багатьох напрямках за молочністю(чорно-ряба, холмогорська), жирномолочністю (5-6%) (айширська), м’ясністю.

Годівля та утримання. Вік. Годівля дуже впливає на рівень молочної продуктивності. Молочна продуктивність І і ІІ отелення корів нижча за ІІІ і наступні. Найвищі надої за V і VI лактацію. Незадовільна годівля затримує фізіологічний процес молоко утворення. Зниження молочної продуктивності у зв’язку з старінням починається з VІІІ – ІХ лактації. За хороших умов годівлі і утримання молочність зберігається до 12 – 15 років. Чим вищий надій, тим повноцінніший повинен бути раціон. У холодних сирих приміщеннях надої знижуються.

Вік першого покриття. Молочно продуктивність з І лактацію залежить від того, як телиць підготовлено до парування і в якому віці 16 – 18 міс., коли воно досягли 70 % живої маси дорослої тварини, І отелення не пізніше у 27 місяців. Пізнє осіменіння (до 24 міс.) веде до затрати корму і стійкої яловості.

Жива маса корів. У великих корів добре розвинені внутрішні органи, вони споживають більше корму і дають більше продукції. Для кожної породи установлена своя вага. Менші можуть давати більше молока.

Тривалість сервіс-періоду. Молочна продуктивність залежить від сервісу-періоду. Молочних корів потрібно осіменяти в ІІ –ІІІ охоту, щоб становив 40-60 днів, для високопродуктивних тварин можна збільшити до 60-70днів. Корів м’ясних порід осіменяють в І охоту. Якщо сервіс період менший, то вихід телят на сто корів 110.

Сухостійний період не повинен бути дуже коротким. Це призводить до виснаження корови, народження слабого молодняку. Занадто довгий період економічно не вигідний. Надій не компенсує затрати на годівлю і утримання.

Час (сезон) отелення. Зимові і весняні отелення найвигідніші. Перша половина лактації – добра годівля, друга – зелена маса.

Стан здоров’я. Високою молочністю характеризуються тільки здорові тварини. Будь-які захворювання негативно впливають на молочність корів.

Зміна надоїв протягом лактації. Після отелення надої збільшуються на 5-6 день. Максимальні добові надої наприкінці першого, на початку другого місяця лактації, потім знижується до запуску. Бажано, щоб зміна надоїв від місяця до місяця не перевищувала 6-7 %, тоді лактація буде рівномірною. Характер лактації передається спадково.

Доїння є ручне і машинне. Ручне трудомісткий процес, затрачається 80% затрат праці. При машинному доїнні скорочується у 2 рази. Одна людина може обслуговувати 25-30 корів, а на доїльній установці500-600. для машинного доїння придатні корови з рівномірно розвиненим вим’ям, чашоподібної, ванноподібної, округлої форми. Корів з козиним і примітивним вибраковують.

Для утворення однієї літри молока через вим’я повинно про циркулювати 400-600літрів крові. Місткість вим’я заповнюється через 11-12 годин, потім молоко утворення припиняється і поновлюється після випорожнення вим’я.

Молоко виділяється при подразнені кінчиків дійок, шкіри вим’я, і надходження в кров із задньої частини гіпофізу гормону окситоцину, який сприяє скорочення м’язових клітин. Окситоцин діє 5-7 хвилин. Доїти потрібно в один і той же час. Перед доїнням вим’я обмивають теплою водою, обтирають рушником і масажують, потім здоюють перші порції молока і надівають доїльні стакани. Після припинення молоковіддачі через оглядове скло, роблять заключний масаж і знімають апарат. Доведено, що частіше доїння сприяє підвищенню продуктивності корів. Але зростають затрати праці. Виходять з умов господарства.

*6*.

Якість молока визначають вмістом у ньому жиру(3,8%), білку (3,3%) і сухих речовин, цукру (4,7-5%). Є рідкомолочні і жирномолочні породи. При підвищенні жирності на 1%, кількість білку зростає на 0,3%.

Склад молока змінюється протягом лактації. Перші 6-7 днів після отелення молоко характеризується специфічними властивостями: великий вміст білку 14-20%, 6-7% жиру, 4-4,5 цукру – це молозиво. Жирність молока найвища на 3 міс лактації. Вміст білку змінюється, як і вміст жиру.

Годівля впливає на склад молока. Жирність може зростати від доброякісного сіна або макухи. Зниження температури повітря призводить до зниження надоїв і підвищення жирності молока. У червні-липні жирність найнижча, у листопаді-грудні найвища.

Жирномолочність підвищується цілеспрямованою племінною роботою при чистопородному розведені тварин та оцінці бугаїв плідників за якістю потомства. Найшвидшим методом збільшення жиру в молоці є схрещування рідкомолочних порід з жирномолочними, що дає змогу вже в І поколінні підвищити жирність на 0,5-1%.

Облік молочної продуктивності.

Найточніший щоденний облік, але це метод трудомісткий і застосовується тільки в племінних господарствах.

Більшість господарств застосовують контрольне доїння один аз у 10 днів. Перемножуючи надій за дунь на кількість днів на декаду чи місяць. Додають місяці і визначають надій за лактацію. Жирність визначають один раз в місяць.

*7*.

На м’ясну продуктивність впливають: порода, скороспілість, маса тварини, забійна вага, забійний вихід.

Кількісні показники м’ясної продуктивності залежать головним чином від умов вирощування та годівлі. При інтенсивному вирощуванні можна одержати тварин з великою масою і доброю якістю м’яса.

За життя тварини м’ясну продуктивність визначають за живою масою і вгодованістю.

Вгодованість – це ступінь розвитку м’язової тканини і відкладення жиру під шкірою, на внутрішніх органах, між м’язовими волокнами.

За ГОСТОм ВРХ поділяють на такі групи:

1 – воли і корови;

2. – плідники;

3. – молодняк від трьох місяців до трьох років;

4. – телята віком від 14 днів до з місяців незалежно від статі.

За ступенем вгодованості корови, воли і молодняк можуть бути віднесені до таких категорій: вища, середня і нижче за середню; для телят і биків установлено дві категорії: перша і друга.

Тварини, що не відповідають вимогам нижчої і середньої вгодованості, або ІІ категорії, відносять до групи худих.
Вища вгодованість. М’язова тканина розвинена по всьому тулубу тварини добре, форми тіла округлі, слабо виступають лопатки і сідничні горби. Добре промацуються відкладення жиру біля основи хвоста, на сідничних горбах і маклоках та двох останніх ребрах.

Середня вгодованість. М’язова тканина розвинена помірно. Не дуже виділяються лопатки, маклоки, сідничні бугри. Туша покрита жиром тільки з восьмого ребра до сідничних горбів.

Нижча за середню вгодованість. Тварини кутасті, з недостатньо розвиненою мускулатурою. Лопатки, маклоки, сідничні горби виступають. Підшкірний жир не промацується.

Після забою тварини м’ясну продуктивність визначають за забійною масою і забійним виходом.

У дорослої тварини молочного напрямку продуктивності забійний вихід при вищій вгодованості становить 50%, середній – 45%, нижче середньої – 40%

У м’ясної худоби – 65-70,%, 60-65%, 55%. У добре вгодованих тварин забійний вихід становить 72%.

М’ясні породи більш скороспілі і раніше досягають забійних кондицій. Кастрати швидко відгодовуються, мають добре розвинену мускулатуру і дають ніжне м'ясо з високими смаковими якостями.

М'ясо старих корів гірше, ніж молодих, у бугаїв-плідників воно грубоволокнисте. Доброї якості м'ясо одержують від некастрованих бичків при відгодівлі на прив’язі до 18 місячного віку.

