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Племінна робота в скотарстві має свої особливості, які пов’язані з напрямком продуктивності тварин.

Так, в молочному скотарстві, поряд з поліпшенням породності і збільшенням молочної продуктивності, племінну роботу проводять у напрямку підвищення жирності молока і зниження затрат кормів на виробництво продукції.

Основні показники, за якими ведуть відбір і підбір у молочному скотарстві, є величина надою, вміст жиру і білка в молоці, жива маса, вирівняність лактації, оплата корму, відтворна здатність, племінні якості, стійкість до захворювань. Особливе значення має пристосування до машинного доїння.

Племінна робота з великою рогатою худобою м’ясного напрямку використання спрямована на підвищення м’ясних якостей та скороспілості тварин.

У м’ясному скотарстві основою відбору є конституційно-виробничий тип в цілому, враховується жива маса і особливості екстер’єру, приріст живої маси і оплата корму.

У світі розводять біля 300 порід великої рогатої худоби. В Україні зустрічається близько 60 порід та породних груп. Залежно від основного напрямку використання, породи великої рогатої худоби поділяють на молочний, м’ясо-молочний, або комбінований, і м’ясний напрямки продуктивності.

Тварини молочного напрямку продуктивності мають дещо розтягнутий тулуб, кутасті форми тіла, легку голову з тонкими рогами, високу і нешироку холку, велику відстань між ребрами, тонку шкіру. На добре розвинутому череві сильно виражені молочні вени, які прямують до об’ємного вимені. Загальна тілобудова молочної корови наближається до зрізаного конуса.

Породи м’ясного напрямку продуктивності характеризуються компактним тулубом, добре розвинутою мускулатурою, товстою шкірою. Передня, середня і задня частини тулуба розвинуті приблизно однаково. Тваринам характерна товста і коротка шия, голова мала з короткими рогами, проміжки між ребрами невеликі, холка, спина і поясниця широкі, ноги короткі. Вим’я слабо виражене. Надої молока невеликі – 1,5 – 3 тис. кг в рік. Жирність молока 3,8-4,5%. Тварини цього напрямку продуктивності добре відгодовуються, швидко ростуть, під час забою вихід м’яса становить 60-70%.

Породи ВРХ класифікують за напрямом основної продуктивності, поділяючи на такі групи:

а) породи молочного напрямку – голландська, чорно-ряба, холмогорська, тагільська, ярославська, червона степова, червона датська, бура латвійська, айширська, джерейська;

б) породи подвійного напряму (молочно-м’ясні і м'ясо-молочні): симентальська, сичовська, швіцька, костромська, алатауська, лебединська, бура карпатська, бура кавказька, бестужевська, червона горбетовська і ін.

в) породи м’ясного напряму: калмицька, герефордська, казахська білоголова, шортгорнська, шарове, абердин-ангурська, лімузин, санте-гертруда, галловейська, кіанська.

Поширення порід визначається передусім економічними умовами, а також кліматом і географічним положенням.

Навколо великих міст і промислових центрів розвинене молочне скотарство.

В районах з великими природними пасовищами розводять м’ясні породи худоби.

Традиційними зонами розведення худоби подвійної продуктивності є Україна. Зараз у нас налічується 50 порід (Симентальська, чорно-ряба)
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В Україні розводять породи великої рогатої худоби різних напрямків продуктивності. З порід молочного напрямку найбільш поширені – червона степова, чорно-ряба породи, а також в меншій мірі є білоголова українська, червона польська, айширська, голштино-фризька, червона датська, голландська та ін.

Породи молочного напряму:
Голландська порода.

Одна із стародавніх заводських порід молочного напряму продуктивності. Виведено в Голландії. Сприяв розвиток мореплавства, торгівлі продуктами скотарства і племхудобою. Виведена шляхом добору та підбору тварин за ознаками високої молочної продуктивності при ч/р із застосуванням спорідненого спаровування.

Сучасна голландська порода дуже відрізняється від старого типу у бік молочно-м’ясної худоби з ніжним міцним типом конституції, яка має високі показники молочної і м’ясної продуктивності. Тулуб розвинений пропорційно, голова подовжена, суха, зад рівний, широкий. Вим’я має чашоподібну форму, добре розвинене.

Масть чорно-ряба, з білими поясами за лопатками і перед маклоками.

Жива маса 550-600кг., бугаї 800-1000кг., 12-місячні телята – 300кг., при народженні – 36-42кг., 6-місячні – 180кг., забійний вихід 55-60%, перший раз телиць осіменяють у 14-18 місяців. Середній удій 4800-5000кг./лактація, жирність молока 4%. Породу називають по-різному:у Франції – фризька; Німеччині – остфризькою, в Швеції – чорно-рябою.

Чорно-ряба порода
Виведена шляхом вбирного і відтворного схрещування місцевої худоби з голландською.

Є багато відрідь:

- естонська чорно-ряба худоба;

- литовська чорно-ряба худоба;

- уральська чорно-ряба худоба;

- шведська чорно-ряба худоба.

Ознаки тварин усіх цих груп за зовнішнім виглядом і продуктивністю мають спільні риси. Тварини цієї породи вимогливі до умов годівлі та утримання, здатні споживати великі даванки зелених і соковитих кормів та перетравлювати їх на молоко.

Тип конституції щільно-ніжний, у тварин добре здоров’я, вони пристосовані до різних кліматичних умов. Корови великі, розвинений тулуб, широка спина, поперек і крижі, черево об’ємисте, вим’я велике, кінцівки поставлені прямо, масть чорно-ряба. Жива маса 400-650кг., бугаїв – 800-1000кг., удій 3000-3500кг./лактація, жирність молока 3-3,7%. Деякі корови дають від 7000 до 11500кг. молока за лактацію. В цілому корови не жирномолочні. Телята при народженні мають вагу 30-35кг., у 18 місяців 350-400кг., забійний вихід – 55-60%. Чорно-ряба порода є найбільш придатною для експлуатації на тваринницьких комплексах.
Червона польська порода виведена в 19 столітті у Польщі схрещуванням місцевої худоби з бугаями ангельнської і датської порід, а пізніше в окремих районах з шведською червоно-рябою породою.

В Україні червону польську худобу розводять у господарствах західних областей. Худоба червоної масті, інколи з білими плямами на вимені та череві. Тварини витривалі й пристосовані до місцевих умов годівлі, але дрібні та з бідною мускулатурою. Продуктивність корів становить 2,6 тис. кг молока жирністю 3,7-3,9%.

За останні роки поліпшення породи велось шляхом схрещування з худобою різних порід.
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Породи подвійного напряму.

 Симентальська порода.

Симентальська порода одна з найбільш поширених порід подвійного напряму, яка одночасно поєднує в собі високу молочну і м’ясну продуктивність. Належить до широколобої худоби і є заводською.

Завдяки високій продуктивності, добрими акліматизаційними здатностями симентальська порода набула значного поширення в різних районах, крім зон жаркого посушливого клімату. На Україні – друге місце по розповсюдженню серед країн Європи.

Виведена в Швейцарії в долині річки Сімен, де велика кількість пасовищ і лук. Тепер ця порода, внаслідок універсальної продуктивності і доброї адаптації є найчисленнішою в нашій країні. Тварини великі, пропорційної будови тіла з міцним кістяком. Голова велика, лоб великий, роги великі, світлого кольору, носове дзеркало рожеве, шия середня, товста, підгруддя сильно розвинене. Груди широкі і глибокі, холка довга і широка, спина рівна, довга і широка. Круп добре обмускулений, кінцівки поставлені правильно. Молочні ознаки виражені задовільно, масть полово-ряба, рижо-ряба та червоно-ряба. Жива маса 650-800кг., бугаї -1000-1200кг., середній удій за лактацію 3100-4000кг., жирність молока 3,8%, кращі особини дають молока за лактацію від 5500 до 9000кг. Рекордистки дали за лактацію 12761кг. молока з жирністю 3,81%. 

Телята народжуються великі 36-45кг., у 12-ти місячному віці важать 250кг., у 18-ти місячному -360кг. При відгодівлі добові прирости досягають 900-1200г. Забійний вихід 55-60%. Корів цієї породи відносять до середньоспілих, вони не пристосовані до машинного доїння.

Ведучі симентали: Золотоніський р-н., Переяслав – Хмельницький р-н., Прилуцький р-н., Чернігівської обл., Волковський р-н., Херсонської обл.

В результаті схрещування симентальської породи з місцевою худобою Смоленської обл., було виведено в 1950р. нову породу – Сичовську.

Тварини цієї породи за зовнішніми ознаками не відрізняються від симентальської. Масть рижо-строката.

За конституцією і екстер’єром цю породу відносять до молочно-м’ясного типу. Молочна продуктивність 2500-3000кг., кращих – 4500. Вага 500-600кг., скороспілі, швидко акліматизуються, стійкі до захворювань. Молодняк чутливий до нестачі мінеральних речовин.

Швіцька порода.

Створена в Швейцарії. Створено тривалим добором і підбором місцевої породи «в собі» в умовах поліпшеної годівлі та утримання.

Альпійські пасовища Швейцарії – це високі травостої з бобових і злакових культур, сприяли створенню цієї породи.

В нашій країні цю породу розводили поміщики, тільки після революції вона набула значно більшого поширення.

Масть бура, темно-бура і світло-руда. Носове дзеркало темне, вузьке, світла смуга на спині, світле кільце навколо очей, світла поверхня вушної раковини. Тварини великі, гармонійна будова тіла, добре розвинена мускулатура, тулуб подовжений, груди глибокі, широкі; вим’я велике, чашоподібне і округлої форми.

Надій 3000-3500кг., у племінних господарствах – 4000-4500кг., жирність молока – 3,6-3,8%. Телята народжуються 33-40кг., міцне здоров’я, у 12-ти місячному віці важать 250кг., у 18-ти місячному – 350кг. Жива маса дорослих корів 500-550кг., бугаїв – 800-950кг., забійний вихід – 50-60%. На відгодівлі добові прирости до 1000г. Порода скороспіла, тварини мають міцне здоров’я, добре акліматизуються, але вимогливі до умов годівлі і утримання.
Лебединська порода виведена схрещуванням місцевої сумської худоби із тваринами швіцької породи, яку завезли із Швейцарії.

Масть різна, частіше темно-сіра. Жива маса корів 500-550 кг, биків – 1 т. Річний надій молока 3,2-3,7 тис. кг, жирність 3,8-3,9%. Забійний вихід м’яса 53%.

Худобу лебединської породи схрещують із тваринами швіцької породи американської селекції та з тваринами джерсейської породи. Кінцевою метою такого схрещування є створення нової молочної породи.
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Породи м’ясного напряму.

Калмицька порода.

Точних відомостей про походження цієї породи немає (Індія, Монголія). Вона поширена в степах Середньої Азії, Казахстану, Калмицькій республіці, Ростовський та Ставропольський край, Росії.

Конституція міцна, тварини середніх розмірів, голова вузька, горбоноса з вдавленим лобом, глибокі і широкі груди. Мускулатура міцна, але не об’ємиста. Масть переважно червона, червоно-ряба іноді голова біла. Вим’я розвинене погано, жирове, молочна продуктивність низька. 

В породі виділяють два типи – скороспілий і пізньоспілий. При народженні, телята мають вагу 22-28кг., у 12-ти місячному віці 240кг., у 18-ти місячному – 340кг. Жива маса дорослих корів 350-500кг., бугаїв – 800-900кг. – це у племінних господарствах. Забійний вихід 60-68%. Тварини цієї породи мають здатність використовувати бідні пасовища і швидко відкладати жирову масу влітку і восени.

Герефордська порода.

Виведена в Англії в графстві Герефорд з аборигенної старої Англії худоби, що давала м'ясо низької якості. При спаровуванні застосовували інбридинг. Селекція проводилась на початку 19 століття в напрямі підвищення скороспілості, живої і забійної ваги та міцної конституції. До революції в нашій країні цієї породи не було. Завезено в 1928-1932рр. до Росії і Казахстану.

Тварини цієї породи мають міцну конституцію, іноді з ознаками грубості, тобто могутню будову тіла. Голова коротка, широка, шия товста, коротка, тулуб глибокий, довгий, холка, спина, поперек, крижі – широкі, мускулатура розвинена добре по всьому тулубу. Масть червона з білою головою і підгруддям, черевом і білою китицею хвоста.

При народженні телята мають вагу 28-34кг., у 12-ти місячному віці 300кг., у 18-ти місячному – 400кг. Жива маса дорослих корів 600-700кг., бугаїв – 800-1100-1500кг., м’ясні якості високі, забійний вихід 60-65%. Молочна продуктивність не висока, корів не доять, молодняк на підсисі.

Тварини добре акліматизуються, не вимогливі до кормових умов, добре переносять спеку і холод. Цю породу використовують для промислового схрещування з молочними породами з метою поліпшення відгодівельних і м’ясних якостей.
Шортгорнська порода походить від місцевої худоби, яка розводилась в Англії. За продуктивністю серед шортгорнів виділяють молочно-м’ясний і м’ясний типи. В нашу країну ця порода була завезена в 30-х роках 20-го століття.

За інтенсивної годівлі в 15 місяців тварини досягають живої маси до 500 кг. Маса дорослих корів 550-580 кг, биків – 900-950 кг. Забійний вихід м’яса 65%. Молочність корів до 3 тис. кг молока жирністю 3,8%.

Тварини шортгорнської породи широко використовувались для виведення та удосконалення місцевих вітчизняних порід. Зараз ведеться робота із створення високопродуктивного м’ясного типу шортгорнів
