Лекція № 12 Техніка розведення і особливості племінної роботи.

1. Статева зрілість.

2. Господарська зрілість.

3. Статевий цикл і статева охота.

4. Способи і техніка парування.

*1*

Розмноження ВРХ стає можливим після настання статевої зрілості. Статева зрілість настає у ВРХ в 6 – 10 міс., залежно від скороспілості, породи, рівня годівлі і утримання, кліматичних умов, а також індивідуальних особливостей організму.

У скороспілих наступає раніше, ніж у пізньоспілих. Скороспілими є м’ясні породи.

У телиць статева зрілість наступає раніше, ніж у бичків, у 6-8 міс. Тому бичків відділяють від теличок у 5 – 6 місячному віці.

Але це не означає, що при досягненні статевої зрілості молодняку, тварин потрібно парувати. Дуже раннє парування телиць затримує їх ріст, отели при цьому бувають дуже важкими, телята народжуються слабкими, молочна продуктивність знижується.

Але і надмірне затримання першого парування негативно впливає на відтворну здатність тварин: у телиць знижується запліднюваність, втрачається плодючість тварин.

У бичків розвивається онанізм, знижується статева активність, затримується оцінка плідників за якістю потомства. Також збільшуються витрати кормів і коштів на їх вирощування.

*2*

Вік, в якому ВРХ стає придатною для відтворення без шкоди для свого здоров’я та розвитку, здатна давати повноцінний приплід і високу продуктивність називається – господарською зрілістю.

Парувальний вік для:

скороспілих порід – 16 – 17 міс, бугайців – 14-18міс.

середньоспілих –.18-20 міс.

пізньоспілих - 20 22 міс.

Але при визначені строку осіменіння велике значення має розвиток телиць. Вага телиць під час першого спаровування повинна досягати 60 – 70 % ваги дорослої корови. Для крупних порід жива маса телиць повинна становити 350 – 400 кг, а для дрібних 290 – 320 кг. Бугаїв можна використовувати, коли вони досягли доброго розвитку, важать близько 500 кг.

*3*

Під статевим циклом розуміють складний біологічний процес в організмі самки, під час якого відбувається виділення слизу з статевих органів (тічка), статевого збудження (охота), дозрівання фолікулів і овуляція (виділення яйцеклітини з яєчника).
Під охотою розуміють такий стан статевого збудження коли корова дозволяє плідникові покрити себе.

Тривалість статевого циклу коливається від 18 до 22 діб, тобто в середньому 21 добу. Тічка починається за 10 -15 годин до охоти і триває близько 30 годин. Яйцеклітина виділяється всередині або наприкінці охоти. Тривалість охоти від 3 до 36 годин.

Тічка характеризується дозріванням фолікулів і виходом яйцеклітини.

Може бути і такий стан, коли корова в охоті, а яйцеклітина не дозріла, тоді при осіменінні запліднення не настає.

Але найчастіше охота збігається з тічкою. Після отелення охота настає в корови через 18 – 45 днів, і якщо корова не запліднилася, то знову виникає через 21 день. Це період від початку першої охоти до другої.

Припускають, що корову з бугаєм найкраще спаровувати через 12 – 24 години після охоти, тобто в день виявлення її. Щоб не викликати розлади центру статевого збудження необхідно на початку охоти пропускати доїння та осіменяти корову в другій половині дня. Це коло охоту виявили вранці,  а якщо ввечері то парують вранці. Осіменяти потрібно двічі з інтервалом 10 – 12 годин.

Якщо корова не запліднилася протягом 3 – 5 статевих циклів, то виясняють причину і переводять її в групу ялових.

Причини яловості.

1. хронічні запалення матки.

2. інфекційні аборти

3. неправильна акушерська допомога при родах

4. несвоєчасне спаровування

5. виснаження

6. нераціональна годівля бугаїв і корів (недостатньо мінеральних речовин і вітамінів)

Тільність у корів визначають за зникненням тічки, зниженням надоїв, збільшенням об’єму живота, почервонінням слизової піхви.

Надійний спосіб визначення вагітності – ректальний. Період тільності – 280 – 285 днів. Бички переношені і мають більшу вагу.

Нормальна функція відтворювальних органів і утворення молока є біологічною особливістю корів, втрата якої робить її непридатною для подальшого використання.

Щорічне отелення – це фізіологічна норма і життєва потреба фізіологічно здорового організму. Вона повинна підтримуватися відповідними умовами годівлі, утримання та експлуатації.

При недогодовуванні тільність на 10 – 15 днів більша, телята народжуються слабкі. Взимку тривалість тільності на 3 4 дні більша, ніж влітку, що пов’язано з кормовими умовами.

*4*

У скотарстві найбільш широко застосовується два способи спаровування: природне та штучне осіменіння.

Природне в свою чергу поділяється на вільне і ручне.

Вільне іноді застосовують в м’ясному скотарстві, в молочному воно заборонене. При ньому важко вести точний зоотехнічний облік і не можливо провести закріплення корів за окремим плідником. Таке нераціональне використання тварин призводить до виснаження і раннього вибракування. Вільне спаровування не відповідає вимогам стада.

Ручне спаровування – за одним бугаєм-плідником закріплюють на рік 100 – 150 корів. Плідників тримають окремо від корів. При виявлені охоти в корови її покривають відповідним бугаєм. Перед цим обмивають задню частину і статеві органи корови. Парування потрібно проводити у спеціальному станку.

Штучне осіменіння найбільш раціональне. Воно дає можливість широко використати високоцінних бугаїв – плідників. Спермою одного бугая можна осіменити в середньому 100 телиць і корів.

Штучне осіменіння дає можливість скоротити кількість плідників, а також не дає поширюватися інфекційним захворюванням: бруцельоз, вібріоз, трихоманоз.

Від бугаїв сперму беруть два рази на тиждень. Її можна нагромаджувати в глибоко замороженому стані на станціях штучного осіменіння до перевірки плідників за якістю потомства. Заморожену сперму легко перевезти на будь-яку відстань, що дає змогу особливо широко використовувати видатних бугаїв – плідників.

На статеву функцію бугая негативно впливає нестача вітаміну А, Д, Е, яка призводить до цілковитої імпотенції. Погана звичка онанізм наступає при недостатньому навантажені протягом року, призводить до передчасної втрати плодючості бугая.

Надмірне навантаження на плідника 3–5 садок на добу шкідливо позначається на статевій функції. На четвертій садці еякулят містить багато незрілих сперматозоїдів і слизу.

В парувальний сезон дорослому бугаєві при ручному спаровуванні дають одну садку в день і навантаження на рік 270-280 садок, молодняк – 80-120.

План парувань і отелень.

В кожному господарстві складають план парувань і отелень. Планом передбачається кількість отелень по місяцях року. Враховуючи це підготовлюють родильні приміщення і телятники, розподіляють використання різних видів кормів, контролюють парування корів після отелу.

