Лекція № 13 Годівля та утримання великої рогатої худоби

1. Корми і підготовка їх до згодовування.

2. Особливості годівлі сухостійних корів і нетелей.

3. Годівля дійних корів.

4. Роздій корів.

*1*

Підвищення продуктивності великої рогатої худоби та її здоров’я залежить передусім від повноцінної годівлі та правильного утримання. Основними кормами для них є грубі корми – сіно, сінаж, солома, соковиті – коренебульбоплоди, силос, зелені корми, і додатково концентровані корми. У зимовий період переважають грубі і соковиті, влітку – зелені корми.

*2*

Сухостійний період – це період від запуску до розтелу – 60 днів. Запускають корів поступово протягом 15-20 днів. При цьому зменшують даванки соковитих і концентрованих кормів, скорочують кратність доїнь, коли важко запустити, обмежують у воді. Взимку до раціонів сухостійних корів і нетелей включають високоякісне бобове сіно, сінаж, коренеплоди, добрий силос, а влітку забезпечують добрим пасовищем та зеленим підкормом. Грубих дають 1,5 кг на 100 кг живої маси, силосу – 4 – 5 кг, буряків – 2 кг, концентрованих з урахуванням продуктивності – по 2 кг на голову, як підкормку використовують трав’яне борошно – 2 кг на добу на одну голову. Після запуску корів годують за нормами, а за 10 днів до розтелу рівень годівлі знижують на 10-20%. Недоброякісні корми ні в якому разі не використовувати, можуть викликати аборти. Сухостійним коровам обов’язкові прогулянки. За 10-15 днів до розтелу корів переводять до родильного приміщення.

*3*

Потреба дійних корів в поживних речовинах залежить від живої маси, фізіологічного стану, продуктивності. Молодим коровам на ріст і розвиток, а також погано вгодованим для поправки дають 1-2 корм.од. більше норми.

В перші дні після розтелу корову годують добрим злаково-бобовим сіном (10-12 кг), концкорми у вигляді пійла або через 2 дні 1-1,5 кг, буряки вводять поступово, а силос дають на 10-12 день після отелу. В літній період в перші 10 днів після отелу дають зелений корм (10-12 кг на день), а потім його збільшують до 40-50 кг.

При складані раціонів потрібно стежити за тим, щоб корми добре поїдалися тваринами, щоб об’єм відповідав об’єму шлунку. Потрібно і щоб були якісними, добре підготовленими до згодовування. Щоб цукрово-протеїнове відношення було 1:1, бо вуглеводи дуже впливають на інтенсивність рубцевого бродіння, на синтез амінокислот, вітамінів К і групи Б та впливають на засвоєння азотистих, мінеральних речовин, клітковини та каротину.

Фосфорно-кальцієве відношення 1:2., надлишок Са погіршує перетравність кормів.

*4*

Роздій корів відіграє важливу роль у підвищені продуктивності та племінної цінності їх. Роздій проводять після отелення коли корів переводять на повний раціон. Для цього відбирають тварин з міцною конституцією та високими надоями за минулу лактацію.

Роздій – це авансування годівлі концентрованими, дають по 2-3 К.Од. щодня понад норму поки корова не перестане збільшувати надої. А ще це масаж вим’я, активний моціон. Роздій проводять до третього місяця лактації.

