Лекція № 14 Способи утримання великої рогатої худоби

1. Способи утримання ВРХ.

2. Напування худоби.

3. Пасовищне утримання.

4. Значення загінної системи випасання в боротьбі з гельмінтами.

*1*

У скотарстві застосовують два способи утримання: привязний і безприв’язний. Крім того є літній і зимовий періоди утримання. Взимку тварини перебувають у приміщеннях, їх випускають на прогулянки. В літню пору застосовують різні форми утримання корів з використанням зеленого корму пасовищ і сіяних культур. Пасовищне утримання найвигідніше економічно і корисне з погляду здоров’я тварин.

Прив’язне утримання.

При цьому способі утримання тварини в стійловий період перебувають у приміщені, де для кожної тварини передбачено певне місце (стійло) з годівницею і напувалкою. Прив’язь обмежує рух тварин, але тварини можуть стояти, лежати, поїдати корм. За сприятливої погоди тварин випускають на прогулянку на кілька годин, при сильних морозах не випускають.

У літній період корів не тримають у приміщеннях. Якщо пасовища розташовані поблизу ферми, не більше 3-4 км, то корів після випасання видоюють в основному в приміщенні. В цей час їм дають зелений підкорм з однорічних і багаторічних трав.

На віддалених пасовищах для тварин обладнують літні табори з пересувними доїльними установками.

Переваги: При прив’язному способі утримання можна запровадити нормовану годівлю, з урахуванням продуктивності і фізіологічного стану тварин. Над стійлом прикріплюють табличку, де є номер і кличка тварини, дата народження, порода, надій, вміст жиру в молоці за останню лактацію, жива маса.

Недоліки: тварини мало рухаються, погано запліднюються, можна пропустити охоту.

Розпорядок дня.

Тепер у доярок двох змінна робота, перша зміна зранку, а друга після обіду. Тривалість роботи 7-8 годин.

При прив’язному утриманні велике значення має організація прогулянок тваринам. Це поліпшує загальний стан організму, відтворну функцію, підвищує продуктивність. Потрібно, щоб корова за добу проходила 4-5 км.

Безприв’язне утримання застосовується на великих промислових комплексах, де всі процеси механізовані. Воно може бути вільно-вигульним на глибокій незмінюваній протягом року підстилці при утримані корів групами по 40-50 голів, а також боксовим. При вільно-вигульному способі утримання в будь-яку пору доби тварини мають вільний доступ до годівниць, напувалок, на вигульний двір. Стадо розділяють залежно від парування, фізіологічного стану.

Чим же воно ефективне: економія площі для утримання тварин, моціон, свіже повітря, сонячні промені, які впливають на засвоєння Са та Р в організмі, тварини добре запліднюються.

Недолік – за твариною немає контролю, постійного місця і догляду. Важко проводити зоотехнічний облік, можна запустити захворювання.

Найперспективнішою є боксова система утримання. Бокси роблять у стійлах, поділяючи їх по всій довжині металевими або деревними перегородками. Доять корів в окремих залах на установках типу «ялинка», «тандем», «карусель». Грубі і соковиті корми роздають із годівниць які обладнують у відповідному місці. Концентровані корми дають під час доїння. Напувають всередині з напувалок. Ця система утримання дає змогу підвищити продуктивність праці, в 2 рази знизити собівартість продукції. 

Обов’язковою умовою при безприв’язному утриманні є обладнання родильного відділення, де корови 35-40 днів, тобто до максимального роздоювання. Підстилка боже бути з тирси або з соломи.

При безприв’язному утриманні треба систематично оглядати вим’я корів, копита, роги, стежити за вгодованістю. Безприв’язне утримання застосовується при вирощуванні ремонтних телиць і відгодівлі ВРХ.

Пасовищне утримання. Використання пасовищ дає змогу одержувати найдешевшу продукцію. Пасовищний період триває 6 місяців. З 15 травня до 15жовтня, коли температура нічна дорівнює 6-8°С, переводять на стійлове утримання. На пасовищі тварини піддаються сонячному опроміненню, яке сприятливо діє на здоров’я тварин. Пасовищний корм найбільш повноцінний, він характеризується високою перетравністю і засвоюваністю, містить достатню кількість протеїну, вуглеводів, вітамінів і мінеральних речовин.

Переведення худоби з зимового утримання на літнє проводять поступово протягом 7-10 днів. Спочатку на 2 години на траву, перед цим дають сіно, і потім після того , як пригнали, теж дають сіно, бо різкий перехід на траву може визвати розлад шлунково-кишкового тракту. Перед вигоном на пасовище роблять зоотехнічний і ветеринарний огляд тварин, роблять профілактичні щеплення, обробку проти личинок овода, розчищають копита, перевіряють номер бирки. Також проводять огляд пасовищ, які травостої, чи є вода, проводять аналіз води. Вода повинна бути прозорою, без запаху, без будь-якого присмаку, не містити домішок, отруйних речовин, бути вільною від патогенних мікроорганізмів, яєць гельмінтів та їх личинок, не забруднена стічними водами, побутовими і промисловими – це природні джерела. Щоб не був крутий берег, буває замулення. Зараз роблять прохід до води і ставлять риштаки за 2 метри від берега. 30-60 літрів води 4-5 раз в день.

Пасовища поділяють на ділянки (загони), потрібно, щоб було 10-12 загонів. Корова не стоїть на місці, вона стопче траву, то тримають 1 тиждень в першому загоні, потім в другому, третьому і т.д., а в цих загонах, де були тварини зробити полив, підсів трав, під дією сонця і дощів яйця гельмінтів знищуються і змиваються.

Потрібно стежити за мінеральним харчуванням. Сіль-лизунець дають тваринам досхочу.

Сучасний період розвитку молочного скотарства характеризує його інтенсифікація, яка здійснюється на основі зростання рівня виробництва, його технічного вдосконалення і підвищення економічної ефективності. 

Одним із факторів, що зумовлюють високу економічну ефективність виробництва молока є концентрація корів і спеціалізація господарств, а це механізація і автоматизація виробничих процесів, ритмічність виробленої продукції. Доїльні установки, доїльні апарати. Можна тримати велику кількість корів; 25-50 корів дояться одночасно.

Потоково-цехова система: все маточне стадо ділиться на цехи

1. Цех виробництва молока;

2. Цех сухостою;

3. Родильне відділення;

4. Цех роздою та осіменіння корів, потім переводять у цех виробництва молока.

В кожному цеху є свій спеціаліст, що відповідає за свій цех. Контроль за годівлею, ветеринарний огляд.
