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*1*

Відтворення стада – це система заходів, що забезпечує ефективне використання кнурів і маток.

Обсяг виробництва свинини залежить від кількості поросят одержаних від кожної свиноматки за рік. Чим більше отримано поросят, тим дешевше вони обходяться.

Відтворний цикл свиноматок складається з таких періодів:

· поросний

· підсисний

· холостий.

Завдання полягає в тому, щоб матки були в стані поросності або підсисні. Ефективне використання маток і кнурів залежить від строків їх експлуатації, від планування опоросів та їх проведення, від умов годівлі та утримання.
*2*
Статева та господарська зрілість та строки їх використання
Фізіологічна статева зрілість у свиней настає в 4 – 5 місячному віці. Але з господарського погляду парування у цей час неприпустиме, бо організм тварин ще недорозвинений. Одержаний приплід буде слабким, нечисленним, а самі свині відставатимуть в рості.

На всіх свинарських фермах кнурів треба допускати до першого парування у віці 10 – 11 місяців при живій масі не менше 130 кг. На племінних фермах свинок перший раз спаровують у віці 9 – 10 місяців при масі не менше 120 кг., а на користувальних фермах – у віці 8 – 9 місяців при живій масі не менш як 100 кг. Парування у пізніші строки економічно не вигідне. Дуже пізнє парування (старше 14 місяців) супроводиться зниженням запліднюваності.

Тривалість використання свиней залежить від їх конституції і здоров᾽я, умов годівлі та утримання, від режиму племінного використання, вік і жива маса під час першого парування. Здорові тварини з міцною конституцією характеризуються високою продуктивністю протягом тривалого часу. Неповноцінна годівля, скупчене утримання в поганих приміщеннях, неправильна експлуатація (парування у ранньому віці, велике навантаження на плідників) знижують строки використання свиней. За нормальних умов годівлі та утримання свиней тримають на фермах до 3 - 4 річного віку без зниження їх продуктивності. Найбільш продуктивних тварин використовують довше.
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Підготовка кнурів і маток до парування
Особливу увагу на господарстві приділяють підготовці кнура до парування, бо від нього одержують до 500, а при штучному осіменіння – 3 -5 тис. поросят за рік, а від матки – не більше 20 – 25. кнури повинні мати заводську кондицію, якої досягають правильною годівлею та утриманям. Для схудлих кнурів норму годівлі збільшують, а для ожирілих – зменшують. Регулярно, не рідше як щомісяця, у кнурів перевіряють якість сперми.

Підготовка маток до парування полягає в тому, щоб вони були доведені до заводської кондиції. Схудлих маток виділяють в окремі групи для посиленої годівлі, а ожирілим знижують нарму годівлі. Велике значення має своєчасне виявлення маток в охоті. Статева тічка у маток настає регулярно через 20-21 день з коливанням від 18 до 28 днів. Якщо своєчасно не виявити матку в охоті і не покрити її кнурем, то строк холостого періоду продовжиться відразу на три тижні.

Тічка характеризується такими ознаками: матка стрибає на інших свиней, іноді втрачає апетит і мало лежить, статева петля припухає і червоніє. Тривалість тічки становить 2 – 4 дні. У статевій тічці виділяють період охоти, яка настає приблизно через добу після перших проявів тічки і триває 1 – 2 дні. Під час охоти у маток проявляється рефлекс нерухомості, вони допускають до себе кнура, а при сильному надавлюванні на спину стоють спокійно. Для точнішого прогнозування охоти використовують кнура-пробника. Такого кнура повільно проганяють уздовж станків де тримають маток. Свиноматки в охоті проявляють підвищений інтерес до кнура і підходять до стінки, що примикає до проходу, по якому його проганяють. Виявлених в охоті маток переводять із загальної групи на пункт парування або штучного осіменіння.
*4*
 Види і техніки парування свиней

У свинарстві використовують ручне парування та штучне осіменіння.

Ручне парування проводять у спеціальному станку під контролем обслуговуючого персоналу. Підлогу в приміщенні посипають піском або тирсою. Заганяють спочатку матку в охоті, а потім кнура. При великій різниці в живій масі між тваринами застосовують спеціальні станки. Бити тварин не припустимо.

В одну охоту матку покривають два рази. Перший раз одразу після виявлення свиней в охоті, а другий раз через 12-18 годин. Дворазове покриття забезпечує надійну запліднюваність. Після спаровування маток витримують в окремому станку два дні. Потім матку переводять до групи умовно поросних тварин. Якщо через 30 днів матка не прийшла в охоту то вона поросна. До спеціального журналу заносять: дату спарування, кличку та індивідуальний номер кнура та свиноматки.

У багатьох господарствах застосовують штучне осіменіння, яке дає змогу спермою одного кнура осіменити кілька свиноматок і зменшити кількість кнурів у 5 раз і більше. Це дає величезну економічну вигоду, на утримання кнурів- плідників. Також це можливість більш раціонально використати в стаді тільки найкращих плідників, які дають високопродуктивне потомство. Спермою одного кнура осіменяють за рік 300-500 маток і одержують 3 – 5 тис. поросят.
*5*

Планування опоросів. Види опоросів 
Свиня поліестрична тварина. Вона може запліднюватися і давати приплід у будь-якому місяці.

Планування опоросів – це один з найважливіших заходів кожного свинарського господарства, бо від цього залежить об’єм і строки виробництва свинини. Опороси бувають:

Сезонні – характерні для господарств за не достатньої кількості капітальних приміщень (свинарників). Опороси за сезонних опоросів відбуваються у два періоди: січень – березень, липень – вересень. Поросят першого опоросу вирощують навесні і влітку, другого - перші місяці життя припадають на теплі місяці року. Несприятливі опороси восени і на початку зими. Сезонні опороси дають змогу найкраще використовувати природні умови. Недоліки: не можна забезпечити рівномірний випуск продукції протягом року, не раціонально використовуються приміщення.

Цілорічні – практикуються на фермах де є достатня кількість приміщень і повноцінних кормів, щоб цілий рік забезпечувати тварин всіма необхідними поживними речовинами. При цілорічних опоросах поросят одержують в усі сезони року. Це дає змогу раціонально використовувати приміщення, випускати продукцію протягом усього року.

При сезонних і цілорічних опоросах треба прагнути до того, щоб вони були туровими. Суть їх полягає в тому, що група свиноматок яку закріплюють за однією свинаркою, повинна пороситися в період не більший, як 10 днів. Це полегшує догляд за новонародженими поросятами і дає змогу вирощувати великі групи молодняку одного віку. Розтягнуті опороси ускладнюють вирощування поросят.

Потокові опороси  - застосовують на свинарських комплексах. Суть їх полягає в тому, що в повний період часу (за день, тиждень, декаду) одержують протягом усього року однакову кількість опоросів і поросят. Потокові опороси – найперспективніша форма організацій відтворення свиней, що забезпечує конвеєрне виробництво.
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Навантаження на кнурів плідників

Інтенсивність використання кнурів залежить від їх віку.

Молодим кнурам віком 10-12 міс треба давати не більше 4 садки / місяць

Для кнурів старше 2 років планують 10-12 садок/міс, при помірному використанні і до 20-24 садки / місяць - при інтенсивному використанні.

Дорослих кнурів – щодня протягом 4-5 днів (відпочинок 1-3 дні).

При природному паруванні і цілорічних опоросах за дорослими кнурами – плідниками закріплюють на рік по 30 – 40 маток, а за молодими – 10-15. при сезонних опоросах потреба в кнурах збільшується в 1,5-2 рази, при цьому їх використовують нерівномірно: дуже інтенсивно в парувальний період і зовсім не використовують у не парувальний період.
*7*

Підготовка маток до опоросу і його проведення
На підставі дати парування визначають приблизний день опоросу. За 10-12 днів до опоросу поросних маток переводять до свинарника – маточника і розміщують в індивідуальних станках. Перед цим їх ретельно готують (миють та дезінфікують).

В останні дні перед опоросом вим’я у матки набрякає, червоніє і опускається вниз. Це добре помітно у маток, які поросяться не вперше. При наближені опоросу матка поводить себе неспокійно, часто лягає і встає, риє підстилку, роблячи собі гніздо. А також виділяє молозиво із сосків при легкому здавлювані їх пальцями. Опороси приймають свинарки,а в нічну пору чергові

У поросяти, що народилося, перев’язують пуповину продезінфікованою ниткою і обрізують нижче від місця перев’язки. Місце відрізу пуповини змащують розчином йоду. Потім сухою мішковиною обтирають від слизу, очищують рот, ніс та вуха а потім підсаджують до сосків матері. Опорос вважають закінченим після того як відокремиться і вийде послід, який разом із забрудненою підстилкою прибирають із станка. Не можна допускати поїдання посліду маткою. Опорос триває звичайно 1,5-2 години, але іноді й до 7 годин.
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Племінна робота. Методи розведення
Методи розведення – це система підбору сільськогосподарських тварин з урахуванням їх порідної, лінійної і видової належності для вирішення конкретних зоотехнічних завдань.

У зоотехнії розрізняють такі методи розведення: чистопородне, розведення по лініях, схрещування і гібридизацію. Основних методів розведення два – чистопородне і різні форми схрещування.

Селекційно-племінна робота в племінних господарствах охоплює комплекс заходів щодо оцінки спадкових якостей свиней, добір кращих тварин на підставі оцінки і підбір їх для спаровування з метою одержання ще продуктивнішого потомства. 

Племзаводи є найвищою формою господарств по племінній роботі.

Їх основні завдання:

· вони удосконалюють породи,

·  поліпшують існуючі і створюють нові високопродуктивні лінії і родини із застосуванням найпередовіших методів роботи,

·  вдосконалюють оцінку кнурів і маток за спадковими якостями, вивчення ефективності підбору тварин.

· Вирощують високоцінний молодняк для племгоспів і великих промислових ферм, комплексів;

Племгоспи і племферми займаються розмноженням племінних свиней, що надходять із племзаводів. Завдання їх – зберегти високу продуктивність і виростити племінних кнурів і свинок для товарних ферм.

У племінних господарствах застосовують чистопородне розведення по лініях. За напрямом продуктивності лінії можуть бути комбінованими, тобто відселекціонованими за комплексом ознак, спеціалізованими, які відселекціоновані за певною ознакою (на м'ясність, скороспілість або на відтворні якості), а решта підтримується на середньому рівні. За походженням лінії бувають чистопородні і синтетичні. Синтетичні лінії створюються прилиттяю крові до провідної породи або кількох інших порід з наступним розведенням помісних тварин «у собі», щоб в одній лінії поєднувати позитивні властивості кількох порід.

У племінних господарствах іноді застосовують метод освіження крові. Для цього в стадо завозять неспоріднених кнурів такої самої породи з іншого племінного господарства, щоб запобігти інбридингу.

Структура племінного стада свиней. 

Основні кнури, щороку поновлюють на 25-30%

Основні матки із них 25-30% провідна група

Перевірювальні кнури

Перевірювальні матки

Ремонтний молодняк

Від провідної групи молодняк відбирають на ремонт у віці 2-4 міс 150-160 свинок на кожні 100 основних маток, і 30-35 кнурців на кожні 100  основних кнурів.
Система розведення у користувальних господарствах ґрунтується на промисловому схрещуванні, в результаті якого у помісей проявляється гетерозис (збільшення багатоплідності маток, приросту молодняку на 10-15% при знижених затратах корму на одиницю продукції), що збільшує виробництво свинини на 10 -15%. Велике значення має промислове схрещування свиней сальних і м'ясо-сальних порід з беконними і м'ясними породами, бо пмісі дають туші з високим вмістом мяса.

Гібридизація у свинарстві це схрещування спеціалізованих ліній однієї або різних порід для одержання товарних гібридів на відгодівлю.

Користувальні господарства ремонтують стадо кнурів тільки завезенням кнурів із племінних господарств.
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Бонітування свиней
Бонітування це комплексна оцінка племінних і продуктивних якостей свиней з метою їх подальшого призначення.

Бонітування проводять продовж усього року у всіх господарствах де є відтворювальне стадо і закінчують 01.01. наступного року. Комісію по бонітуванню очолює зоотехнік селекціонер. До комісії входять:

- керівник підприємства;

- головний зоотехнік;

- головний вет. лікар;

- завідувач фермою;

- бригадир.

У племінних господарствах до складу комісії включають наукових співробітників. Бонітуванню підлягають основні і перевірюванні кнури та свиноматки і ремонтний молодняк.

Оцінюють свиней за продуктивністю, масою, екстер’єром і конституцією. За кожну ознаку виставляють відповідний клас: еліта, І або ІІ. До класу еліта відносять тварин які одержали не менш як 90, до І класу – 85-89 і до ІІ класу – 80-84 балів. На підставі оцінки за окремі ознаки виставляють сумарний клас: еліта-рекорд, еліта, І або ІІ. Сумарний клас еліта-рекорд одержують ті тварини, які мають клас еліта за екстер’єром, за всіма ознаками росту (живою масою, довжиною тулуба) і продуктивністю (багатоплідністю, молочністю, масою гнізда поросят у 2-місячному віці, результатами контрольної відгодівлі потомства).

Тварини повинні мати міцну конституцію і не менш 12 нормально розвинених сосків. Кількість сосків враховують у маток і у кнурів, бо ця ознака передається потомству. 

Тварин вибраковують якщо вони мають:

●кратерні соски,

●провислість спини;

●різкий перехват за лопатками;

●слабкі кінцівки;

●недорозвиненість сім’яників;

●неправильний прикус.

Для племінного використаня не допускають некласних маток, а кнурів – також і ІІ класу. На підставі бонітування тварин розподіляють по вікових групах, складають план парування, уточнюють заходи по годівлі та утриманню, записуючи свиней до державних племінних книг.
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Зоотехнічний і племінний облік у свинарстві
Свиней розрізняють за кличками і номерами. Свинкам присвоюють номер матері, а кнурцям – батька. Для індивідуальної реєстрації свиням ставлять номери на вуха.

Свиней мітять трьома способами:

●вищипами;

●татуюванням;

●пластмасовими бирками.

Татуювання проводять за допомогою голандської сажі, яку розводять із спиртом і натосять на зовнішню поверхню вуха, у щипці вставляють голчаті номери і проколюють у тій ділянці де намащена сажа.

Перший раз мітять поросят на 1-2 день життя, в цей ча на лівому вусі ставлять гніздовий номер і він є порядковим номером опросу на фермі. У 1-2 місячному віці на правому вусі ставлять індивідуальний номер: парний для свинок і непарний для кнурців.

Мічення вищипами проводять за допомогою вищипів і дирокола використовуючи ключ Іванова.

Пластмасові бирки виготовляють на заводах з номерами від 1 до 9999. Дироколом пробивають всередині вуха отвір із зовнішньої сторони всталяють ніжку бирки, а з внутрішньої сторони надівають фіксуюче закріплене кільце. Перед проведенням киркування закріплююче кільце бажано прогріти у гарячій воді.
Всього у свинарстві 14 форм обліку з 1 по 8 ведуть в усіх господарствах де є відтворення стада, а 9-14 на контрольно-випробувальних станціях. Кожна форма має дві букви СВ.

Форми обліку:

1-СВ- карточка племінного кнура заводиться на початку життя і ведеться на протязі усього використання;

2-СВ-

3-СВ-

4-СВ-

5-СВ-

6-СВ-

7-СВ-

8-СВ-

9-СВ-
(дописати)

В племінних господарствах ведуть записи про походження, розвиток, продуктивність, використання тварин. В свинарстві використовують такі документи зоотехнічного обліку:

1. Книга обліку свиноматок. В книгу записують всіх свиноматок станом на 1 січня кожного року. В ній вказують кличку, номер, походження, розвиток, племінне використання, сумарний клас свиноматки, оцінку екстер’єру, дату вибуття і номер акту.

2. Книга обліку вирощування і відгодівлі
3. Акт на оприбуткування приплоду. В ньому відмічають дату народження. Кількість поросят, стать і гніздовий номер. Заповнюється в день опоросу свиноматки.

4. Акт на відлучення поросят.
5. Книга опоросів і приплоду.

6. Журнал вирощування ремонтного молодняка.

7. Карточка племінної свиноматки і кнура.

8. Журнал обліку парувань і опоросів.
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Добір свиней за походженням. 
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Оцінка кнурів і маток за якістю нащадків методом контрольної відгодівлі і контрольного вирощування
У племінних господарствах тварин оцінюють за відгодівельними і м᾽ясними якостями потомства. Для цього відбирають із гнізда в 2-місячному віці 2 свино і 2 кабанців (кастратів), середніх за живою масою, і ставлять на відгодівлю в окремий станок. Таким чином матку оцінюють за 4-ма потомками, кнура – за 12-ма (по 4 поросят від 3 маток, яких покрив кнур). Поросят відгодовують у контрольному свинарнику в господарстві або на спеціальних станціях контрольної відгодівлі, куди відправляють поросят із господарства.

Обліковий метод на контрольній відгодівлі починають при досягненні підсвинками маси 25 кг. і закінчують, коли маса досягне 100кг у середньому по гнізду. Годують підсвинків стандартним комбікормом, що складається з ячменю, рибного борошна, шроту, дріжджів з добовлянням вітамінів, макро- і мікроелементів, і молочними відвійками. Комбікорм дають досхочу, а відвійки – по 1,5 л на добу на голову. Такий тип годівлі дає змогу виявити у підсвинків спадкову здатність до відгодівлі. На контрольній відгодівлі враховують вік , коли тварина досягне маси 100 кг, середньодобовий приріст і затрати кормових одиниць на 1 кг приросту. При масі 100 кг підсвинків відправляють на м’ясокомбінат для забою, де визначають забійний вихід, довжину туші, товщину шпику, площу м’язового вічка, масу окорока, вміст мяса та жиру в туші.

На підставі результатів відгодівлі та забою підсвинків оцінюють спадкові якості їхній батьків. Тварин потомство яких відзначається високими середньодобовими приростами, низькими  затратами корму на 1 кг приросту, містить у туші багато мяса, переводять до основного стада. Вибраковують із стада тих маток і кнурів, які дають погано відгодовуване потомство з жирними тушами.

