Лекція № 2  Вчення про породу

1 Загальні поняття про породу.

2 Фактори породоутворення
*1*
З глибокої давнини людина шляхом одомашнення диких тварин застосування схрещувань, добору і підбору кращих особин створювала тварин бажаного типу, які потім розмножувались і оформлялися в самостійні породи.

Та різноманітність порід свійських тварин, що спостерігається тепер – результат творчої праці людини, яка створила ці породи з диких звірів.

Чим вищі племінні якості і продуктивність тварин, якої – небудь породи, тим більше в ній людської праці, пов’язаної з вирощуванням молодняка, годівлею та утриманням дорослих тварин, доглядом за ними, з добором кращих особин удосконалюваної породи.

Породи не є чимось застиглим, а перебувають у розвитку, змінюються людиною в потрібному напрямі, утворюються нові породи, які відзначається новими якостями, ніж старі, потім розмножуються, схрещуються між собою, даючи початок новим породам.

Вперше поняття про породу виникло в ХІІ ст., коли стали свідомо застосовувати схрещування тварин.

Але тоді давалися різні визначення породі. Чарльз Дарвін визначав породу як вид і як різновидність свійських тварин, створених працею людини і пристосованих задовольняти її потреби.

Тепер породою називають: групу тварин одного виду, яке має спільне походження, спільність до вимог життя і яка відрізняється від інших порід характерними ознаками продуктивності, типом будови тіла і стійко передає свої якості потомству.

У породі потрібно мати досить велику групу тварин, в якій можна вести добір і розводити „у собі”, кілька ліній без проведення тісних споріднених спаровувань. Учені вважають, що в породі повинно бути мінімум 4500маток і 150 плідників.

*2*

Фактори породоутворення.

Породи створювалися людьми у зв’язку з соціально – економічними змінами суспільства, вимогами даного суспільства до продуктів тваринництва, змінами в техніці і загальній культурі промислового виробництва.

Як відомо промислова революція в Англії у ХVІІІ ст. виникла перебудова виробничих відносин. Бурхливе зростання промисловості і збільшення міського населення мали вплив на розвиток тваринництва країни. Бо зріс попит на м'ясо. В погоні за одержанням великих прибутків англійські скотарі почали поліпшувати свою худобу, розвивати інтенсивне мясне скотарство. З’явилася потреба у племінних тваринах, яких вони продавали за великі суми.

Разом з тим вони освоювали зоотехнію, племінну справу, застосовували багату годівлю, добір і підбір, вони створювали мясні породи (шортгорнська, і герефордська); у овець (лейстерська); свиней (велика біла). В Голландії було виведено чудову молочну породу – голландську; в Данії і Німеччині – породу свиней ландрас; у Швейцарії молочно – м’ясну симентальську і швіцьку породи, що відіграли велику роль   

Породою називається численна група сільськогосподарських тварин одного виду, спільного походження з певними біологічними особливостями. Порода створюється в певних економічних і природних умовах, до яких вона найкраще пристосувалася. Порода повинна мати цінні господарські й племінні якості, а також певну специфічність у морфологічних та господарських якостях, які відрізняють її від інших груп і порід того самого виду тварин.

Створені людиною породи весь час поліпшуються, підвищується їхня продуктивність. Породи поділяють на примітивні та заводські або культурні. Примітивні породи розвивалися і створювалися під впливом місцевих природних умов. Вони, звичайно, пізньоспілі, дрібні, малопродуктивні, але дуже витривалі і добре пристосовані до місцевих природних умов. Культурні породи створено в результаті творчої людської праці в умовах високорозвинутого господарства. Вони спеціалізовані, скороспілі, мають добрі форми й високу продуктивність.

Крім високої продуктивності й численності, порода повинна бути досить поширеною. Це збільшує можливості для створення в ній різних типів, що сприяє її подальшому поліпшенню.

Великий вплив на формування особливостей порід мають природно-географічні умови — особливості ґрунтів, рослин, клімату, рельєфу місцевості тощо.

уваються фізіологічні зміни, причому в одних випадках глибокі, в інших поверхові. Перебудова систем організму тим глибша, чим більша різниця між новими і минулими умовами існування. Процес пристосування тварин до нових умов існування називається акліматизацією і тривати вона може кілька поколінь.
Помісні та гібридні тварини акліматизуються легше, ніж чистопородні, молоді краще, ніж дорослі. Швидшій акліматизації сприяють повноцінна годівля, належні умови утримання, ретельний догляд. Якщо порода в нових умовах не знижує плодючості й основної продуктивності, заради якої її розводять, то вона вважається такою, що легко акліматизується. Це стосується порід широкого ареалу, таких як велика біла порода свиней, мериносові вівці, симентальська, голландська, швіцька, герефордська породи великої рогатої худоби.

Породи сільськогосподарських тварин мають свою структуру, основними складовими частинами якої є: відріддя, породна група, внутрішньопородний тип, заводський тип, лінія, родина.
Відріддя (зональний тип) — досить велика за чисельністю частина породи, добре пристосована до умов зони поширення. 

Породна група — це велика однорідна група тварин, яка є основою для створення нової породи. Вона характеризується певним типом будови тіла й напрямом продуктивності, але ще не набула стійких ознак, характерних для нової породи. Породна група повинна налічувати певну кількість тварин і складатися з кількох неспоріднених між собою ліній та родин.

Внутрішньопородний тип — однорідна група тварин в межах породи, які відрізняється напрямом продуктивності, конституційно-екстер'єрними ознаками, пристосованістю до умов розведення. Серед свиней великої білої породи є тварини як м'ясного, так і сально​го типів.

3аводський тип — порівняно однорідна, дещо обмежена група тварин із специфічними особливостями будови тіла і продуктивності, характерними для тварин тільки певного племінного заводу або дочірніх господарств.

Лінія — це група високопродуктивних племінних тварин, що походять від видатного родоначальника і мають подібні з ним господарсько корисні ознаки. В заводських породах повинні бути 10- 15 ліній.

Родина— група високопродуктивних племінних маток, які походять від видатної родоначальниці й мають подібні з нею певні біологічні та господарські ознаки, що стійко передаються потомству. 

Усі породи поділяються на племінну та неплемінну (користувальну) частини. Племінне тваринництво займається виведенням нових порід, удосконаленням існуючих, вирощуванням молодняку для поліпшення стад неплемінних ферм. Ця робота проводиться у племзаводах та в інших племінних господарствах. Мета користувального тваринництва — виробляти основну кількість товарної продукції.

Для порівняння тварин різних порід і видів уведені стандарти, тобто встановлені на даний час мінімальні показники щодо розвитку та продуктивності. Вони є орієнтиром при роботі з породою. На підставі стандартів визначають класи тварин при їхній індивіду​альній оцінці (бонітуванні). Стандарти періодично переглядаються, оскільки породи постійно вдосконалюються, поліпшуються.

Класифікація порід. Породи тварин створювалися у різний час і в неоднакових географічних, кліматичних, соціально-економічних умовах. Тварин, подібних за екстер'єрно-конституціональними особливостями, живою масою, продуктивністю, плодючістю та іншими ознаками, прийнято об'єднувати у певні групи (класи). 

В різний час пропонувалося багато класифікацій, але найбільш поширеними є ті, що ґрунтуються на таких основних принципах: 

-як ареал (поширення) породи; 

- місце походження (географічний принцип);

- рівень племінної роботи з породою та напрям продуктивності.

За поширенням виділяють чотири типи порід: 

- широкого ареалу — по всій земній кулі; 
- міжзональні — поголів'я менше, ніж у попередній групі; 
- зональні — в одній певній зоні; -
- локальні породи — в обмеженому регіоні (область, край).
За місцем виведення породи поділяють на:
- низинні й гірські, степові та лісові, континентальні й острівні, північні та південні тощо. 

При класифікації за кількістю та якістю праці, затраченої на формування порід, їх поділяють на три групи: примітивні, заводські (культурні) й перехідні.
