Лекція № 3 Ріст і розвиток тварин.

1. Поняття про ріст і розвиток тварин.

2. Періодичність росту і розвитку.

3. Закономірності росту і розвитку організму.

4. Фактори що зумовлюють ріст і розвиток тварин.

5. Контроль за ростом і розвитком тварин.

*1*
Для того, щоб правильно вести племінну роботу, яка направлена на поліпшення тварин, потрібно вміти правильно вирощувати молодняк. А для цього потрібно знати, які ж закономірності росту і розвитку тварин та фактори, що впливають на ріст і розвиток тварин.

Після запліднення яйцеклітини самки сперміями самця починається ріст і розвиток нового життя, нового організму. Під час розвитку зародка в його клітинах і тканинах проходять глибокі якісні зміни. Для тваринників дуже важливо вміти розрізняти ці зміни з тим, щоб управляти за ростом і розвитком сільськогосподарських тварин в потрібну для нас сторону. Запліднена яйцеклітина в своєму розвитку повторює шлях розвитку своїх батьків.

Ріст і розвиток дуже складний процес і заклечається він у взаємодії спадковості та умов середовища. Ці два різні процеси тісно пов’язані між собою.

Ріст – це збільшення розміру організму, його маси за рахунок поділу клітин, збільшення їх маси і об’єму та збільшення міжклітинних утворень. Ріст відбувається в процесі активного обміну речовин, нагромадження в організмі білка.

Поділ на частини, безформенна маса, а потім починає маса ділитися, починає – ділитися на руки, ноги, органи і тканини і їх спеціалізація – це органи, серце, печінка, нирки, нервові тканини, м’язові, хребет.

Ріст спостерігається тільки в молодому віці, збільшення жиру не є ростом. Не всяке збільшення маси організму можна назвати ростом. При відгодівлі стара свиноматка набирає жир, маса її збільшується, але це не є ростом. Ріст відбувається тільки в процесі активного обміну речовин та нагромадження в організмі білка.

Розвиток починається з запліднення яйцеклітини з утворення зиготи. Біологічні особливості зиготи – це здатність її повторювати той шлях розвитку, який пройшли її батьки. Формує при тому свої індивідуальні особливості.

Розвиток – це якісні зміни, які проходять в організмі внаслідок диференціації клітин.

Розвиток це той шлях якісних змін клітин, органоутворюючих процесів, який проходить кожен організм від заплідненої яйцеклітини до дорослого стану. Кожен організм успадковує від своїх предків здатність певним чином розвиватися і реагувати на умови навколишнього середовища, формуючи свої індивідуальні якості.

Розвиток – це ускладнення структури організму, диференціація (поділ на частини) і спеціалізація його органів і тканин, або це поява нових тканин, органів і нових функцій.

Ріст і розвиток організму сільськогосподарських тварин відбувається у два періоди:

утробний або ембріональний, що відбувається в материнському організмі,

позаутробний або постембріональний, який протікає після народження і триває до її смерті.

Ріст і розвиток тваринного організму в різні періоди проходять неоднаково.

Спочатку коли відбулося запліднення яйцеклітини, воно ділиться і спостерігається посилений ріст. Потім у зв’язку з утворенням різних тканин і органів ріст поступово сповільнюється і до відповідного віку дорослого організму повністю закінчується. Великі роботи по вивченню закономірностей росту і розвитку тварин, а також впливу середовища, годівлі були проведені професором Чирвинським. Ним було встановлено, що різні частини тіла ростуть з неоднаковою швидкістю.

*2*
Великі вчені Шмідт і Пшеничний запропонували періодизацію розвитку тварин, за якою внутрішньоутробний розвиток свійських тварин можна поділити на три періоди: зародковий, перед плідний, плідний.

У зародковий період відбувається поділ зиготи. Цей процес називається дробленням. Потім утворюються зародкові листки: зовнішній – ектодерма, внутрішній – ендодерма і середній – мезодерма. Із зародкових листків розвиваються всі системи тварин.

Зародковий період триває: у ВРХ – 34 доби

Овець – 28

Свиней – 22

Передплідний – характеризуються дуже великою диференціацією. Диференціюється шлунок і всі відділи травного тракти; м’язи, скелет. Починається спеціалізація органів і тканин.

Він триває:                             у ВРХ – 26 діб

Овець – 18

Свиней – 16

У плідний період – збільшується загальний розмір тіла, ускладнюються і диференціюються всі тканини і органи, розвивається кора великих півкуль головного мозку, мозкові центри дихання, травлення.

У плідний період плід найбільше набирає вагу.

Цей період триває: :              у ВРХ – 220 – 230 діб

Овець – 100 - 110

Свиней – 80 - 90

Коні – 240 – 260

Живлення ембріона в окремі періоди відбувається неоднаково.

У зародковий і передплідний період велике значення має якість, а не кількість поживних речовин. Потреба покривається за рахунок тіла матері.

У плідний період, в зв’язку з посиленим ростом плода і збільшенням його маси підвищується потреба в кількості поживних речовин. Крім протеїну і вітамінів, плід потребує мінеральні речовини: солі Са, Р для побудови кістяка, який швидко росте.

В утробний період кістки скелету ростуть у довжину (особливо кінцівки) і новонароджені телята виглядають високоногими.

Післяутробний період починається з моменту народження тварин і триває до її смерті.

В післяутробний період швидше ростуть ті частини тіла, які в утробний період розвивалися слабше: кістки грудної клітки і всього тулуба.

Післяутробний період ділять ще на п’ять періодів: народження, молочний, статевого дозрівання, зрілості та розвитку функціональної діяльності і старіння.

Період народження – це перехід від внутрішньоутробного розвитку до після утробного. В результаті акту народження організм переходить на самостійне дихання, годівлю, кровообіг, регулювання температури тіла, виробляє відповідні реакції на зовнішні подразнення. Цей період найвідповідальніший. Триває 2 – 3 тижні. Єдиним кормом – є молоко матері.

Молочний – триває кілька місяців. Поряд з молоком матері, привчається поступово до поїдання рослинного корму, що стимулюють розвиток травлення. Іде період інтенсивного росту, що характеризується високим приростом до 10 – 12 міс. віку і досягненням статевої зрілості.

Період статевого дозрівання – характеризується посиленим розвитком статевих органів та вторинних статевих ознак. Тварини здатні до розмноження. У самок спостерігається посилений розвиток молочної залози. В цей період в значній мірі умови годівлі, утримання можуть впливати на розвиток молочної і мясної продуктивності.

Період зрілості і розквіту функціональної діяльності – характеризується найвищим розвитком продуктивних якостей: у корів – максимальна молочна продуктивність і висока відтворювальна здатність. Цей процес характеризується посиленим обміном речовин і активною реакцією тварин на умови утримання і годівлі.

Процес старіння – характеризується зниженням інтенсивності обміну речовин і продуктивності тварин. Зниження процесів асиміляції і дисиміляції, зниження засвоєння корму, зниження продуктивності і відтворювальної здатності.

*3*

Для росту і розвитку тварин характерні ряд закономірностей. Однією із них є нерівномірність росту не тільки організму в цілому, а й окремих частин тіла, органів і тканин. Нерівномірність росту відділів кістяка призводить до змін будови тіла в цілому.

Від маток середнього віку народжений молодняк більший, ніж від маток молодого і старого віку. При добрій годівлі маток під час вагітності народжується важчий молодняк.

Найінтенсивніше росте молодняк в перші місяці життя, а потім сповільнюється. У ВРХ

1 міс  - 50 кг

3 міс. – 100кг

5 міс – 150 кг

7 міс – 200 кг

9 міс – 250 кг

11 міс – 300 кг

13 міс – 350 кг

15 міс – 400 кг

17 міс – 450 кг

Старші ріст припиняється

1. швидкість росту і розвитку – (в утробний спостерігається ріст, росте білкова маса);

2. періодичність росту і розвитку (за період утробний і післяутробний);

3. нерівномірність росту і розвитку (в утробний період ростуть кінцівки, периферичний скелет, травні органи, органи дихання, ті, які сформувалися в період еволюції, які найбільше виживали.).

*4*

На ріст і розвиток тварин впливають як спадковість, так і умови навколишнього середовища.

На ранніх стадіях розвитку організму з’являється ендокринна система. Дуже важливу роль відіграють щитовидна і статеві залози, гіпофіз.

Щитовидна залоза бере участь у мінеральному, водному, білковому обміні. Видалення їх призводить до відставання в рості і розвитку (карликовість). Посилена функція прискорює розвиток гіпофізу, підвищується збудливість.

Гіпофіз. Гормони, які виділяє гіпофіз впливають на ріст і статеве дозрівання тварин. При видалені гіпофіза – затримка росту, прискорене відкладення жиру, атрофія статевих органів. Посилена функція призводить до гігантизму.

Статеві залози. При видалені статевих залоз порушується ріст кісток, змінюється обмін речовин. Це призводить до жироутворення в організмі. Посилена діяльність залоз викликає швидке статеве дозрівання, ріст у висоту закінчується. До внутрішніх факторів, що регулюють ріст і розвиток належить нервова система. Вона координує діяльність усіх органів і систем організму, що ростуть.

На процеси росту і розвитку великий вплив мають умови годівлі. Посилена годівля прискорює ріст і розвиток, а недогодовування призводе до недорозвиненості.

Є три основні форми недорозвиненості: ембріоналізм, інфантилізм, неотенія.

Ембріоналізм – недорозвиненість організму в утробний період. Є недоліком поганої годівлі і утримання матки під час вагітності, та раннього спаровування маток. Ці тварини мають недостатню вагу при народжені (теля – 15 – 17 кг), коротконогі, з потовщеними суглобами, більшою головою, дуже тонка шкіра, слабка оброслість, недорозвинене серце і кров’яна система, органи травлення. Таке явище позначається на дальшому розвитку.

Інфантилізм – затримка росту в післяродовий період. Причини: погана годівля молодняку в молочний і післямолочний період, рання вагітність, коли самки не досягли парувального віку. Недорозвиток грудної клітки, тазових кісток і хребта, травних і дихальних органів. Вони довгоногі, вузька грудна клітка, вузький зад, недорозвинений кістяк, м’язи, органи травлення, молочні залози, низька вага.

Неотенія – форма недорозвинення в період статевого дозрівання. Це здатність тварини досягати статевої зрілості і розмножуватися в личинковому стані. Головне – це відсталість у розвитку тіла, при набутті властивостей розмножуватися. Довгі ноги (довгоногість), високий зад (високозадість), велика голова (великоголовість) короткий тулуб, низька маса тіла. Ці ознаки властиві тварині, що росте, а не дорослій.

М.П.Чирвинський і Малигонов сформулювали закон недорозвиненості організму, суть якого полягає в тому, що органи і тканини, які інтенсивно ростуть, в даний період потерпають більше, ніж ті тканини, що ростуть повільніше.

*5*

У зоотехнічній практиці контроль за розвитком тварин здійснюється обліком їх росту.

Найбільш загальним показником росту є жива вага. Тому, щоб проконтролювати ріст тварин їх зважують і перший день після народження, а потім у такі строки:

ВРХ – 1,2,3,4,5,6,9,12,18,24 міс.

Свиней – 1,2,4,6,9,12,18,24

Овець – 1,4,12,24

У віці більше 24 міс. Тварин зважують і заміряють два рази на рік – навесні і восени.

За результатами зважування тварин обчислюють абсолютний і відносний приріст живої маси.

Абсолютний приріст – збільшення маси тіла за відповідний проміжок часу(місяць, декаду, рік), його обчислюють за різницею між живою масою тварини в кінці і на початку облікового періоду.

Більш точним є відносний приріст. Характеризує інтенсивність росту.

