Лекція № 4 Конституція сільськогосподарських тварин

1. Загальні поняття про конституцію сільськогосподарських тварин.

2. Типи конституції тварин.

3. Фактори, що впливають на формування конституції

*1*

Конституція походить від латинського слова constitutio – це будова, влаштування організму, або його загальний розвиток.

Отже конституція це – загальний склад або будова організму, що обумовлений анатомо – фізіологічними особливостями будови, спадковими факторами і проявляється в характері продуктивності тварин та її реагуванні на вплив факторів зовнішнього середовища.

Вчення про конституцію виникло більш як 2000 років тому.

Стародавня людина встановила, що різні особини неоднаково реагують на ті самі хвороби: одні переносять їх легко, а інші тяжко. Різну реактивність організму до хвороб вона поясняє особливостями будову тіла.

Ще Гіппократ (460 – 470 р. до н. е) вперше поділив тварин на конституційні типи. Він виділив конституцію “добру”, “погану”, “сильну”, “слабку”.

Висловлювання про конституцію були й у інших стародавніх філософів і натуралістів, які намагалися зв’язати форми тіла з фізіологічним станом організму і продуктивністю тварин.

Величезну роль у розвитку вчення про конституцію відіграли праці І.П.Павлова, П.М.Кулєшова, Є.А.Богданова, Ліскури, Іванова та інших вчених.

В межах однієї породи тварини мають різну конституцію, тому вчені запропонували класифікувати тварин по різних типах конституції.

Пропонувалися різні типи конституції У.Дюрст поділяв тварин на дихальний і харчотравний тип конституції, тобто по характеру обміну речовин.

Дихальний тип властивий коням верхових порід, ВРХ молочних порід, вовнових порід овець. Вони мають підвищений обмін речовин, не схильні до ожиріння, характеризуються добрим використанням корму.

Харчотравний тип конституції мають коні ваговози, ВРХ і вівці м’ясних порід. У них понижений обмін речовин, що сприяє відкладенню жиру в тканинах, тілі і на внутрішніх органах.

Але ця класифікація не придатна для практичних цілей.

Найбільш зручною для практичних цілей являється класифікація П.М.Кулєшова, доповнена Івановим. Він розділив конституцію на чотири типи: грубий, ніжний, щільний і рихлий або нещільний.

Грубий тип – тварини відзначаються грубим кістяком і мускулатурою, товстою шкірою, загальною масивністю форм, недосить розвиненою підшкірною жировою тканиною, повільно проходять окисно – відновні процеси. Тип нервової системи сильний мало збудливий, але тварини мають витривалість і міцність. Слабо розвинені молочні залози. Тварини дуже повільно розвиваються, задовільно розвиваються і використовується як робоча худоба. Відносяться також грубо вовнові вівці.

Ніжний тип – має легких та міцний кістяк, тонку шкіру, вкриту м’яким волоссям, підвищений обмін речовин. Грудна й черевна порожнина розвинені добре. Тип нервової системи і збудливий і рухливий. Серед тварин цієї конституції часто відмічаються недорозвиненість, тварини мають слабке здоров’я, погану витривалість, вони сприйнятливі до інфекційних захворювань. Сюди відносяться породи: ВРХ – голландська, червона степова, білоголова українська; верхові породи коней – чистокровні верхові; породи свиней – беконні, та ландрас.

Щільний тип конституції – це міцний, добре розвинений кістяк, середньої товщини шкіра, задовільний розвиток підшкірної жирової тканини. Органи травлення розвинені добре. Тварини витривалі, мають міцне здоров’я, обмін речовин інтенсивний, внутрішні органи добре розвинені. Тварини цього типу найпродуктивніші. Представниками є: м'ясо – молочні породи ВРХ, із коней – орловський рисак, м’ясововнові вівці.

Рихлий або нещільний тип – загальна широкотілість форм, розвинена мускулатура, товста шкіра, пористий кістяк, органи травлення розвинені добре, обмін речовин знижений. Тварини швидко і добре відгодовуються, жиріють. До них відносяться сальні свині, коні – ваговози,  та крокові породи.

Ці чотири типи конституції зустрічаються в межах будь – якої породи, тому вони прийнятні для практичного використання при індивідуальній оцінці (бонітування тварин). 
Іванов доповнив цю систему ще одним типом – міцна конституція: тварини мають пропорційні форми, міцне здоров’я, високу відтворну здатність рекордну продуктивність. 

*2*

Тварини різних типів конституції неоднаково піддаються різним захворюванням. 

Тварини щільної конституції мають добре здоров’я і стійкість до захворювань, а тому вони мають і високу продуктивність і плодючість, дають цінне здорове потомство, здатні до довготривалого використання.

Тварини грубої конституції в господарстві малоцінні, так як менш продуктивні. Утримувати економічно не вигідно.

Тварини ніжної конституції – піддаються різним захворюванням, особливо серцево – судинним, органів дихання – запалення легень, туберкульоз. Голландські породи у 2 – 3 рази частіше хворіють ніж симентальські. Плодючість і продуктивність достатньо висока, але з віком вона швидко зменшується. Тварини не довговічні. Вони Роно вибувають із стада. Потомство має понижену життєздатність.

У тварин рихлої або нещільної конституції відкладається багато жиру під шкірою, в м’язах і на внутрішніх органах. М’ясна продуктивність у тварин цього типу конституції розвинена добре, а молочна і вовнова недостатньо. Вони плодючі, дають хороше потомстомство, довговічні. Такий тип бажаний у м’ясному тваринництві.

Ознаки ослаблення конституції:

Ослаблена, перерозвинена конституція виникла в результаті однобічного добору: наприклад тільки за молочністю, ненормальною годівлею, особливо в молодому віці, а також тривалого застосування спорідненого схрещування. До ознак перерозвиненості відносять вузьку вигнуту в переніссі голову, дуже тонку шкіру, вузький тулуб з гострою холкою, перехват за лопатками, гостру спину, дуже тонкий кістяк. Статевий диморфізм виражений слабо (бик схожий на корову), гермафродитизм.

Конституція пов’язана з особливостями нервової діяльності і темпераменту.

Гарячий темперамент, підвищена збудливість характерні для ніжного типу конституції і спокійну флегматичну вдачу мають тварини сирого типу конституції (грубого).

*3*

Фактор, що впливають на формування конституції:

а) внутрішні – спадковість, мінливість, добір, підбір, ендокринні залози.

б) зовнішні – умови годівлі, догляду, утримання.

По вченню академіка Павлова зв'язок організму з навколишнім середовищем відбувається і контролюється через нервову систему.

Тому і формування того чи іншого типу конституції відбувається в залежності від діяльності нервової системи.

Павлов виділяє чотири типи нервової діяльності:

 - слабкий – характеризується не здатністю пристосовуватися до умов життя; 

- три сильних типи:

1. холерик – це сильний тип, здібний легко збуджуватися і не здатний здержуватися;

2. сангвінік – сильний, урівноважений, рухливий;

3. флегматик – сильний, урівноважений, спокійний.

Найбільш бажаний для використання тварин сильний, урівноважений, рухливий і спокійний.

Кондиція – це стан вгодованості тварин. Є заводська, виставочна, робоча, відгодівельна, тренувальна.

