Лекція № 5 Екстер’єр сільськогосподарських тварин

1. Поняття про екстер’єр сільськогосподарських тварин.

2. Вади та недоліки екстер’єру тварин.

3. Способи оцінки екстер’єру.

*1*

Екстер’єр – це зовнішні форми будови тіла тварини. Він виявляється зовнішнім проявом конституції тварин або зовнішнім показником конституції.
Вчення про екстер’єр існує дуже давно. За екстер’єром люди намагалися визначити вартість або цінність тієї чи іншої тварини. Вони помітили, що кращому розвитку певної продуктивності сприяла та чи інша будова тіла.

У період розвитку капіталізму вчення про екстер’єр набуло великого поширення. Це було пов’язане з бурхливим розвитком тваринництва, породоутворенням, удосконаленням методів оцінки тварин і покращенням їх продуктивних якостей. Були і свої помилки.

Значний вклад в розвиток вчення про екстер’єр і обґрунтування взаємозв’язку між зовнішніми формами тіла, типом конституції, розвитком внутрішніх органів та напрямком продуктивності внесли Кулєшов, Іванов, Ліскун, Придорогін.

Вони виправили помилки, які траплялися при екстер’єрній оцінці тварин. Для правильної екстер’єрної оцінки тварин важливо знати правильну будову статей тіла, взаємозв’язок їх з розвитком внутрішніх органів і загальною життєздатністю та продуктивною гармонійністю.

Тобто: вчення про екстер’єр ґрунтується на зв’язку між зовнішніми формами тіла тварини та її господарською і племінною цінністю.

Габітус – будова тіла тварини в цілому з урахуванням естетичних вимог, порівняльної анатомії.

Статі – це анатомічні ділянки тіла тварин, окремі частини, ознаки, за якими проводять і уточнюють зоотехнічну оцінку екстер’єру. Такі статі, як вим’я корови є основними ознаками відбору

Пропорційність або гармонійність будови тіла – це бажане співвідношення частин тіла тварини певного типу.

Проміри – спеціальні вимірювання висоти, довжини, ширини та обхвату окремих частин тіла тварин за допомогою мірної палиці, циркуля, рулетки.

Екстер’єр має велике значення.

При оцінці тварин за екстер’єром визначають типи конституції, породність тварин та породи, індивідуальні особливості будови тіла та напрям продуктивності (молочна, м’ясна, вовнова).

Статі екстер’єру – це анатомічні ділянки, які мають свої умовні певні межі на тілі тварин. Основними статями є: голова, шия, холка, черево, кінцівки, вим’я, зовнішні статеві органи, шкіра і кістяк.

У тварин різних типів і напрямів продуктивності розвиток статей неоднаковий.

Голова – це стать, за якою визначають тип конституції, належність до певної породи, статеві відмінності, вік та ін.

Шия – близько 30 % довжини тулуба, у молочних корів довга, тонка, її шкіра багато складчаста, у м’ясних – коротко, округла, м’ясиста з добре розвиненим підгруддям.
Холка – утворена остистими відростками 5 – 6 перших спинних хребців, що прилягають до них верхніми кінцями, лопатками та м’язами плечового поясу. Від довжини остистих відростків і їх положення залежить висота холки. Висока холка ціниться у верхових коней. У корів молочного напрямку продуктивності холка висока, пряма; м’ясного – широка, низька.
Лопатка – у м’ясних тварин це місце нарощування великої кількості м’яса; у коней важливий важіль який визначає силу тяги і швидкості

Груди – основна стать. Для тварин усіх напрямків продуктивності бажано, щоб груди були широкі і глибокі.
Спина – рівна і широка.
Поперек – широкий, прямий, рівний.
Круп – широкий у маклоках. Вадою може бути: шилозадість, звислість та дахоподібність заду, короткий круп.
Черево – характеризує розвиток травного каналу. Розрізняють підтягнуте, відвисле і бочкоподібне. Відвисле черево свідчить не лише про його об’єм, а й про недостатній тонус м’язів.

Кінцівки – правильно й широко поставлені кінцівки – бажана ознака. За показниками обхвату п’ястка роблять висновок про розвиток скелета. Небажані – шаблистість задніх ніг, слоновість, клишоногість, розростання ратиць.

Вим’я – повинно мати широку площу прикріплення до тулуба, добре розвинене вперед, рівномірним за частками молочної залози, з циліндричними, квадратно розміщеними, спрямованими вертикально вниз дійками.

Лінія верху – утворена лінією холки, спини, попереку й крупа. Для ВРХ, свиней, овець бажана горизонтальна пряма лінія, провисла небажана.

Статеві органи – мають бути нормально розвиненими, що свідчить про нормальний гормональний статус тварини та відтворну функцію.

Отже до основних ознак здорової тварини належать: загальна пропорційність у будові тіла тварини, глибокі і широкі груди, міцний, добре розвинений кістяк, правильна постанова кінцівок, глибокий, добре розвинений по всій довжині тулуб, добра оброслість тіла. Волос міцний і блискучий, ознаки статі виявлені добре.

*2*

До вад, які знижують продуктивність і викликають погіршення здоров’я тварин відносяться:

Перерозвиненість, гостра висока холка, піднятий зад, вузькі груди, перехват за лопатками, слабка мускулатура, провислість спини, дахоподібніть і шилозадість, вади кінцівок (шаблистість, іксоподібність, клишоногість, слоновість), козине вим’я, відвисле черево і загальна непропорційність в будові тіла та ін.

Недолік – це негармонійний розвиток статі, що знижує загальну оцінку тварини за екстер’єром.

*3*
Існує декілька методів оцінки зовнішньої форми будови тіла.

1. Окомірний метод, при якому проводиться опис переваг і недоліків екстер’єру тварин. Окомірний огляд (зовнішній) починають з голови і закінчують кінцівками, описуючи загальну будову тіла.

Потім проводять оцінку розвитку частин тіла – статей. Особливу увагу звертають на розвиток скелета, пропорційність будови тіла, об’ємність мускулатури, товщину і еластичність шкіри, будову тулуба, розвиток вим’я. описуючи статі потрібно правильно поставити тварину і врахувати напрям продуктивності.

Для кожного виду тварин і напряму продуктивності розроблено спеціальну шкалу оцінки екстер’єру – в балах.

2. Вимірювання частин тіла – це точніший і об’єктивний метод оцінки екстер’єру.

Кожен промір беруть у певних анатомічних точках тварин мірною палкою, циркулем та мірною стрічкою. Проміри беруть з лівого боку тварини.

Мірною палицею:

1. висота в холці;

2. висота в спині;

3. висота в попереку – до передніх виступів клубів;

4. висота в крижах – до найвищої точки крижової кістки;

5. ширина грудей за лопатками – по дотичній до заднього кута лопатки;

6.  глибина грудей – від холки до грудної кістки, по дотичній до заднього кута лопатки;

7. коса довжина тулуба – від крайньої передньої точки виступу плечо-лопаткового зчленування до крайнього заднього виступу сідничного горба;

8. коса довжина заду – від переднього виступу клуба до заднього виступу сідничного горба.

Мірною стрічкою:

1. обхват грудей за лопатками – по дотичній до задніх кутів лопаток;

2. коса довжина тулуба –те що й палицею
3. обхват п’ястка – в найтоншій частині п’ястка;

4. напівобхват заду – від однієї колінної чашечки до іншої
Циркулем:

1. довжина голови – від гребеня до носового дзеркала;

2. довжина лоба – від потиличного гребеня, до лінії, що з’єднує внутрішні кути очей;

3. найбільша ширина лоба – в найвіддаленіших точках надбрівних дуг очних ямок;

4. найменша ширина лоба – у найвужчому місці лоба – вискових западинах;

5. ширина заду в клубах – між зовнішніми виступами маклоків;

6. ширина заду в сідничних горбах – між крайніми зовнішніми виступами сідничних горбів.

Абсолютні показники промірів тіла визначають лише розмір тварин або окремих її статей. Вони не дають уявлення про пропорційність будови тіла.

Для визначення пропорційності будови тіла абсолютні величини промірів зіставляються між собою і обчислюють індекс будови тіла.

Індексом називають  відношення одного проміру до іншого, виражене у відсотках.

Індекс використовують  в племінній роботі, щоб порівняти екстер’єр однієї породи з іншою

	Індекс
	Худоба молочного типу
	Худоба м’ясного типу
	Худоба м'ясо-молочного типу

	Довгоногості

(Висота в холці + глибина грудей) / висота в холці
	45,7
	42,2
	48,2

	Розтягнутості (формат)

Коса довжина тулуба / висота в холці
	120
	122,5
	118,4


Оцінку екстер’єру проводять за допомогою шкали. Тварин оцінюють певним балом. Найвища оцінка – 5 балів.

За кількістю балів тварин відносять до певного класу:

 60 – 70 балів – ІІ клас;

70 – 80 балів – І клас;

80 – еліта.

Одним із методів додаткової оцінки екстер'єру є фотографування тварин, яке широко застосовується і дає можливість точніше й повніше зафіксувати їхні характерні особливості. Воно вимагає певних навичок та дотримання необхідних умов: тварину ставлять на рівному місці так, щоб фотоапарат знаходився на відстані 6 - 7 м від тулуба й перпендикулярно до його середини. Краще фотографувати вранці або ввечері, коли сонячні промені освітлюють тварину збоку, підбираючи контрастний фон. Особливо це стосується видатних тварин, а також тих, яких записують у ДКПТ.

При загальній оцінці екстер'єру звертають увагу не тільки на окремі статі та проміри, а й на другорядні екстер'єрні особливості (масть, відмітини, краніологічні особливості тощо). 

Екстер'єрна оцінка, огляд, промацування й вимірювання тварин дають змогу судити про внутрішню будову організму і функції окремих систем та органів лише за зовнішніми формами тварини, тому оцінку доповнюють вивченням інтер'єру — внутрішньої будови, біохімічних, фізіологічних і анатомо-гістологічних особливостей організму. 

