Лекція № 9 Племінна робота.
1. Форми і методи племінної роботи

2. Племінне і користувальне тваринництво

3. Мічення тварин і присвоєння кличок

4. Бонітування

5. Державні племінні книги

*1*
Племінна робота – це комплекс ветеринарно-санітарних заходів, спрямованих на покращення племінних і продуктивних якостей тварин.

Організація племінної роботи, спрямованої на виведення тварин, які здатні оплачувати корми найбільшим виходом продукції, повинна бути одним з основних заходів у піднесенні тваринництва.

Так, у скотарстві потрібна селекція корів за їх пристосованістю до машинного доїння, у свинарстві – за здатністю швидко нарощувати значну кількість м’язової тканини при повільному відкладанні жиру. У зв’язку з цими новими вимогами виникає необхідність застосування і нових методів племінної роботи. Водночас племінна робота не може бути успішною без врахування організації та економіки господарства, умов годівлі та отримання тварин. Подібно до того, як організм тварини є єдиним цілим і не може вивчати одну його частину або одну функцію без врахування решти, так і виробництво тваринної продукції становить єдиний комплекс взаємозв’язаних заходів, в яком племінна справа є лише одним, але дуже важливим елементом.

*2*

Тваринництво ділиться на племінне і користувальне (промислове).

Користувальне або промислове (товарні ферми) – їх основне завдання, це виробництво тваринної продукції високої якості і низької собівартості. Це тваринництво забезпечує населення продуктами харчування, а промисловість – сировиною. У цих господарствах проводиться масовий добір, щорічне бонітування, маточне стадо ремонтують молодняком, вирощеним у своєму господарстві, плідники із племзаводів.

Споріднене спаровування заборонено, застосовується схрещування і штучне осіменіння.

Племінне тваринництво. Форми і методи роботи в племінних господарствах.

Тут ведеться поглиблена племінна робота. Сюди відносяться: племзаводи, державні племінні станції по племінній роботі і штучному осіменінню. У цих господарствах здійснюється чистопородне розведення, індивідуальний облік продуктивності, старанний добір, оцінка плідників і маток за якістю потомства. Розведення по лініях і родинах проводиться з використанням помірного інбридингу, створюють нові породи.

Племзаводи – це вища категорія племінних господарств. Завдання їх – вирощування цінних за спадковими якостями плідників для того, щоб через них удосконалювати племінні та продуктивні якості породи в цілому. Основа структури стада – лінії та родини, з якими ведеться поглиблена племінна робота. Плідники передаються в племрозплідники. Може використовуватися ввідне і відтворне схрещування.

Племгосподарство – репродуктори. Племінний молодняк іде на поповнення користувальних стад, а бички від елітних матерів надходять на станції штучного осіменіння.
Держплемстанції – мета: широке впровадження штучного осіменіння, масове поліпшення породних і підвищення продуктивних якостей тварин за рахунок використання високоцінних плідників, перевірених за якістю потомства:

1. складають план штучного осіменіння і план підбору;

2. організовують пункти штучного осіменіння;

3. готують техніків штучного осіменіння;

4. проводять оцінку плідників за якістю потомства;

5. узагальнюють досвід роботи.
Товарні ферми. В зв’язку з збільшенням потреби промислового виробництва молока, яловичини, свинини, баранини, вовни потрібно проводити більш поглиблену племінну роботу у товарних стадах. Для молочних ферм потрібні тварини вирівняні за продуктивністю. В умовах високої концентрації поголів’я потрібні тварини з підвищеною резистентністю проти захворювань. Для створення таких тварин потрібно використовувати конституційно міцних бугаїв від матерів з високою і стійкою продуктивністю, проводити ремонт стада щороку 30% нетелей від 100 корів.

На товарних фермах племінна робота базується на племінних групах, з яких виділяють кращих тварин, маточний молодняк від яких використовується на ремонт власного стада.

Заходи:

1. добір і підбір;

2. покращена годівля і утримання;

3. направлене вирощування молодняку;

4. методи розведення їх вибір;

5. бонітування;

6. племінний і зоотехнічний облік: мічення, виставки, виводки.

*3*
Успішна селекційно-племінна робота неможлива без чіткої організації точного, систематичного обліку продуктивності, походження тварин, їх предків і нащадків. Для індивідуального контролю продуктивності й обліку необхідні зручні і надійні методи мічення тварин. Тому всім новонародженим (телятам, поросятам, ягнятам тощо) у перший день привласнюють індивідуальний номер. Існує декілька методів мічення: вушними бірками, нашийниками, вищипами на вухах, таврування холодом, татуювання, випалювання номерів на рогах
1. Биркування – сережки

2. Таврування – (на вогні, на роги)

3. Татуювання – щипці, голчасті цифри, використовують туш або розчин голландської сажі з спиртом.

4. Вищипування за ключем.

5. Мічення рідким азотом (температура – 196ºС), занурюють у сосуд Дьюара, вистригають місце, спиртом на пів хвилини прикладають до шкіри на боку або до крупа, практикується мало.

6. На комплексах застосовують мічення ошийником.

Читають номер, коли тварина їсть, міченню підлягають кнурі і матки і ремонтний молодняк.

Вимоги до надання кличок.

1. Тваринам першого року народження присвоюють клички на літеру А, наступного –Б і т.д. Можна літери розподілити по фермах.

2. Жіночому потомству корови присвоюють кличку на першу літеру матері, чоловічому – батька.

3. Якщо кличка з назвою річки – то клички всього жіночого потомства будуть назви річок.

*4*

Бонітування – це комплексна оцінка маточного поголів’я, плідників і молодняку за породністю, продуктивністю, якістю потомства і визначення дальшого виробничого призначення кожної тварини.
Бонітува́ння сільськогосподарських тварин — комплексна оцінка племінних та підконтрольних тварин за племінними та продуктивними якостями і типом тварин.

Бонітування сільськогосподарських тварин — система оцінки племінних якостей тварини за комплексом господарчо корисних ознак. За його результатами визначають подальше призначення тварини: введення і відтворну групу (плем'ядро), виранжування або вибракування. Бонітують тварин за породністю, походженням, розвитком, конституцією та екстер'єром, продуктивністю, відтворними якостями і потомством.

Удосконалення методів бонітування — процес постійний, спрямований на підвищення точності визначення племінної цінності тварин, розробку диференційованих для кожної породи стандартів бажаного типу, оптимізацію економічного значення окремих селекційних ознак, підвищення рівня об'єктивності. 

Організацію проведення бонітування здійснюють Міністерство агропромислового комплексу Автономної Республіки Крим, головні управління сільського господарства і продовольства обласних державних адміністрацій разом із галузевими структурними підрозділами Мінагрополітики України й науково-дослідними установами УААН.

При проведенні бонітування племінних тварин бонітування може проводитися в усіх господарствах, що мають племінних тварин, незалежно від належності та підпорядкованості, їх організаційно-правових форм і форм власності.

Бонітування здійснює бонітувальна комісія. До складу комісії входять: спеціалісти господарства (зоотехніки та ветеринарні спеціалісти) — за призначенням керівника (власника) підприємства (господарства); представники управлінь сільського господарства і продовольства районних державних адміністрацій — за наказом управлінь сільського господарства і продовольства районних державних адміністрацій; фахівці з відповідною кваліфікацією, що пройшли атестацію, галузевих підприємств, об'єднань, асоціацій тощо, селекційних центрів, наукових установ.

Перед проведенням бонітування заповнюють необхідні дані племінного і зоотехнічного обліку. Кожну тварину і все стадо обстежують, аналізують ветеринарний стан, відновлюють втрачені або нечіткі індивідуальні номери. Основне завдання бонітування — розподілення всіх тварин стада на категорії: племінні, товарні, брак.

Основні положення і порядок оцінки окремих видів тварин передбачаються спеціальними інструкціями, які є обов'язковими для комісій по проведенню бонітування.

Інструкції з бонітування затверджуються Міністерством аграрної політики та продовольства України. Таким чином, тварин бонітують згідно з діючою Інструкцією для бонітування. Велику рогату худобу бонітують згідно з діючою інструкцією для бонітування молочних і молочно-м'ясних порід, кролів — відповідно до Інструкції з бонітування кролів, овець — відповідно до діючої Інструкції з бонітування овець, свиней — відповідно до Інструкції з бонітування свиней. Існують також Інструкції для бонітування породних тварин: Інструкція з бонітування коней гуцульської породи.

При бонітуванні проводиться:

Визначення породності тварин (наявність у тварин успадкованих, типових для породи ознак). Породу і породність тварин встановлюють за даними походження і породності батьків з обов'язковим оглядом тварин та оцінкою вираженості бажаного типу породи. За породністю тварин розподіляють на чистопородних і помісних. До помісних належать тварини, одержані від схрещування двох або більше неспоріднених порід. Ступінь породності при схрещуванні визначають на підставі даних про походження.

Оцінка ознаки при визначенні класу тварин (жива маса, довжина тулуба, конституція, екстер'єр, оцінка за власною продуктивністю та сумарний клас батьків, оцінка за відтворювальною здатністю, інтенсивність росту);

Оцінка тварин за індивідуальними якостями (у м'ясо-молочних корів — молочна продуктивність, за надоєм, кількістю молочного жиру та білка; інтенсивність росту; в овець — густота, довжина, складчатість та тонина волокон вовни, оброслість, звивистість та вирівняність волокон за тониною, колір, кількість і якість жиропоту(суміш вовнового жиру (ланоліну) та поту), еластичність і шовковистість; блиск; пружність; звалювальна здатність вовни і ін.; інформація про наявність вад та дефектів будови тіла тварин).

Визначення комплексного класу тварин (проводять за 100-бальними шкалами зазначеними в додатках до Інструкцій);

Інше, зазначене в Інструкції.

Як правило, бонітують некастрованих самців і самок; кастратів і тварин на відгодівлі не бонітують. Оцінка тварин є комплексною. Основними показниками, за якими оцінюють тварин, є продуктивність, жива вага, екстер'єр, конституція, походження, якість потомства, а також особливості їх господарського використання. На підставі оцінки за комплексом ознак тварин відносять до одного 8 класів.

для великої рогатої худоби встановлено 4 класи: еліта-рекорд, еліта, 1-й і 2-й класи;

для коней З класи: еліта, 1-й і 2-й класи

для свиней 4 класи: еліта, 1,2 і 3-й класи.

чистопородних тонкорунних овець поділяють на 4 класи, причому кращих тварин з 1-го класу виділяють в елітну групу.

Тварин, що не відповідають показникам класності, відносять до групи некласних.

Після визначення класів тварин розподіляють по групах: племінне ядро, виробнича група, на продаж, брак — на відгодівлю. Завершується бонітування складанням плану парування тварин на наступний рік, розробкою рекомендацій щодо дальшого ведення племінної роботи на фермах і заходів по організації годівлі, утримання та експлуатації дорослих тварин і молодняка.

Результати бонітування

За результатами бонітування складаються, звіти про результати бонітування, в інших випадках — акти про підсумки класного бонітування, заповнюються виробничо-бонітувальні журнали, Індивідуальні бланки бонітування. Станом на затверджений в Інструкції термін (в більшості — за станом на 1 січня кожного року), результати бонітування подаються:

до 20 січня — Міністерству агропромислового комплексу Автономної Республіки Крим, головним управлінням сільського господарства і продовольства обласних державних адміністрацій для затвердження;

до 1 лютого — організаціям (установам), визначеним Міністерством аграрної політики України, для зведення.

Організації (установи), визначені Міністерством аграрної політики України:

проводять аналіз результатів бонітування у розрізі порід, напрямку їх продуктивності та статевовікових груп;

визначають племінну цінність стад;

затверджують результати бонітування;

подають зведені дані та аналіз бонітування Міністерству аграрної політики України до 25 лютого кожного року.

Зведені дані та аналіз бонітування використовується для розробки і коригування загальнодержавних програм селекції.

Бонітування

 Бонітування - система оцінки племінних якостей тварини за комплексом господарське корисних ознак. За його результатами визначають подальше призначення тварини: введення і відтворну групу (плем'ядро), виранжування або вибракування. Бонітують тварин за породністю, походженням, розвитком, конституцією та екстер'єром, продуктивністю, відтворними якостями і потомством. 

Худобу бонітують відповідно з діючою інструкцією для бонітування молочних і молочно-м'ясних порід, затвердженою Міністерством сільського господарства і продовольства України. 

Удосконалення методів бонітування - процес постійний, спрямований на підвищення точності визначення племінної цінності тварин, розробку диференційованих для кожної породи стандартів бажаного типу, оптимізацію економічного значення окремих селекційних ознак, підвищення рівня об'єктивності. 

Перед проведенням бонітування заповнюють необхідні дані племінного і зоотехнічного обліку. Кожну тварину і все стадо обстежують, аналізують ветеринарний стан, відновлюють втрачені або нечіткі індивідуальні номери. Основне завдання бонітування - розподілення всіх тварин стада на категорії: племінні, товарні, брак. 

Породу і породність тварин встановлюють за даними походження і породності батьків з обов'язковим оглядом тварин та оцінкою вираженості бажаного типу породи. До чистопородних відносять:

 1) тварин, які походять від батьків однієї і тієї ж породи, чистопородність яких підтверджується відповідними документами;

 2) помісей, починаючи з IV (15/16 кревності) покоління, одержаних при поглинальному схрещуванні, якщо на них є документи про походження й тварини мають добре виражений тип породи; 

3) тварин, одержаних від схрещування чистопородних батьків таких споріднених порід, як симентальська і монбельярдська; червона степова, червона датська та англерська; чорно-ряба, чорно-ряба естонська, чорно-ряба литовська, чорно-ряба шведська, чорно-ряба німецька, голштинська та голандська; швіцька, лебединська і бура карпатська; потомство, одержане від схрещування порід одного походження відносять до породи матері. 

До помісних належать тварини, одержані від схрещування двох або більше неспоріднених порід. Ступінь породності при схрещуванні визначають на підставі даних про походження. 

При відсутності документів про походження і наявності добре вираженого типу породи тварин відносять до помісей І-ІІ поколінь (1/2-3/4 кровності) цієї породи. 

При ввідному схрещуванні неспоріднених порід породність тварин визначають таким чином: 1) потомство, отримане від схрещування тварин двох вихідних порід, відносять до І покоління; 2) потомство, отримане від схрещування помісей І покоління з чистопородними тваринами поліпшуваної породи (зворотнє схрещування) відносять до II покоління (3/4 кревності за материнською породою); 

3) потомство, отримане від схрещування помісей II поколіня з чис-топородними тваринами поліпшуваної породи при вираженості наміченого за планом типу, відносять до чистопородних (за материнською породою), за недостатньої вираженості типу - до III покоління; 4) потомство від розведення помісей II покоління (3/4 кревності) "в собі" залежно від вираженості наміченого за планом типу відносять до помісей III і IV покоління поліпшуваної породи. Потомство від розведення помісей III і IV поколінь залежно від вираженості бажаного типу відносять до IV покоління або чистопородного. 

Бонітування корів. Корів бонітують за молочною продуктивністю, екстер'єром, конституцією, розвитком і генотипом. 

Стандарт породи за молочною продуктивністю встановлюють за надоєм і кількістю молочного жиру за одну лактацію (першу, другу, третю і старші) або в середньому за декілька лактацій. За процентним вмістом жиру в молоці вимоги одні і ті ж: що за одну, то і за кілька лактацій. Стандарт за живою масою для кожної породи встановлюють за показниками корів - першого, другого, третього отелень і старше. При доборі корів у племінне ядро основним показником є кількість молочного жиру і білка. Для інших селекційних ознак визначається порогове значення: для матерів корів - на рівні середнього за стадом, матері бугаїв - не нижче стандарту породи. 

Бонітування бугаїв-плідників. Бугаїв-плідників бонітують за екстер'єром, розвитком і генотипом. Найбільшу питому вагу має оцінка племінної цінності за молочною продуктивністю і типом будови тіла потомства. 

Бонітування молодняка. Молодняк бонітують за генотипом, екстер'єром, вираженістю бажаного типу породи і за розвитком. Бонітування починають з 10-місячного віку.

Інструкція з бонітування великої рогатої худоби м`ясних порід

Інструкція, розроблена на виконання Закону України “Про племінну справу у тваринництві”, визначає порядок проведення бонітування великої рогатої худоби м’ясних порід.

Бонітування великої рогатої худоби м’ясних порід – комплексна оцінка худоби за племінними і продуктивними якостями, яка проводиться в усіх господарствах незалежно від належності та підпорядкованості, що мають племінних тварин. 

Мета бонітування – визначення комплексного класу худоби, у залежності від якого визначається їх племінне та виробниче призначення.

Бонітування великої рогатої худоби м’ясних порід проводиться щорічно відповідно до наказу Міністерства аграрної політики України.

 Організацію проведення бонітування здійснюють Міністерство агропромислового комплексу Автономної Республіки Крим, головні управління сільського господарства і продовольства обласних державних адміністрацій разом із галузевими структурними підрозділами Мінагрополітики й науково-дослідними установами УААН.

Інструкція включає:

Загальні положення 

Основні ознаки при визначенні комплексного класу худоби м’ясних порід

Оцінка та визначення класу худоби м’ясних порід за основними ознаками

Визначення класу тварин за комплексом ознак

Групування корів за результатами бонітування та визначення виробничого призначення молодняку

Бонітування – це поділ тварин на класи.
ВРХ і свиней – восени, перед тим, як ставлять на зимове утримання.

Коней – влітку.

Овець – весною перед стриженням

Птицю – восени перед відбором на плем’я.

Бонітування проводять за спеціальною інструкцією, яка періодично переглядається.

Племінну цінність кожної тварини визначають за комплексом ознак:

ВРХ – походження, надій, вміст жиру і білка в молоці, властивості молоковіддачі і пристосованість до машинного доїння, показники екстер’єру і конституції, живої маси, відтворну здатність (кількість потомків).

Свині – плодючість, скороспілість, молочність, жива маса, екстер’єр.

Вівці – за настригом вовни, її якістю, живою масою, екстер’єром. Плідників оцінюють за якістю потомства.

На основі бонітування розробляють:

1. план комплектування стада

2. складають парувальний план або план підбору

3. план вирощування молодняку

4. виділяють тварин для запису до ДПК

5. намічають заходи по підвищенню продуктивності і племінних якостей. 

Тваринництво повинно вестись планово, беручи до уваги потреби країни, потрібно визначити виробництво продуктів тваринництва, потрібну кількість і якість сировини для промисловості, поголів’я тварин, рівень продуктивності, напрям розвитку тваринництва на перспективу.

Після оцінки записують процент жиру в молоці, екстер’єр по статях, надій, форма вимені – ставлять бали. Бали підсумовуються і відносимо до певного класу. Поділ на класи:

1. еліта – рекорд – 80 – 90 балів;

2. еліта – 70 – 80 балів;

3. 1 клас – 60 – 70 балів;

4. 2 клас – 50 – 60 балів.
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Державні племінні книги (ДПК). У системі племінної роботи велика роль відводиться державним племінним книгам. Знати походження породи, методи розведення при її виведенні. Ці відомості дають книги. Перші книги з’явились в Росії у 1939р., куди заносили тільки походження, потім продуктивність предків. Була одна для всіх видів і порід. Тепер племінні книги ведуть окремо. До них заносять відомості про походження, конституцію, екстер’єр, про якість потомства.

Записують чистопородних або помісних тварин, що відповідають вимогам класу еліта-рекорд, еліта, 1класу. Кожній занесеній тварині присвоюють номер. Чітка система ведення племінних книг сприяє успішній організації племінної роботи.

Виставки – для пропаганди досягнень науки та передового досвіду. Вони є державні, обласні. Найкращим тваринам присвоюють звання – чемпіон породи, або атестат І – ІІ ступеня.

Виводки – одноденний  захід мета якого демонстрація найкращих плідників, одержаних в господарствах району.

До внутрішньогосподарських і організаційних зоотехнічних заходів відносяться такі заходи:

1. вдосконалення спадкових ознак тварин;

2. створення умов годівлі і утримання;

3. виявлення максимальної продуктивності у тварин;

4. систематичний добір і підбір;

5. вибір найкращих методів розведення;

6. спрямоване вирощування молодняку;

7. зоотехнічний облік, бонітування;

8. ведення ДПК, складання планів породного районування;

9. створення племінних господарств;

10. організація різних виставок, виводок.
Відбираючи найцінніших тварин, порівнюють їхні продуктивні та племінні якості зі стандартом породи, тобто мінімальними вимогами щодо продуктивності, будови тіла, походження. Кожна порода має свій стандарт, який періодично переглядають і змінюють. Для запису тварин до Державної книги племінних тварин вони повинні мати продуктивність не нижче І класу.
