Лекція № 20. Види продуктивності овець та кіз. Породи овець та кіз.

1. Основні види продукції вівчарства і козівництва.
2. Типи волокон, види і властивості вовни. 
3. Організація, строки і техніка стриження овець та кіз.
4. Класифікація вовни. Класифікація овчин. Смушки. 
5. Методи збереження овчин і смушок, шляхи підвищення їх якості. 
6. М’ясна і молочна продуктивність. 
7. Шляхи збільшення виробництва баранини, козлятини і молока овець та кіз. 
8. Породи овець та кіз різного напрямку продуктивності.
*1*
Основні види продукції вівчарства і козівництва
Вовна

Руно – та його елементи. Руно – це вовновий покрвив, знятий з вівці в цілому вигляді, який утворює суцільний пласт із пучків, що міцно тримаються один біля одного. Окремі пучки на які може розпадатися руно називається – косиці. Вовнові волокна в руні овець з однорідною вовною сформовані у вигляді штапелів, з грубої і напівгрубої – у вигляді косиць. За штапелями і косицями визначають технічні властивості вовни – довжину, тонину. Елементами руна є вовнові волокна, жиропіт і різні механічні домішки.

Хутрова і шубна продукція. Шкура, знята з ягняти віком старше 6 місяців, називається овчиною. За походженням і виробничим призначенням овчини поділяють на хутрові, шубні і шкіряні. До хутрових відносять овчини тонкорунних, напівтонкорунних і напівгрубововнових овець. Вироби носять хутром назовні.

Смушки – шкурки 1-3-денних каракульських ягнят, що мають волосяний покрив у вигляді завитків. Крім смушків шкурки ягнят і інших порід є цінною хутровою сировиною, і їх поділяють на дві групи: лямки (шкурки тонкорунних і напівтонкорунних ягнят) і мерлушки (шкурки ягнят усіх грубововних порід, крім смушкових). Найкрасивіші і найцінніші каракульські смушки. Основними властивостями смушок є форма і розмір завитків, колір і густота, блиск волосу, площа самої шкурки. За поперечним розрізом розрізняють напівкруглий, плоский і ребристий тип завитків. Основні форми завитків такі: вальок, біб, гривка, кільце, півкільце, горошок, штопор. Найцінніші – вальок і біб.

М'ясо. Баранина має добрі смакові якості, високий вміст жиру і білку, а також деяких вітамінів зокрема групи В. практикується відгодівля і забій молодих ягнят – віком 6 – 9 місяців. При цьому баранців не каструють. М'ясо молодих ягнят характеризується дієтичними властивостями й оптимальним співвідношенням жиру і білку (17:17%). Разом з тпм реалізація ягнят найбільш економічно вигідна. Якість баранини залежить від багатьох факторів: породи, статі, віку, рівня годівлі та сезону забою тварин. На м'ясну продуктивність овець (масу, забійний вихід туші) впливає також вгодованість. Збільшення виробництва баранини залежить від збільшення поголів’я овець, розвитку скороспілого м'ясо-вовнового вівчарства, селекції на кращий розвиток м'ясності, застосовування промислового схрещування порід, правильна організація нагулу овець.

*2*
Типи волокон, види і властивості вовни
У вовнистому покриві овець є кілька типів волокон (пух, ость, перехідний волос, мертвий волос, сухий волос, песига і покривний волос), що різняться гістологічною будовою і фізіологічними властивостями. Із них перших п’ять типів тією чи іншою мірою беруть участь в утворені руна.

Пух, або підшерсток – найтонше і найм’якіше волокно, характеризується великою звивистістю і є найціннішим у технологічному відношені. Пух складається з зовнішнього лускоподібного і коркового шарів. Тонина пуху коливається від 5 до 30 мкм, а довжина залежно від породи та віку тварини протягом року збільшується на 5 -15 см.

Ость являє собою майже пряме, мало звите і грубе волокно. Остьові волокна вовни всіх овець за винятком романівських, довші від пуху. У деяких грубововних овець довжина їх досягає 25 – 30 см, тонина коливається від 50 до 150 мкм і більше.

Перехідний волос займає між пухом і остю проміжне становище щодо тонини, звивистості і м'якості. За технічними властивостями перехідний волос являє собою значну цінність поряд з пухом. Як довжина (10 – 35 см), так і тонина (30 – 50 мкм) перехідного волосу коливаються в широких межах.

Мертвий волос – найтовший (100 – 400 мкм) і найгрубіший. Більша частина його (внутрішня порожнина) заповнена повітр᾽ям, тому він дуже ламкий і не має технічної цінності.

Сухий волос – груба ость, що характеризується великою жорсткістю зовнішніх кінців волокон.

Песига – волокна, що трапляються в вовновому покриві тонкорунних ягнят. Характеризуються великою довжиною і меншою цінністю. Протягом першого року життя ягняти вони замінюються пуховими волокнами.

Покривний волос – короткий, прямий і жорсткий, характеризується сильним блиском і росте тільки на кінцівках, лицевій частині голови та вухах.

Види вовни. Залежно від наявності волокон різних типів овеча вовна поділяється на однорідну і неоднорідну. Однорідна вовна, в свою чергу поділяється на тонку і напівтонку, а неоднорідна – на напівгрубу і грубу.

Тонка вовна складається з пухових волокон і є найбільш високоцінною текстильною сировиною. Її одержують від овець тонкорунних порід та їх помісей з грубововними. Із тонкої вовни виробляють мериносову, яка характеризується найбільш вираженою звивистістю. Тонку вовну використовують головним чином для виготовлення гладеньких тканин.

Напівтонка вовна складається з перехідного волосу і частково з грубого пуху. Вона характеризується дуже вдалим поєднанням доброї вирівняності, звивистості, довжини, блиску та м᾽якості на дотик. Виготовляють сукняні тканини та трикотажні вироби.

Напівгруба вовна складається з пухових, перехідних і відносно тонких остьових волокон. Використовують для виробництва сукнятих тканин та килимів.

Груба вовна складається з волокон усіх типів, включаючи мертвий волос, причому остьові волокна значно товщі, ніж у напівгрубій. Із неї виготовляють повсть і грубі сукна.

Властивості вовни
Хімічний склад і фізичні властивості вовни. Вовнове волокно майже повністю складається з групи кератинів – білкових речовин тієї самої природи, що й роги та копита тварин. До складу вовни входить 50% вуглецю, 21 – 24 кисню, 15 – 21 азоту, 6 – 7 водню і 2 – 5 % сірки. Вовнове волокно єдине органічне волокно, що містить сірку, цим і зумовлені його фізичні властивості: довжина, тонина, звивистість, міцність, розтяжність.

Довжина – одна з найважливіших селекціонованих і технологічних ознак вовни. Довжина в натуральному вигляді називається природною, а в розпрямленому, але не розтягнутому стані – справжньою. Цей показник зумовлений породою, статтю, віком тварини, а також факторами годівлі та утримання.

Тонина вовни (величина поперечного перерізу волокон, у мікронах) є важливою господарсько-корисною ознакою. Залежить від породи, статі, віку тварин. При поганій годівлі волокна стоншуються, що дуже небажано.

У практиці тонину виражають у якостях, це система визначення тонини брадфордська (за назвою англійського міста, де її було розроблено).

У вовнообробній промисловості для визначення тонини використовують систему класифікації, за якою для однорідної вовни встановлено 13, а для неоднорідної – 5 класів.

Звивистість вовни – характерна ознака волокон. Чим тонше вовнове волокно, тим більше воно звите. Причину утворення звивистості в процесі формування волосу до кінця не з’ясовано.

Є різні форми звивистості. Більш бажаною є нормальна напівкругла форма. Звивистість волокон надає вовні кращох здатності звалюватися, прядивності і пружності. Разом з тим надмірна звивистість погіршує прядивні якості вовни, підвищуєчи обривність, і водночас свідчить про ослаблення конституції тварини.

Міцність вовни – це здатність вовнових волокон протистояти силі, що розриває їх. Виражають її звичайно в фізичних одиницях. Вовнові волокна мають високу міцність на розрив, не поступаючись зза цією властивістю перед залізним дротом ідентичного діаметра. Міцність вовни залежить від типу і товщини волокон, рівня годівлі овець.

Ослаблена малоцінна вовна легко розривається, а міцна може розтягуватися і дзвеніти як струна.

Жиропіт вовни. Жир і піт, що виробляються сальними і потовими залозами шкіри, змішуючись, утворюють жиропіт - речовину, яка на вигляд нагадує топлене сало. Вона може бути білого, кремового, жовтого, коричневого кольору, залежно від породи та зони поширення овець. Вміст його коливається у грубововних – 4 %, у мериносів – до 48% і більше. Жиропіт, обгортаючи вовнові волокна, захищає їх від фізичних і хімічних пошкоджень. Колір жиропоту відображає його якість. Найкращий білий жиропіт.
*3*
Організація, строки і техніка стриження овець та кіз
Стриження овець.

Стрижуть овець, коли настане тепла погода. Тонкорунних ї напівтонкорунних стрижуть раз на рік — у квітні — травні, грубововних — два рази: весною у кінці квітня і восени на початку вересня. Перед цим з руна необхідно вибрати реп'яхи, що поліпшить якість вовни. Стрижуть овець вранці до годівлі овечими ножицями на підлозі або на помості. Якщо це роблять на підлозі, то підстеляють брезент або ряднину, щоб не засмічувалась вовна. Краще і зручніше стригти на помості. Для цього поміст розміром 1 X 1,5 м встановлюють на висоті 0,8—1 м залежно від росту стригаля.

Щоб вівця лежала спокійно, її прив'язують за шию і задні ноги до вбитих у поміст петель. Спочатку обстригають задні ноги, потім черево, передні ноги, тулуб і в останню чергу — шию й голову. При цьому слід дотримувати таких правил: за 12—15 год до стриження вівцям не дають кормів; вовна повинна бути тільки сухою; не допускають січки або перестригу вовни, розривів руна; не повертають овець через спину; обережно обстригають вим'я, щоб не порізати дійок у вівцематок і ярок; місця порізів шкіри змазують розчином йоду або креоліну; після стриження запобігають переохолодженню й перегріванню тварин. З остриженого руна необхідно відділити забруднену вовну (частіше з черева, стеген), потім акуратно його згорнути. З цією метою руно розстеляють на підлозі або помості зовнішнім штапелем доверху, з поздовжніх боків його перегинають в напрямі до середини на одну третину ширини. Непокриту третину руна перегинають досередини і накладають зверху. Одержаний шар згортають валками назустріч один одному від голови і хвоста, перев'язують шпагатом і вкладають у мішки.
*4*
Класифікація вовни. Класифікація овчин. Смушки
Характеристика вовни.

Волосяний покрив, знятий при стриженні овець, називається руном. Воно складається з остьового, перехідного та пухового волоса. Ость — найгрубіший і найдовший, волос, що має невиеокі технологічні властивості. Пух — тонкий рівномірно звивистий волос, коротший за остьовий (крім овець романівської породи), відзначається високими технологічними якостями. Перехідний волос за довжиною, товщиною і технологічними властивостями займає проміжне положення.

Вовну за складом волокон поділяють на однорідну і неоднорідну. Однорідна складається з однакових за зовнішнім виглядом пухових або перехідних волокон, а неоднорідна — з волокон різного типу: ості, перехідного і пуху. До однорідної відносять тонку і напівтонку, а до неоднорідної — напівгрубу і грубу вовну.

Тонку вовну на Україні одержують від овець асканійської породи, порід прекос та мерино-фляйш. Вона має штапельну будову руна, м'яка, еластична, є значна кількість вовнового жиру і складається з пухових волокон, вирівняних за довжиною і товщиною, з рівномірною звивистістю (чотири-вісім звивин на 1 см довжини волокна). Довжина штапелю — 7— 10 см, колір вовни — білий. Тонку вовну поділяють на мериносову і немерииосову.

Напівтонку вовну дають вівці напівтонкорунних м'ясо-вов-нових і цигайської порід" та їх помісі. Вона складається з грубого пуху і перехідного волоса, має більш виражену звивистість, менше зовного жиру і нижчу вирівняність волокон за довжиною і товщиною, ніж тонка вовна. Колір її — переважно білий. У напівтонкій вовні виділяють кросбредну, кросбредного типу та цигайську.

Кросбредну. вовну на Україні одержують від овець породи ромні-марш, північнокавказької м'ясо-вовнової, асканійських кросбредних овець та їх помісей з цигайськими, тонкорунними і тонкорунио-грубововними матками. Вона відзначається особливим блиском (люстра і напівлюстра), пружністю, високою міцністю волокон, невеликою кількістю вовнового жиру. Довжина штапелю — 14'—25 см. Колір вовни — білий.

Вовну кросбредного типу дають вівці короткововних напівтонкорунних порід, переважно чорноголові та їх помісі. Вона відрізняється від кросбредної меншою довжиною, гіршим блиском, можливою наявністю окремих кольорових волокон. До вовни кросбредного типу належить і кросбредна, якщо довжина її штапелю менша 9 см.

Цигайську вовну одержують від цигайських овець та їх помісей. Вона має добру пружність і значну жорсткість. Довжина штапелю — 7—10 см. Колір вовни —білий.

Груба вовна складається з пухових волокон, перехідного волоса і значної кількості ості. Часто зустрічається сухий та мертвий волос. Колір вовни — від білого до чорного. Дають грубу вовну сокільські, решетилівські й місцеві грубововні вівці.

Залежно від часу стриження та віку овець вовну поділяють на весняну, осінню, дорослу, молоднякову та пояркову.

Овечу вовну заготівельні організації приймають відповідно до державних стандартів і технічних умов на кожний її вид.

Заготівельні ціни на вовну встановлюють за її типом (тонка, напівтонка тощо), довжиною штапелю, співвідношенням пухових та остьових волокон у грубововних овець (клас), міцністю волокон (нормальна, дефектна), наявністю рослинних домішок (нормальна, сміттєво-реп'яхова), виходом митого волокна і кольором.

Дефект вовни.

Через тимчасове недоїдання або нетривалу хворобу овець, а вовнових волокнах утворюється стоншення, або переслід, який призводить до втрати міцності (дефектність) вовни, що знижує її закупівельну вартість.

Якщо вовна рветься у вершині або в основі штапелю (дефектність І групи), вартість її знижується на 5%. Переслід усередині штапелю або одночасно у вершині і в основі його (дефектність II групи) знижує вартість вовни на 15%.

Неправильне утримання овець у стійловий період, випасання на пасовищах, де ростуть реп'яхи, спричиняють значне засмічення вовни залежно від кількості рослинного сміття. Тому таку вовну відносять до сміттєво-реп'яхової І та II груп. Сміттєво-реп'яхова вовна І групи має рослинне сміття, яке легко можна відділити (кормові залишки, солом'яна січка), у кількості від 10 до 30% площі і маси руна, або рослинне, важко відділюване сміття (реп'яхи, тирса) — не більше 15% площі або маси руна.

У сміттєво-реп'яховій вовні II групи рослинного сміття більше, ніж допускається для І групи. Вартість такої вовни І групи знижується на 5, а II — на 10%.

Знижує закупівельну вартість вовни також засмічення її грубим волосом, шпагатом або жовтизна. Загальне зниження вартості вовни за два дефекти не повинно перевищувати 15, за три і більше — 25%.

Вовну, яка має мітки, зроблені фарбою, що не змивається, оцінюють із зниженням на 25%

Використання вовни в домашньому господарстві.

Для виготовлення шерстяних виробів вовну миють у мильно-содовому розчині, полощуть у чистій воді і висушують. Мита вовна краще зберігається і менше заражується міллю.

Для виготовлення білих виробів вовну відбілюють. Попередньо пряжу треба випрати в розчині мийного засобу, краще нейтрального «Новость», у концентрації 1 г на літр води, температура якої не повинна перевищувати 50° С. Лужні порошки і мило застосовувати не можна.

Після прання пряжу полощуть, віджимають. Для відбілювання 1 кг вовни готують ванну з 30-процентним перекисом водню (його беруть третю частину маси матеріалу), силікатом .натрію або канцелярським клеєм—10%, кальцинованою содою —10%. Ці речовини додають до 10 л води. Розчин перемішують і занурюють у нього вовну на 1 год. Температура розчину має бути 55° С. Якщо вовна відбілилась недостатньо, її можна залишити в цьому розчині до 10 год.

Відбілюють вовну в емальованому або з нержавіючої сталі посуді. Після цього її промивають. Для нейтралізації лугу вовну обробляють 20—30 хв розчином оцтової кислоти при температурі 40° С. Кислоти беруть 1—2% маси матеріалу.

Класифікація овчин.

Овчини залежно від вовнового покриву і породних особливостей овець поділяють на шубні і хутрові.

До шубної овчини відносять шкури грубововних порід овець площею понад 35 дм2 і довжиною вовни 2,5 см і більше. Для виготовлення шубних виробів відбирають овчини з густою незваляною вовною. Російськими називають овчини грубововних і смушкових порід овець, степовими — каракульських.

До хутрової овчини належать шкури овець з тонкою, напівтонкою і напівгрубою вовною. їх є три види: тонкорунні, напівтонкорунні і напівгрубі.

Овчина тонкорунна — вовновий покрив тонкий, щільний, однорідний, штапельної будови (у молодняка штапель косичної будови); напівтонкорунна — вовновий покрив напівтонкий, щільний, однорідний, штапельної та штапельно-косичної будови з середньою або великою звивистістю; напівгруба — вовновий покрив неоднорідний, штапельно-косичної будови, складається з пуху, перехідних та остьових волокон.

Товарні якості і вартість шубних та хутрових овчин залежать від площі овчини, довжини вовни, сортності. Залежно від довжини вовни овчини поділяють на вовнові, напіввовнові і низькововнові.

Площу овчин (кв. дм) визначають множенням довжини шкури, виміряної від верхнього кінця до основи хвоста, на ширину, виміряну по лінії на 3—4 см нижче кінця передніх пахів.

Сортність овчини залежить від наявності дефектів, їх розміщення, величини тощо
*5*
Методи збереження овчин і смушок, шляхи підвищення їх якості.
Своєчасне консервування овчин припиняє метаболічні процеси, запобігає гниттю і бактеріальному ураженню. Є кілька способів консервування: мокросолоний, сухосолоний, прісносухий, тузлучний, кислотно-сольовий, заморожування.

Правильне консервування шкурок на смушки. Є  кілька способів консервування найкраший сухо солоний. Шкурки розстилають на рівній площі мездрою догори і натирають сіллю середнього помелу, потім кладуть наступну шкурку і засипають сіллю. У штабілі буває 40 – 50 шкурок; залежно від товщини мездри консервування триває 6 – 10 днів. Після просолювання шкурки висушують, очищають від солі і бруду, сортують і в сухо соленому вигляді здають на заготівельні пункти.
*6*
М’ясна і молочна продуктивність 
Доїння овець.

З порід, яких розводять на Україні, найвищу молочну продуктивність мають цигайські вівці, однак найбільшу кількість молока одержують від смушкових і каракульських овець, у яких ягнят забивають на смушки у віці два-три дні. Вівцематок, які залишилися без ягнят, також необхідно доїти для одержання молока і щоб запобігти захворюванню вим'я на мастит.

Тривалість лактації у вівцематок становить 120—170 днів, а найвища молочна продуктивність — у перші 2 міс лактації. За лактацію вівцематка може дати 80—120 кг молока (з урахуванням кількості його для годівлі ягнят). Від сокільських овець одержують 60—80, гірськокарпатських — 25—ЗО кг товарного молока.

Овече молоко — цінний харчовий продукт. У ньому міститься понад 100 поживних речовин, у тому числі білки, жири, вуглеводи, вітаміни, мінеральні солі. Білки овечого молока найповноцінніші з білків тваринного походження. За поживністю воно значно переважає молоко корів і кіз.

Підсисних вівцематок починають доїти через 2—2,5 міс після окоту ї продовжують 60—70 днів. У період доїння ягнят щоденно відлучають на ніч від матерів, яких доять уранці. Потім молодняк разом з матерями випускають на пасовище, а ввечері знову відлучають.

Смушкових вівцематок, ягнята яких забиті для одержання смушків, доять протягом 100—130 днів два рази на добу — вранці і ввечері.

Доїти треба лише вгодованих овець. Тварини мають бути у спеціальних станках або прив'язаними. За 1 —1,5 міс до парування доїння припиняють.

За молдавським методом овець доять ззаду, а звичайним — збоку, як корів. У першому випадку дояр сідає на невисокий стілець ззаду вівці, лівою рукою підтримує вим'я, а пальцями правої руки почергово здоює молоко з дійок, потім захоплює руками все вим'я і, стискаючи його долонями, здоює молоко, яке залишилося. Дійницю обов'язково пов'язують марлею.

Доїння овець збоку повільніше, але при цьому зменшується небезпека забруднення молока.

З овечого молока виготовляють в основному сири: розсільні, тверді й м'які. Найбільш поширеним є приготування сиру-бринзи. Для виготовлення 1 кг бринзи витрачають 5—6 л овечого молока.

*7*
Шляхи збільшення виробництва баранини, козлятини і молока овець та кіз

*8*
Породи овець та кіз різного напрямку продуктивності

Породи овець

Згідно з господарською класифікацією породи овець, які розводять в Україні, розподіляють на три групи: тонкорунні, напівтонкорунні та грубо вовнові.

До складу тонкорунних порід входять асканійська тонкорунна і прекос, вівці яких мають однорідну тонку вовну, що складається з пухових волокон.

До групи напівтонкорунних входять цигайська та асканійська м’ясо-вовнова з кросбредною вовною породи, вівці яких мають однорідну вовну, що складається з перехідного волосу і грубого пуху.

До грубововнових належать гірсько карпатська, каракульська, сокольська та романовська породи овець, вовна яких складається з пухових, перехідних, остьових волокон і мертвого волосу. Залежно від основного виду продукції ці породи розподіляють на окремі підгрупи за напрямом продуктивності. До вовно-молочно-хутрового напряму відносять українську гірсько карпатську, до смушкового - каракульську та сокільську, до шубного - романовську породи.

Асканійська порода.

Асканійських тонкорунних овець розводять у південних областях України. Вони добре пристосовані до місцевих умов і мають міцну будову тіла, велику живу масу і високий настриг вовни.

Ці вівці найбільші з мериносових порід. Середня жива маса племінних баранів становить 90—120, маток — 55—64, ярок річного віку — 40— 46 кг. Вівці дають дуже цінну тонку мериносову вовну. Річний настриг її у баранів досягає 15—18, вівцематок — 5,5—7, в ярок — 5—6 кг при виході митої вовни 38—42%. В асканійській породі вирощено багато тварин-рекордистів за живою масою і настригом вовни. Так, баран № 77 мав живу масу 183 кг; № 40 і 8267 дали за одне стриження відповідно 30,6 і 31,7 кг вовни.

Руно асканійських овець щільне, закрите, вовна тонка, густа з добре вираженою звивистістю волокна і значним вмістом вовнового жиру. Довжина вовни—7—9 см. Тулуб добре оброслий рунною вовною.

Вівці асканійської породи мають глибокий тулуб, міцні кінцівки, одну-дві великі шкірні складки на шиї; у баранів добре розвинуті роги.

Тварини за скороспілістю і м'ясністю поступаються м'ясо-вовновим породам, вони більш пізньоспілі. Ярок перший раз парують у 2,5 року.

Плодючість асканійських овець висока — 1,4—1,5 ягняти.

Порода прекос.

Вівці цієї породи належать до скороспілих м'ясо-вовнових порід тонкорунного напряму і характеризуються добре вираженими м'ясними формами, глибокими і широкими грудьми, широкими і рівними холкою та спиною, відсутністю помітних складок на тулубі, скороспілістю і високими настригами тонкої вовни.

Барани і вівцематки безрогі. Прекос — одна з найбільших тонкорунних порід. При добрій годівлі та утриманні жива маса дорослих баранів становить 100—120, кращих— 150—160, маток—60—70 кг. Молодняк відзначається високою скороспілістю — приростами 300— 350 г і досягненням живої маси у 100 днів ЗО—35 кг. Окремі ягнята до 4,5—5-місячного віку досягають 50 кг і більше. Перше парування молодняка проводять у 1,5 року (жива маса — 45—60 кг). Вівці породи прекос дають 4—5 кг довгої тонкої вовни, при цьому вихід митої вовни становить 48—52%. Довжина її — 7,5—10 см. Вовну тонкорунних овець використовують в основному для виготовлення цінних вовнових тканин.

До 1,5-річного віку основна частина ярок при добрій годівлі досягає живої маси дорослих тварин, а повного розвитку — у віці 2,5—3,5 року. Вівцематки, вирощені в добрих умовах у перший рік життя, зберігають високу продуктивність до восьми-дев'яти років. Барани-плідники досягають повного розвитку у віці три-чотири роки. Вівці породи прекос мають добру статеву активність. їх можна парувати у всі сезони року. Розводять цих овець у 16 областях лісостепової і поліської зон Української РСР.

Цигайська порода.

Поширена у Кримській, Одеській і Донецькій областях. Тварини дуже рухливі й добре пристосовані до кліматичних і кормових умов степової зони Української РСР та гірських районів Криму.

Цигайські вівці дають напівтонку вовну — цінну сировину для виготовлення, сукон і трикотажних виробів. Із шкур цих тварин, особливо молодих, виробляють цінні хутрові овчини — цигейки.

Вівці цієї породи відзначаються доброю молочністю. З їхнього молока виготовляють бринзу, рокфор тощо. За 120 днів лактації цигайські вівцематки, крім того, що вирощують ягнят, можуть дати 50—70 кг молока жирністю 6—7%.

За величиною цигайських овець відносять до середніх порід. Жива маса баранів — 80—100, вівцематок — 50—55 кг. Тварини компактні, дещо високоногі, кістяк міцний; у баранів добре розвинуті роги, вівцематки здебільшого комолі. Вівці швидко відгодовуються і з цих одержують високої якості туші. Вовна цих тварин однорідна, жорстка на дотик, пружна, штапельної і штапельно-косичної будови, з великою звивистістю; довжина . її — 8—10 см. Настриг вовни в баранів — 6—8, у вівцематок — 3,5—4,5 кг, вихід митої вовни — 55—60%.

Плодючість—1,4—1,5 ягняти з розрахунку на вівцематку.

Кросбредні вівці.

До цієї породи належать короткововні (чорноголові) і довгововні (напівтонкорунні) вівці та їх помісі з кросбредною та кросбредного типу вовною. Розводять цих тварин у поліській та лісостеповій зонах Української РСР. Тепер найбільш поширені довгововні вівці типу ромні-марш, що дають цінну кросбредну вовну.

Чистопородні вівці ромні-марш — невеликі приземкуваті тварини, скороспілі, з добре вираженими м'ясними формами. Тулуб компактний, бочкоподібний. Барани і вівцематки безрогі. Жива маса баранів — 80—100, вівцематок — 50—70 кг. Руно щільне, оброслість вовною висока. Вовна напівтонка, довга (14—18 см у дорослих овець і 18—25 см у молодняка), з великою звивистістю і характерним блиском, з підвищеною міцністю на розрив. її використовують переважно для виготовлення трикотажних виробів. Настриг немитої вовни в баранів— 6,5—10 кг (митої—4,5—6), у маток — 5—7 кг (митої 3,2—4,5).

Помісні тварини дещо більші (жива маса баранів — 90— 120, вівцематок — 50—60 кг), мають тоншу кроСбредну і крос-бредного типу вовну при довжині її в дорослих овець 10—15, у молодняка 14—22 см.

Чистопородні вівці ромні-марш та їх помісі мають спокійний темперамент, помірну рухливість й пристосованість до умов підвищеного зволоження. Плодючість задовільна.

У Херсонській області виведені селекційні групи крос-бредних овець—асканійські кросбредні та асканійські чорноголові. Вони великі, з високою вовновою продуктивністю і доброю пристосованістю до умов півдня України.

Довгововні кросбредні вівці та їх помісі на одну й ту саму кількість з'їденого корму дають більше вовни, ніж вівці інших порід.

Сокільська порода.

Сокільська порода відзначається добрими смушково-молочними якостями. Цих овець розводять у Полтавській і Дніпропетровській областях. Вони ціняться за гарні смушки сірого кольору, що одержують при забої ягнят у 2—3-денному віці.

Дорослі тварини невеликі. Жива маса баранів — 65—75, вівцематок — 42—50 кг. Вівці рухливі, грубуваті, у баранів сильно розвинуті роги. Характерною ознакою сокільських овець є груба вовна сірого кольору у великих хвилястих косицях. Вовнова продуктивність невисока і становить у баранів 2,8—3,5, вівцематок — 2—2,5 кг. Використовують вовну сокільських овець для виготовлення валяного взуття, повсті та грубих тканин.

Найбільше цінних сірих смушків виходить при спаровуванні сірих за мастю тварин. При цьому з чотирьох ягнят троє народжуються сірими і одне — чорним. Частина сірих ягнят, так звані обдимки, має низьку життєздатність і гине до 3— 4-місячного віку. Такий молодняк визначають за відсутністю або ослабленою пігментацією вух та піднебіння і забивають на смушки у перші дні після народження. При спаровуванні чорних і сірих тварин одержують менше сірих ягнят із співвідношенням 1:1, але молодняк сірої масті при цьому відзначається міцним здоров'ям.

З розрахунку на вівцематку за окіт одержують 1,2— 1,4 ягняти. Вівцематок, у яких приплід забивають на смушки, доять і за 3—3,5 міс одержують 60—80 кг молока, з якого виготовляють бринзу.

Українські гірськокарпатські вівці.

Українські гірськокарпатські вівці поширені в гірських районах Закарпатської, Івано-Франківської й Чернівецької областей. За продуктивністю їх відносять до вовново-м'ясо-молочного напряму. Вівці невеликі, витривалі при довгих переходах, стійкі проти простудних та глистяних хвороб.

 Жива маса баранів — 55—65, маток — 35—42 кг. Вовна груба, складається з тонкої ості, перехідних волокон і пуху. Руно косичної будови, довжина косиць 15—20 см. Така будова руна перешкоджає глибокому проникненню вологи і сприяє швидкому його, висиханню. Настриг вовни невисокий і становить у баранів 3,5—4,5, вівцематок — 2—3 кг. Вовна гірськокарпатських овець є на Україні основною сировиною, з якої виготовляють килими та інші вироби.

Плодючість маток задовільна: добрі материнські якості та висока молочність забезпечують збереження молодняка. Вівцематок доять, і від кожної одержують по 20—ЗО кґ молока. З нього в основному виробляють бринзу.

Романовська порода

Одна з кращих у світі порід шубного напряму виведена у Ярославській губернії Росії. Тварини мають середню величину, міцну конституцію і легкий кістяк. Жива маса баранів становить 65-90 кг, маток 45-50 кг, настриг вовни у баранів 2,5-3 кг, у маток 1,2-1,5 кг. Вівці характеризуються високою плодючістю, яка в середньому становить 250 ягнят на 100 вівцематок. Молочність маток достатньо висока і за відповідного рівня годівлі за 100 днів лактації становить 140-150 кг.

Основна продуктивність романовських овець - шубні овчини і м'ясо. Кращі овчини отримують від молодняку 5-6-місячного віку, їх високі шубні якості обумовлені унікальним співвідношенням пухових і остьових волокон (7:1), легкістю і міцністю міздрі.

Овець романовської породи у країнах Західної Європи широко використовують з метою промислового схрещування для підвищення багатопліддя і отримання ягнятини.
Асканійський тип багатоплідних каракульських овець

У результаті тривалої цілеспрямованої племінної роботи в Україні створено тип каракульських овець, який поєднує високу багатоплідність з бажаними якостями смушок. За екстер'єром ці вівці подібні до чистопородних каракульських, проте за живою масою значно їх переважають, так, жива маса баранів становить у середньому 90, вівцематок - 62 кг.

Смушки, одержані в племзаводі «Маркеєво» Херсонської області від багатоплідних каракульських овець, характеризуються великими розмірами, легкістю міздри та укороченим волосом, середніми за шириною і довжиною валькуватими завитками, блискучим та шовковистим волосяним покривом, тобто відповідають вимогам легкої промисловості.

Каракульських багатоплідних овець розводять в окремих районах Одеської і Чернівецької областей. Краще поголів'я знаходиться у племзаводах ДПДГ «Маркеєво» Херсонської, ТОВ «АФ ім. М.О. Посмітного», СВК «Ягорлик» та племрепродукторі СВК «Дружба народів» Одеської областей.

