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Номенклатура і розміри ферм та комплексів

Проектування, будівництво і експлуатація фермвеликої рогатої худоби здійснюються згідно з нормами технологічного проектування

У практиці виробництва передбачається така класифікація великої рогатої худоби з урахуванням віку і фізіологічного стану тварин:

- корови

 – дійні і з телятами на підсосі,

- сухостійні (за 2 місяці до отелення),

- новотільні (перші 2 тижні після отелення)

- нетелі – тільні телиці

- телята молочних і комбінованих порід 

– до 10-20 днів (профілакторний період)

– від 10-20 днів до 4-6 місяців

– від 4-6 місяців до 18 місяців

- телята м'ясних порід 
– від народження до 7-8 місяців

· від 7-8 місяців до 18 місяців

· бугаї – плідники у віці1,5 року і старше.

Ферми для великої рогатої худоби за призначенням бувають племінні й товарні. Товарні в свою чергу поділяються на молочні, м'ясомолочні і м'ясні. Розміри їх визначається кількістю головомість для одночасного утримання тварин і зумовлюються природно-кліматичними та виробничо-економічними показниками, характерними для кожного господарства.
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Системи утримання великої рогатої худоби

В скотарстві поширені дві системи утримання тварин: прив'язна і безприв'язна. При безприв'язній системі корів утримують на глибокій підстилці, в боксах (з щілинною або суцільною підлогою в проходах) і на щілинній підлозі.

Залежно від природно-кліматичних і господарських умов кожна з цих систем може бути застосована з використанням пасовищ влітку або без них: 
*цілорічне стійлове утримання, 
*стійлово-пасовищне, 

*табірне, 

*табірно-пасовищне
*відгінно-пасовищне. 
При цілорічному стійловому утриманні корів і бугаїв-плідників необхідно організувати для них щоденний моціон. Для сухостійних корів і нетелей при всіх системах утримання доцільно використовувати в літній період пасовища.
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Гігієна прив’язного утримання

Прив'язна система утримання дає змогу краще здійснювати індивідуальний контроль за доглядом і годівлею тварин, але пов'язана з порівняно великими затратами праці і відсутністю або недостатністю моціону.

При прив'язному утриманні худоби приміщення обладнують індивідуальними стійлами — з дво- або багаторядним розміщенням їх. Розміри стійл для великої рогатої худоби наведено в табл. 1.

Розміри стійл для тварин

	Група тварин
	Розмір, м

	
	довжина
	ширина

	Товарні ферми

	Корови (дійні, сухостійні), нетелі
	1,7 – 1,9
	1,0 – 1,2

	Корови в родильному відділені
	2,0
	1,5

	Худоба на відгодівлі
	1,7
	1,0

	Племінні ферми

	Корови (дійні, сухостійні), нетелі
	1,8 – 2,0
	1,2

	Корови в родильному відділені
	2,0
	1,5

	Бугаї плідники
	2,0 – 2,2
	1,5


Поміж поздовжніми рядами стійл обладнують кормові, кормогнойові або гнойові проходи.

Вздовж стійл розміщують годівниці. Довжина їх (фронт годівлі) має відповідати ширині стійла, а ширина без товщини їх стінки зверху — 0,6, внизу — 0,4 м; висота борту, зверненого до кормового проходу, 0,6— 0,75 м, а борту, зверненого в бік корови, 0,3 м, з вирізом для шиї тварини — 0,1 м. Годівниці роблять із щільних, водонепроникних матеріалів, зручними для догляду і дезінфекції. При обладнанні годівниці враховують способи роздавання кормів — стаціонарні (стаціонарні засоби,. змонтовані безпосередньо в годівницях) або мобільні, пересувні. Перші поділяють на стрічкові, гвинтові, штангові, ланцюгово-скребкові (ковшові). Перспективними є пересувні кормороздавачі (електрокари, роздавач ПТУ-ЮК тощо).

Для напування тварин використовують автонапувалки марок АП-1, ПА-1 та інші, які розміщують для дорослої худоби на висоті 0,5 м від підлоги між двома стійлами (одна на два стійла).

Фіксують тварин у стійлах за допомогою індивідуальних ланцюгових та групових прив'язей.

Для прибирання гною використовують стаціонарні механічні засоби: ланцюгово-скребкові транспортери ТСН-3 СБ; ТСН:2, СБ; ТСН-160, скребкові і штангові ТШ-:.СЛ, ТШЛН-4, ТШУ та ін.

Нерідко частину підлоги в стійлах роблять решітчастою. При цьому сеча та гній потрапляють крізь щілини в канал, а звідти видаляються транспортерами або гідрозмивом.
У кожному корівнику з прив'язаним утриманням має бути змонтоване обладнання для машинного доїння корів (вакуум-насосна з трубопроводом, молокопровід, комплект доїльних агрегатів і необхідного посуду).
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Гігієна безприв’язного утримання

При безприв'язному утриманні тварин розміщують групами у приміщеннях, поділених на секції. Біля ппиміщень обладнують вигульно-кормові двори, на які тварини мають вільний доступ. При такому утриманні худоба протягом року має змогу вільно рухатись, бути на свіжому повітрі, опромінюватись сонячним промінням, що сприяє зміцненню здоров'я і підвищенню продуктивності. Така система утримання сприяє впровадженню максимальної механізації і автоматизації виробиичих процесів, що зменшує затрати праці по догляду за тваринами і підвищує рівень ветеринарно-санітарної культури на фермі.

При безприв'язному утриманні стадо корів ділять на однорідні групи відповідно до фізіологічного стану і продуктивності, а нетелей і молодняк на відгодівлі — залежно від віку і живої маси. Різниця в живій масі тварин однієї групи не повинна перевищувати 15 %.

Безприв'язне утримання худоби залежно від обладнання приміщень, методів годівлі та організації відпочинку тварин буває трьох видів: на глибокій підстилці, боксове (з підстилкою або без неї) і на щілинній підлозі.

Утримання на глибокій підстилці впроваджують для дорослої худоби і молодняку в господарствах, забезпечених достатньою кількістю підстилки.

Приміщення для утримання корів ділять на відповідні секції з розрахунку 4—5 м2 лігва на голову. Перед розміщенням тварин на підлогу настилають солому або іншу підстилку (торф тощо) шаром 20—30 см, а потім її додають. Завдяки цьому для тварин створюється тепле й сухе лігво для відпочинку, що поліпшує теплообмін навіть при низьких температурах повітря.

Біля приміщень обладнують вигульно-кормові двори, які розділяють перегородками відповідно до секцій приміщень. На них розміщують годівниці, групові автонапувалки типу агк.-4 з електропідігрівом води взимку, навіси-сховища для грубих кормів тощо. Вигульно-кормові двори необхідно обладнувати суцільним або частковим твердим покриттям біля входу в приміщення і навколо годівниць та автонапувалок.

На вигульно-кормових дворах і майданчиках обладнують тіньові навіси. При організації активного моціону тварин площу вигульних майданчиків можна зменшити на 50 %.
Гній з вигульно-кормових дворів і майданчиків прибирають в міру потреби колісним трактором з лопатою, а з приміщень — раз на рік бульдозером.

Безприв'язне боксове утримання худоби більш перспективне. Воно дає змогу скоротити витрати підстилки і забезпечити належний санітарний стан тварин та приміщень. При такому утриманні тварин розміщують в окремих секціях на решітчастих (щілинних) підлогах без'підстилки в обладнаних індивідуальних боксах, які забезпечують сухе і тепле лігво для них.

Бокс — це індивідуальне місце, виділене кожній тварині для відпочинку. Бокси в секціях розміщують рядами аналогічно розміщенню стійл при прив'язному утриманні худоби, їх розділяють металевими трубами з боків, а спереду огороджують перегородками або стіною. Підлогу в боксах роблять на 0,15—0,20 м вище різня підлоги в гнойовому проході. При такому обладнанні боксів тварина не може зміститись у суміжне лігво, а її виділення потрапляють в гнойовий прохід. Підлогу в проходах роблять суцільною (боксове з суцільною підлогою) або щілинною (боксове з щілинною підлогою), а гній в них прибирають транспортером, трактором з навісною лопатою або гідрозмивом.

Гній та гноївка, що потрапляють на щілинну підлогу, проходять через щілини у спеціальні канали, по яких самопливом або за допомогою конвеєрів надходять до гноєсховища.
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Родильні відділення, профілакторії і телятники

Родильні відділення, профілакторії і телятники. На всіх фермах і комплексах незалежно від системи утримання корів будують родильне відділення з профілакторієм, його розміщують в окремих приміщеннях поблизу від основних приміщень.

Для господарств розроблені типові проекти на 48 корів з профілакторієм на 48 телят і на 72 корови з профілакторієм на 72 теляти та ін.

До складу родильного відділення входять дородова секція, секція отелення, післяродова і профілакторій. Розмір родильного відділення залежить від кількості корів на фермі. При цілорічних отеленнях місць у родильному відділенні повинно бути 10—12 % від кількості корів па фермі і стільки ж місць у профілакторії.

Родильне відділення на період отелення корів обладнують боксами (денниками розміром 2,5 X 2 м (5 м2)) з перегородками 1,5 м заввишки. Денників повинно бути 4—5 % від загальної кількості місць у відділенні, В ньому обладнують годівницю, автонапувалку, дерев'яну або керамзитобетонну підлогу, на яку перед отеленням настилають підстилку. Корову у деннику не прив'язують.

Корова з новонародженим телям перебуває в деннику протягом 2 діб, після чого її переводять у післяродову секцію, а теля — в профілакторій.

Стійла й денники в родильному відділенні ретельно чистять, миють і дезінфікують після отелення кожної корови і готують до наступних родів.

Головне призначення профілакторію – забезпечити належні зоогігієнічиі й ветеринарно-санітарні вимоги до утримання, догляду і повноцінної годівлі новонароджених телят. Це приміщення відокремлюють від родильного відділення глухою стіною, а вхід в нього роблять через двері з тамбуром, па всю ширину якого обов'язково влаштовують дезбар'єр.

Приміщення профілакторію розділяють перегородками на кілька ізольованих секцій (не менше двох). У кожній з них розміщують індивідуальні клітки для утримання телят. У багатосекційних профілакторіях можна використовувати приміщення за принципом «все вільне — все зайняте» і комплектувати секції протягом 3-5 діб згідно з циклограмою, складеною спеціалістами господарства.

При заповненні телятами всіх кліток секції чергову секцію звільняють від тварин. Після відповідної санітарної обробки (механічне чищення, миття, дезінфекція) приміщення необхідно провітрити, надати йому «біологічний відпочинок» і знову розміщувати партію телят.

Для обладнання профілакторіїв здебільшого використовують клітки Еверса, довжина яких 1,2—1,5 м, ширина і висота — 1 м. Ширина планок решітчастої підлоги 2 см, а ширина щілин між планками до 1,5 см. Клітки монтують на висоті 35—45 см від підлоги. Підлогу в клітках застилають підстилкою.

Профілакторії можна обладнувати малогабаритними (завуженими) індивідуальними клітками 1,2 м завдовжки, 0,45—0,50 м завширшки, 1 м заввишки. При утриманні у таких клітках телята не контактують між со'бою, а також із задньою забруненою частиною клітки. Клітки розміщують рядами, між якими влаштовують поздовжні, а в торцях — поперечні проходи.

Замість індивідуальних кліток можна використовувати напівбокси. Вони зроблені на зразок стійл (боксів), огороджені з поздовжніх боків суцільними перегородками. Висота передньої частини перегородки 0.8 м, а задньої — 0,6 м. Спереду кожний напівбокс відокремлюється перегородкою, в центрі якої є отвір для голови і шиї теляти. Задня стінка напівбокса залишається вільною і відкритою, що забезпечує зручний догляд тварин. В передній частині напівбокса обладнують пристрій для фіксації телят. При цьому передня частина напівбокса і тіла теляти не забруднюються, що забезпечує належні сацітарно-гігієнічні умови утримання новонароджених телят.

Для забезпечення оптимального мікроклімату в кожній секції профілакторію необхідно обладнувати автоматичну вентиляційно-опалювальну систему.

Оскільки в закритих приміщеннях, особливо на промислових комплексах, тварини відчувають дефіцит ультрафіолетових променів, у профілакторіях застосовують штучні джерела їх.

Із профілакторію телят переводять в телятники, де їх утримують до 3- або 6-місячного віку. їх обладнують клітками (секціями) для групового утримання телят.

Останнім часом у зв'язку з спеціалізацією виробництва телят після профілакторпого періоду передають у відповідні спеціалізовані господарства по вирощуванню ремонтного молодняку або дорощуванню і відгодівлі худоби.
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Гігієна сухостійних корів і вирощування телят

Гігієна сухостійних корів і вирощування телят. Успіх відтворення стада, здоров'я та продуктивність тварин залежать від годівлі, догляду і утримання сухостійних корів, підготовки глибокотільних корів до отелення, гігієни родів та вирощування телят.

Для нормального росту і розвитку плода дуже важливо своєчасно і правильно провести запуск корів. Якщо добові надої молока низькі, то корів запускають відразу, а при високих надоях запуск роблять поступово, протягом двох тижнів (залежно від індивідуальних особливостей організму). В цей період скорочують норми годівлі, з раціону виключають молокогінні корми (концентровані, соковиті), обмежують давання води, скорочують кількість доїнь, організовують активний моціон тощо. Контролем нормального запуску корів є стан молочної залози. Корів запускають за 45—60 діб до отелення (сухостійний період). За цей час організм тварин має змогу забезпечити плід, що розвивається, поживними речовинами і нагромадити їх на наступну лактацію, особливо в молозивний період.

Раціон сухостійних корів збалансовують щодо поживних і мінеральних речовин та вітамінів, враховуючи потреби, пов'язані з ростом та розвитком плода. Не слід випасати корів у цей період на пасовищах з інеєм і напувати холодною водою. Це може призвести до абортів. До складу раціонів глибокотільних корів необхідно обов'язково вводити доброякісне сіно, вівсяну солому, трав'яне борошно, червону моркву тощо.

У всі пори року для корів у сухостійний період організовують (за винятком несприятливої погоди) активний моціон, а влітку — пасовищне утримання.

Сухостійних корів слід відокремлювати в окремі групи (цех сухостійних корів) і утримувати та випасати ізольовано від інших тварин.

За 7—10 днів до очікуваного отелення згідно з графіком проводять санітарну обробку корів (обмивають теплою водою, протирають дезінфікуючим розчином, висушують теплим повітрям тощо) і переводять у родильне відділення. Годують тварин доброякісним сіном з додаванням пшеничних висівок або спецкомбікорму, які виключають з раціону за 2—3 дні до отелення.

З появою перших псредродових ознак задню частину тіла корови обмивають теплою водою, а зовнішні статеві органи, хвіст і промежину протирають дезінфікуючим розчином і переводять у підготовлений родильний бокс (денник), де її утримують без прив'язі. За таких умов корова займає зручне, наближене до природного, положення для родів і має змогу проявити материнський інстинкт.

У телят відразу після народження необхідно звільнити носову і ротову порожнини від слизу, обтерти шкіру чистим рушником, відірвати на відстані 10—12 см від черевної стінки пуповину і продезінфікувати її після видалення залишків крові 5—10 % спиртовим розчином йоду. Краще, якщо корова облизує теля.

Перші порції молозива згодовують не пізніш як через 1 — 1,5 год після народження. Це пов'язано з тим, що телята народжуються з імунним дефіцитом (відсутність гамаглобулінів у крові, низька імунна функція лімфатичних вузлів, печінки тощо), а тому виникає необхідність негайно забезпечити їм молозивний імунітет. Тому краще, коли теля знаходиться з коровою в деннику. Воно швидко набуває фізіологічного статусу, міцніє, стає на ноги і з появою рефлексу ссання (через 30—45 хв після народження) самостійно і своєчасно споживає перші й наступні порції молозива.

При ручному випоюванні молозиво (по 1 —1,5 л) згодовують телятам у перші дві доби 5—6 разів. Категорично забороняється згодовувати телятам молозиво від корів, хворих на мастит, або забруднене і холодне.

Молозиво і молоко телятам треба випоювати повільно із соскових напувалок, закріплених за кожним телям. Після годівлі напувалки слід мити теплою водою, дезінфікуючим розчином і знову сполоснути та підвісити догори дном для сушіння. Гумові соски необхідно мити водою і кип'ятити (1—2 хв) в 1 % розчині соди.

З 5—6-денного віку телятам дають теплу кип'ячену воду, а з 10-денного привчають до згодовування грубих (доброякісне бобове сіно) та інших кормів. Для міне​ральної підгодівлі використовують кухонну сіль, крейду, м'ясо-кісткове борошно високої якості тощо і різні вітамінні добавки.

Утримують новонароджених телят в індивідуальних клітках профілакторію.

У багатьох господарствах новонароджених телят після 2-денного віку вирощують у спеціальних будиночках (клітках з вигульними майданчиками) навіть при мінусових температурах зовнішнього повітря. їх розміщують біля приміщень на майданчиках з твердим покриттям. Будиночок — це індивідуальна клітка, зроблена з фанери або дощок з покрівлею. Довжина його 250 см, ширина—120, висота передньої частини—120 і задньої— 110 см. Щоб фанера або дошки не намокли, будиночок обтягують поліетиленовою плівкою або руберойдом і закріплюють рейками. Передньої стінки в будиночку не роблять, а закривають при необхідності (у негоду) відкидним брезентом.
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Гігієна вирощування ремонтного молодняку

Гігієна вирощування ремонтного молодняку в спецгоспах. Важливим елементом поліпшення процесу відтворення стада, збільшення поголів'я корів і підвищення їх продуктивності є організація спецгоспів по спрямованому вирощуванню ремонтних телиць і нетелей (нетельні господарства).

Важливою умовою успіху роботи спецгоспів є дотримання зоогігієнічних і ветеринарно-санітарних вимог до їх комплектування. Для цього в господарствах-постачальниках відбирають нормально розвинених, здорових теличок 10—12-денного віку від високопродуктивних корів. їх оглядають, термометрують, чистять шкірний покрив і дезінфікують ратиці.

Для профілактики транспортного стресу телят перед відправленням не годують, а також застосовують транквілізатори (аміназин, трифтазин з глюкозою, антибіотиками і тривітаміпом тощо). Транспортують тварин у спеціально підготовленому і продезінфікованому транспорті під контролем фахівців.

При розміщенні телят у карантинних приміщеннях комплексів слід чітко дотримуватись принципу «все зайняте—все вільне». Цей принцип пов'язаний з

графіком надходження телят і формуванням груп тварин. Тому в господарстві кожну партію телят приймають окремо, оглядають, термометрують, роблять санобробку і висушують теплим повітрям від калориферів. При цьому в приміщеннях не повинно бути протягів.

Для підтримання належного санітарного стану в приміщеннях необхідно систематично чистити підлогу, стіни, вікна, двері, годівниці, автонапувалки, обладнання, своєчасно прибирати гній, а також проводити дезінфекцію і санацію приміщень.

При стійлово-табірному і стійловому утриманні взимку молодняк слід забезпечити активним моціоном протягом 4—6 год на добу. Необхідно здійснювати постійний контроль фізіологічного стану тварин за комплексом біохімічних показників і оцінкою стану резистентності їх організму, а також контроль за розвитком органів розмноження і формуванням відтворної функції. З цією метою у тварин різного віку два рази на рік беруть кров (навесні і восени) і направляють у ветеринарні лабораторії для біохімічних досліджень.
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Гігієна доїння корів

Доїння — це складний технологічний процес одержання молока з молочної залози корови. Головним завданням його є не тільки швидко, повно і з найменшими затратами праці видоїти молоко, а й забезпечити його високу санітарну якість при збереженні здоров'я тварини.

Корів доять ручним або машинним способом. Незалежно від способу доїння необхідно дотримуватись загальних зоогігієнічних і ветеринарно-санітарних вимог. Руки доярки мають бути чистими, з коротко підстриженими нігтями. Перед доїнням доярки надівають чисті халати і пов'язують на голову хусточки.

Доїти корів треба в один і той самий час згідно з розпорядком дня. При цьому у тварин виробляється умовний рефлекс, який порушувати не можна. Перед доїнням вим'я обов'язково потрібно підмивати теплою (35—40 °С) водою і насухо витирати чистим рушником або паперовими салфетками разового користування. Це зменшує кількість бактерій на поверхні молочної залози, запобігає потраплянню їх у молоко під час доїння та сприяє посиленню рефлексу молоковіддачі. Краще вим'я корови підмивати струменем води з гумового шланга, з'єднаного із бачком, який підвішують на тросі.

Перед доїнням масажують вим'я: погладжують долонями рук кожну половину вим'я зверху вниз і обережно піднімають його до основи. Потім масажують дійки, особливо кінці, для чого їх стискують кілька разів долонями рук, не видоюючи молока. Масаж вим'я слід робити обережно, не допускаючи різких поштовхів і надмірного тиску на тканини залози. Грубий і невмілий масаж може замість користі завдати шкоди тварині.

Для машинного доїння відбирають тільки здорових корів з нормально розвішеним, чашо-, ванноподібної або округлої форми вим'ям. Дійки повинні бути циліндричними або злегка конусоподібними, спрямовані вертикально вниз, довжиною 8—10 см і діаметром у середній частині 2—3 см після доїння. Мінімальна відстань від кінця дійок до підлоги — 45 см.

Машинне доїння здійснюється в певній послідовності відповідно до вимог і повинне узгоджуватись з секреторною діяльністю молочної залози корови. На виділення і віддачу молока позитивно впливає прихід доярок, їх голос, роздавання кормів, переддоїльна обробка вим'я тощо. Після впливу цих подразників фізіологічні процеси, що відбуваються в організмі корови, викликають молоковіддачу, яка триває 5—6 хв. Коли в цей час не почати доїння, молоковіддача гальмується.

Після доїння вим'я корови витирають чистим сухим рушником, а дійки змащують вазеліном або антисептичною емульсією. Відразу після закінчення доїння всіх корів молочний посуд, доїльне устаткування та апарати проминають, чистять і дезінфікують. їх підключають до установки для циркуляційного промивання спочатку теплою (35—40 °С) водою, а потім гарячим (55— 65 °С) 0,5 % розчином дезмолу або 0,5 % розчином синтетичного мийного порошку А і В, а потім знову промивають гарячою водою (70—80 °С) до повного видалення залишків мийно-дезінфікуючих засобів.

Кращим засобом для санітарної обробки доїльних установок, апаратів, молочного посуду (відра, бідони, фільтри) та іншого молочного обладнання є дезмол.

Систематичний догляд та контроль за вим'ям корів, доїльним устаткуванням, дотримання санітарно-гігієнічного режиму його роботи є важливими засобами запобігання захворюванням тварин і одержання молока високої санітарної якості.
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Гігіна бугаїв – плідників

Зоогігієнічні вимоги до утримання, годівлі і догляду бугаїв-плідників мають бути спрямовані на зберігання здоров'я і одержання спермопродукції високої якості протягом тривалого періоду експлуатації.

Бугаїв-плідників утримують у сухих, світлих, чистих, достатньо освітлених і добре вентильованих приміщеннях без протягів, з теплими дерев'яними підлогами в стійлах.

Стійла мають бути просторі — 2—2,2 м завдовжки ї 1,5 м завширшки. У стійлах бугаїв прив'язують. Для цього використовують ланцюгову прив'язь з чотирма кінцями або нашийник, виготовлений з товстого й міцного ременя, який закріплюють до двокінцевої ланцюгової прив'язі. Прив'язь має бути міцною, але не заважати тваринам поїдати корми з годівниць і лягати.

Велике значення для бугаїв-плідників має регулярний активний моціон. Він запобігає ожирінню, онанізму та імпотенції плідників, підтримує їх статеву активність і поліпшує якість сперми. Влітку найкраще утримувати бугаїв-плідників на пасовищах ( індивідуально або групами).

Бугаїв-плідників слід щоденно чистити щітками, а влітку мити під душем або купати. На кожного плідника заводять окрему щітку, на якій проставляють номер або кличку.

Особливо ретельно слід стежити за чистотою статевих органів і систематично підмивати їх, а пооожнину препуція зрошувати дезрозчинами. Плідникам необхідно регулярно підрізувати ратиці і розчищати їх.

.Стан здоров'я бугаїв, їх статева активність, якість сперми і тривалість використання значною мірою залежать від повноцінної і збалансованої годівлі. Раціон для них складається згідно з нормами з урахуванням віку, живої маси та інтенсивності використання. До раціонів необхідно вводити якісне сіно із злакових і бобових трав, соковиті корми, суміші концкормів з подрібненого зерна, висівок, трав'яного борошна, макухи і шротів. Доброякісне вітамінне сіно для бугаїв-плідників слід вважати невід'ємною складовою раціону завдяки високому вмісту в ньому сухої речовини, яка багата на протеїн, мінеральні речовини і каротин.

При інтенсивному використанні бугаїв-плідників в раціон треба вводити корми тваринного походження, мінеральні речовини та вітаміни.

Для контролю повноцінності годівлі, крім досліджень якості сперми, слід регулярно проводити клінічний огляд плідників і періодично досліджувати у них кров на вміст кальцію, фосфору, каротину та резервну лужність.
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Гігієна відгодівлі великої рогатої худоби

Зоогігієнічні заходи в період відгодівлі та нагулу тварин мають бути спрямовані на збереження їх здоров'я, стабільних добових приростів і запобігання захворюванням.

Відгодівлю худоби можна проводити у приміщеннях (на прив'язі або без неї), на відгодівельних майданчиках і пасовищах (нагулу).

При виборі системи утримання враховують природно-кліматичні умови, тип годівлі, кормову базу, напрям та конкретні умови господарства. На підприємствах по виробництву яловичини, як правило, слід застосовувати безприв'язне утримання молодняку. Організація вирощування, дорощування і відгодівлі тварин при цьому можлива у закритих приміщеннях і на майданчиках відкритого або напіввідкритого типу.

При вирощуванні і відгодівлі молодняку великої рогатої худоби в закритих приміщеннях тварин утримують без вигулів. Приміщення обладнують примусовою вентиляцією, що забезпечує рівномірне надходження свіжого повітря по всіх зонах розміщення худоби, автонапувалками і годівницями.

Відгодівельні майданчики відкритого і напіввідкритого типу можуть бути сезонного або цілорічного використання.

Годівлю і напування тварин на відгодівельних майданчиках проводять па впгульно-кормових дворах, обладнаних груповими годівницями, автонапувалками і каналізацією для відведення атмосферних вод.

Прив'язне утримання використовують здебільшого при відгодівлі худоби на жомі, барді тощо. Такі приміщення обладнують стійлами (з суцільною або щілинною підлогою в задній його частині), прив'язями, годівницями, автонапувалками і засобами для видалення гною. Тварин при цьому утримують без вигулів.

Після закінчення технологічного циклу або строку відгодівлі тварин приміщення (секцію) звільняють, очищають, ремонтують, дезінфікують і після санації (біологічного відпочинку) розміщують нову партію поголів'я.

