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Системи утримання свиней

Системи утримання і приміщення для свиней. Залежно від напряму і спеціалізації свинарських господарств розрізняють дві основні системи утримання свиней: вигульну й безвигульну. У свою чергу вигульне утримання буває станково-вигульне і вільно-вигульне. Вигульна система утримання використовується на племзаводах і племінних фермах промислових комплексів для свиноматок, кнурів-плідників і ремонтного молодняку. Безвигульне утримання у групових станках застосовують у відгодівельних господарствах. У великих промислових комплексах безвигульно утримують все поголів'я свиней.

*2*

Приміщення для свиней
У свинарських господарствах відповідно до їхнього напряму, спеціалізації і системи утримання будують свинарники для утримання кнурів з пунктами штучного осіменіння, для підсисних свиноматок, відлучених поросят, ремонтного молодняку, холостих і поросних свиноматок, відгодівельні й карантинні приміщення. При вигульній системі утримання біля свинарників обладнують вигульні майданчики.

Крім основних приміщень на території ферми будують і допоміжні (санпропускник, кормоцех, забійний пункт, вагова та ін.).

Обладнання свинарників і, зокрема, станків залежно від типу приміщень має деякі особливості. Так, свинарники для кнурів будують у племінних господарствах (заводах) і промислових комплексах. При них обладнують пункт штучного осіменіння, манеж для взяття сперми й лабораторію.

Розміщення станків у них дворядне з кормогнойовнм проходом між станками 1,2 м завширшки. Уздовж стін роблять службові проходи 1 м завширшки. Здебільшого кнурів утримують в індивідуальних станках площею 7 м2. Висота стінки станка— 1,4 м. Станки обладнують годівницями й напувалками.

Свинарники-маточники обладнують індивідуальними станками площею 5—7,5 м2. Огорожа станка має бути 1 м заввишки, з металевих або інших решітчастих конструкцій. У більшості господарств розміщення станків буває дворядне. Між рядами станків роблять кормогнойові та поперечні (евакуаційні) проходи. У багатьох господарствах проходи роблять уздовж стін, щоб запобігти охолодженню поросят-сисуиів у холодну пору року. Між двома суміжними станками обладнують підгодівельні відділення для поросят, а в бічних станках — лази розміром 30X40 см. Щоб свиноматка не придушувала поросят, уздовж стінок станка влаштовують бар'єри на висоті 25 см від підлоги і на відстані 25 см від перегородки.

Останнім часом у великих промислових комплексах застосовують фіксоване утримання підсисних свиноматок. З цією метою використовують станки різних модифікацій (ССІ-2, «Крюківський», «Полтавський» та ін.).

Відрізняються вони один від одного розміщенням у станку фіксуючої клітки-боксу.

Свинарники для холостих і поросних свиноматок у звичайних господарствах обладнуютьгруповими станками у два і більше рядів з кормогно-йовими проходами. Маток розміщують по 12 голів в одному станку при площі лігва 1,9—2 м2.

У господарствах промислового типу холостих свиноматок утримують в індивідуальних станках (2,2X0,65 м), де їх штучно осіменяють і утримують протягом 32 днів, що дає змогу виявити охоту після прохолосту. Після цього свиноматок, які запліднились, переміщують у цех поросних, а тих, що не запліднились, залишають для повторного осіменіння. Огороджувальні конструкції станків роблять з металевих труб. Нижню частину передньої стінки станка відгороджують годівницею, а верхню — рухомою решіткою, яка забезпечує доступ тварин до годівниці під час годівлі. Задню частину станка обладнують решітчастою підлогою, під якою проходить гнойовий канал.

Поросних свиноматок утримують у групових станках по 13 голів. Площа лігва на голову становить 1,82 м2. Розташування станків дворядне з центральним кормо​вим проходом.

Свинарники для ремонтного молодняку обладнують груповими станками на 10 голів з площею лігва 0,8—1,0 м2 на тварину. їх роблять окремо або пристосовують для цього приміщення, де утримують відгодівельний молодняк  (у комплексах).

У великих промислових комплексах після відлучення поросят переміщують у спеціальні приміщення для відлучених поросят, де утримують їх протягом 80 днів. Розміщення станків у них чотирирядне, а утримання—групове (рис. 52).

У кожному станку (2,4X4,06 м) розміщують по 25 поросят з площею лігва 0, 32 м2. Станки обладнують самогодівницями й автонапувалками (ПАС-2А або соскова ПБС-1). У деяких господарствах поросят після відлучення залишають в тих самих станках на весь період дорощування. При такому способі утримання тварин знімаються стресові явища, які бувають при перегрупуванні тварин або зміні приміщень тощо.

У спеціалізованих відгодівельних господарствах  і господарствах із закінченим циклом виробництва будують спеціальні приміщення для відгодівлі, їх також обладнують груповими станками, годівницями (самогодівницями), автонапувалками. Здебільшого в станку розміщують 25—30 голів свиней. У деяких господарствах застосовують великогрупове утримання свиней на відгодівлі (понад 30 голів у станку). Практика показала, що збільшувати групи тварин у станках недоцільно, особливо при зменшенні фронту годівлі.

При комплектуванні великих свинарських господарств завізним поголів'ям рекомендується будувати карантинні приміщення, де свинопоголів'я витримується протягом місяця з додержанням передбачених ветеринарних вимог.

*3*

Гігієнічні і ветеринарно-санітарні вимоги при відтворенні свиней 
Інтенсифікація відтворення свиней визначається використанням маточного поголів'я. Досягнення двох і більше опоросів від свиноматки протягом року — важливий резерв збільшення виробництва свинини.

Високі відтворні якості свиноматок і збереження приплоду неможливі без організації повноцінної годівлі тварин. Останнім часом під повноцінною раціональною годівлею свиноматок розуміють обмежену годівлю в період вагітності і багату під час лактації при пов​ному забезпеченні білком, вітамінами, мінеральними та іншими біологічно активними речовинами в ці періоди.

У великих свинарських господарствах промислового типу норми годівлі і склад раціонів для свиноматок відрізняються від норм у звичайних господарствах. Маточному поголів'ю згодовують комбікорм у два прийоми, розбавляючи його водою у співвідношенні 1 : 3.

Годівля свиноматок у підсисний період має бути суворо нормованою. За кілька днів до опоросу і відразу після нього кількість кормів зменшують, а потім поступово збільшують і через 8—10 днів після опоросу дають повний раціон. Раннє згодовування їм повної добової норми кормів стимулює молокоутворення, що в маток спричинює захворювання молочної залози, а в поросят — диспепсію.

У сучасному свинарстві розроблено принципово нові методи утримання свиноматок.

Поросних свиноматок утримують малими групами по 10—15 голів у станку. За кілька днів до опоросу їх переводять у свинарник-маточник, обладнаний індивідуальними станками. Перед опоросом, а також після нього свиноматки майже цілу добу лежать, а тому їх можна утримувати в спеціальних станках з фіксацією під час опоросу і після нього.

У практиці свинарства поширено три типи станків. До першого типу належать станки, в яких тварини протягом усього періоду лактації можуть вільно переміщуватись по всій площі, за винятком підгодівельного відділення для поросят. Станки другого типу призначені для фіксованого утримання підсисних свиноматок протягом усього періоду лактації. У станках третього типу свиноматки в перші 10—12 днів перебувають у фіксованому положенні, а потім стінки клітки (боксу) знімають, і тварини можуть вільно рухатись по станку. Перший тип станків застосовують у звичайних господарствах, а другий і третій — при інтенсивному використанні маток у великих промислових комплексах.

Перед опоросом задню частину тіла і вим'я свиноматки підмивають теплою водою і насухо витирають.

Опорос у свиноматок триває від 1,5 до 5—6 год. Тривалість опоросу в більшості свиноматок становить в середньому 2—2,5 год. Поросята народжуються мокрі, покриті родовим слизом, інколи в навколоплідній оболонці. Черговий оператор повинен негайно розірвати її, звільнити носову і ротову порожнини від слизу, витерти порося сухою мішковиною та відрізати на відстані 4-6 см від живота пуповину й обробити її розчином йоду. Після цього порося вміщують у зону локального обігріву. Так обробляють кожне новонароджене порося. Якщо цього не зробити, поросята переохолоджуються й гинуть. У зоні місцевого обігріву поросята швидко підсихають, самі знаходять вим'я матері і починають ссати перші порції молозива.

Новонароджених поросят треба з самого початку привчити до певних сосків. Слабших підсажують до більш молочних передніх сосків. Поросята дуже швидко звикають до певного соска і користуються ним до відлучення.

Після закінчення опоросу оператор прибирає зі станка мертвонароджених поросят, залишки пуповини, послід і забруднену підстилку.

З перших днів життя поросятам дають доброякісну, свіжу кип'ячену воду. Слід зазначити, що поросята дуже часто (до 24 разів на добу) ссуть матку, молозиво і молоко якої містим, велику кількість жиру (6%). Тому в них виникає спрага і, якщо в станку не буде води, вони змушені смоктати зволожені та забруднені предмети, інфікуючи тим самим свій організм.

Велике значення при вирощуванні поросят має своєчасна профілактика залізодефіцитної аліментарної анемії. Щоб запобігти розвитку цього захворювання, на 3-й день життя поросятам роблять внутрішньом'язову ін'єкцію феродекстранових препаратів (фероглюкін, феродекс та ін.). На великих промислових комплексах цей захід є плановим.

З 3—4-го дня після народження поросятам почина​ють давати підсмажене зерно ячменю, кукурудзи та коров'яче або регенероване молоко. Крім того, поросятам забезпечують мінеральну підгодівлю. З цією метою згодовують крейду, червону глину, рибно-кісткове борошно та ін. Для вбирання газів у кишках (особливо при розладах травлення) дають деревне вугілля.

При вирощуванні поросят особливу увагу звертають на мікроклімат .приміщень. Приміщення мають бути чистими, сухими і без протягів.

Дуже важливим моментом при вирощуванні поросят є відлучення від маток. У звичайних і племінних господарствах поросят відлучають від свиноматок у 2-місячному віці. Робити це слід поступово, протягом 4—6 днів. Спочатку матку підпускають до поросят 3—4 рази на день, потім рідше і, нарешті, зовсім не підпускають. При цьому потрібно зменшити раціон годівлі свиноматки і уважно стежити за станом молочної залози.

У спеціалізованих господарствах промислового типу застосовують раннє відлучення поросят у віці 26—35 днів. У таких господарствах потрібно мати достатню кількість спеціальних комбікормів. Дослідження і практика передових господарств свідчать, що раннє відлучення поросят від маток за умов повноцінної годівлі і належного утримання не впливає негативно на їхній ріст і розвиток і навіть на племінні якості, тому воно можливе не тільки в промислових, а й у племінних господарствах. На племінній фермі відлучають поросят у 45-денному віці.

У перші дні після відлучення поросятам дають такий самий комбікорм, яким їх підгодовували до відлучення від матерів, а потім його замінюють на інший.

Раціони для ремонтного молодняку мають містити помірну кількість енергії і повністю забезпечувати потребу тварин у протеїні, амінокислотах, мінеральних речовинах і вітамінах.

Ремонтних свинок і киурців у будь-яких господарствах треба забезпечити обов'язковим щоденним моціоном на свіжому повітрі протягом 1,5—2 год. У літній період ремонтний молодняк слід вирощувати в літніх таборах з використанням пасовищ.

*4*

Санітарно-гігієнічні вимоги при відгодівлі свиней.
Відгодівлю свиней проводять дрібногруповим (25—30 голів) і великогрупоним (понад 30 голів) способами у групових станках. У деяких господарствах застосовують великогрупове вільно-вигульне утримання свиней. При відгодівлі свиней з великогруповим утриманням створюються умови для тісного контакту тварин, у зв'язку з чим виникає загроза поширення різних захворювань. Тому едід ретельно провадити заходи загальної і спеціальної профілактики, здійснювати суворий контроль за відгодівлею та утриманням тварин, а також санітарним станом свиноферми.

Свиноферми треба комплектувати тваринами тільки з господарств, благополучних щодо заразних захворювань. Тварини, що прибули на ферму, підлягають профілактичному карантину і санітарній обробці. Разом з тим вони щоденно перебувають під наглядом ветеринарних спеціалістів, їм роблять відповідні щеплення.

Свиней на відгодівлі необхідно утримувати вирівняними за живою масою і віком групами. Допускається різниця у живій масі 10—15%. Норма площі лігва на одну тварину має бути 0,8 м2. Змішування груп не рекомендується. Заслуговує на увагу гніздове утримання свиней при дорощуванні та на відгодівлі.

Залежно від особливостей кормової бази і технології виробництва свиней годують сухими сумішами кормів з самогодівниць, зволоженими кормами, рідкими й напіврідкими, в тому числі провареними харчовими та боєнськими відходами, коренеплодами і подрібненими зеленими кормами тощо.

Для приготування кормів (подрібнення, варіння тощо) на території ферми необхідно обладнувати кормокухні. Особливо старанно слід проварювати міські харчові відходи. їх обробляють термічним способом у спеціальних закритих котлах типу автоклавів. На кормокухні і прилеглій території слід своєчасно прибирати залишки кормів, а запаси кормів зберігати в закритих приміщеннях, непроникних для гризунів. Крім того, на всій території періодично треба проводити дератизацію.

У свиней на відгодівлі часто трапляється явище канібалізму. Вони відкушують одне в одного кінчик хвоста або зовсім його з'їдають. Щоб запобігти цьому, необхідно дотримувати норм площі лігва, не допускати змішування груп тварин, забезпечити повноцінну годівлю, а також у ранньому віці обрізати хвости.

