Гігієна овець і ветеринарно-санітарні вимоги в вівчарстві
1. Гігієна стійлового і пасовищного утримання овець. 
2. Гігієна вовнових овець. 
3. Гігієна стриження овець.
4. Гігієна дійних овець.
5. Гігієна племінних тварин і вирощування молодняку. 
6. Гігієна овець на відгодівлі
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Системи утримання і приміщення для овець.

Залежно від природно-кліматичних умов і напряму господарства визначають систему утримання овець. У вівчарстві розрізняють дві основні системи утримання: стійлово-пасовищну і пасовищно-стійлову. Різновидом їх є відгінно-пасовищне утримання овець.

Стійлово-пасовищну систему утримання застосовують у холодних районах нашої країни. При такому утриманні тварини більшу частину року перебувають у приміщеннях, а влітку користуються пасовищами.

При пасовищно-стійловій системі утримання вівці здебільшого бувають на пасовищах, де для них влаштовують тимчасові легкі приміщення або повертають їх на ніч у стаціонарні.

Відгінно-пасовищне утриманя овець застосовують у південних степових, гірських та інших районах країни. Вівці майже весь час користуються пасовищами, а на період зимового і ранньовесняного окоту їм будують спеціальні (тимчасові) приміщення.

Приміщення для овець будують залежно від напряму господарства, кліматичних умов і системи утримання. На звичайних вівцефермах мають бути вівчарні з тепляками для маток і ягнят, бази-навіси, відкриті бази, приміщення для стриження овець, зберігання вовни, споруди для зберігання кормів, інвентаря, ванни для профілактичного купання овець, пункт штучного осіменіння та ін. Приміщення для овець відносно прості. Для будівництва їх використовують дешеві місцеві матеріали з добрими теплозахисними якостями; будівництво вівчарських приміщень із залізобетону не допускається.

Вівчарні здебільшого будують прямокутні та Г- і П-подібної форми. Ріг будівлі має бути звернений в

напрямі панівних вітрів. Кожне приміщення поділяють на секції переносними щитами відповідно до вікових і статевих груп тварин. З переведенням вівчарства на промислову основу почали обладнувати кошари прямо​кутної форми 12, 18, 21 м завширшки. Залежно від кліматичних умов вівчарні будують капітальні з утепленням або горищним перекриттям, полегшеного типу без горищного перекриття і бази-навіси.

Біля вівчарень обладнують відкриті бази, розділяючи їх на відповідні секції й обносячи все суцільною огорожею. У теплих районах будують приміщення полегшеного типу—бази-навіси. Вони мають три стіни й одно​схилу покрівлю. Для зимових окотів одну третину базу-навісу роблять повністю закритою. В одному базі розміщують поголів'я однієї отари.

У маточних вівчарнях для зимових, ранньовесняних окотів роблять тепляки (родильні відділення), в яких утримують протягом кількох днів вівцематок з новонародженими ягнятами. Місце для них відводять у середині приміщення і обладнують індивідуальними клітками-кучками і груповими. Клітки-кучки призначені для утримання вівцематок, які погано приймають ягнят, та маток з двійнятами.

У механізованих господарствах для обігріву ягнят підвішують лампи інфрачервоного випромінювання.

У великих вівчарських господарствах, особливо племінних, будують спеціальні приміщення для баранів-плідників, які розділяють на 3 секції. В одній з них влаштовують індивідуальні або групові клітки для утримання баранів-плідників і пункт штучного осіменіння, а у двох інших — для ремонтних баранів і баранів-пробників.

Підлогу у вівчарнях роблять здебільшого глинобитною або земляною і утримують тварин на глибокій незмінюваній підстилці. Каналізація в них не передбачається.

Для підстилки використовують солому озимих. Інші види підстилки (торф, тирса тощо) у вівчарстві не застосовують, оскільки вони забруднюють руно.

Гній з кошари і базів прибирають раз на рік навесні за допомогою механізованих засобів. Перед очищенням їх звільняють від тварин і видаляють інвентар і тимчасові перегородки.

При утриманні ягнят на щілинних підлогах передбачають влаштування утеплених місць для відпочинку у вигляді ділянок суцільної підлоги з підстилкою або обігрівом.

У різного типу господарствах на одну голову овець передбачають таку площу підлоги, м2: 

· для баранів-плідників 
· при груповому утриманні— 1,5—2,

· індивідуальному—3—4; 
· для маток — 1,2—1,5;.'
· для молодняку до року — 0,7—0,8; 
· для валахів — 0,8—0,9.

Стіни і стелі у вівчарнях мають бути сухими; утворення конденсату на них не допускається.

Вівчарні і бази обладнують годівницями й напувалками. Для згодовування грубих кормів використовують ясла, а концентрованих — риштаки. Здебільшого користуються комбінованими двосторонніми яслами-годівницями з риштаками. Для годівлі овець розсипними кормосумішами і брикетованими (гранульованими) кормами в умовах промислового вівчарства використовують бункерні самогодівниці. Гранули (монокорм) завантажують у самогодівниці кормороздавачем Кут-ЗБ. Там, де розміщують годівниці й напувалки, роблять тверде покриття.

Для напування тварин використовують корита (жолоби) або автонапувалки типу АГК.-5 з підігрівом води взимку.

При відгінно-пасовищному утриманні овець для укриття їх під час негоди використовують пересувні розбірні кошари або загони-катони, які роблять із спеціальних каркасів, з матеріалів, які становлять страхові кормові фонди та ін.

Для профілактики паразитарних захворювань у вівчарських господарствах влаштовують спеціальні ванни з розколами. їх роблять 15 м завдовжки, зверху 0,65 м, а внизу 0,45 м завширшки, глибиною при вході 1,25 м, при виході 0,6—0,95 м. Стіни і дно їх мають бути водонепроникні. В умовах відгінно-пасовищного утримання овець такі ванни-розколи можуть бути розбірні з водонепроникних матеріалів. Такі споруди дають змогу проводити ветеринарно-санітарні та зоотехнічні заходи.
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Гігієна вовнових овець і стриження їх
Вовна овець є основною і незмінною сировиною для багатьох видів легкої промисловості.

Товарні якості вовни значною мірою залежать від того, наскільки правильно було організовано годівлю й утримання тварин протягом року. Гігієнічні заходи передусім мають бути спрямовані на те, щоб зберегти на​туральний колір і міцність вовни, оберегти її від засмічування різними сторонніми домішками, не допустити ураження кліщами, дефектів стриження тощо.

Послаблення міцності вовни спричинюється недос​татньою годівлею або різкими перебоями в годівлі, особливо кітних і підсисних маток (голодна тонина вовни). Тому протягом стійлового періоду їм потрібно згодову​вати достатню кількість доброякісного сіна, соковитих кормів, концентратів і мінеральних речовин.

В осіппьо-зимовий (стійловий) період овець треба утримувати на сухій довговолокнистій підстилці, в добру погоду — в чистих базах і лише на ніч заганяти в сухі та провітрені кошари. При високій вологості і підвищеній температурі приміщень в овець часто виникають нашкірні паразитарні захворювання, погано росте вовна та ін.

Для того щоб запобігти засміченню вовни рослинними домішками, у стійловий період не слід, годувати овець з підлоги і роздавати корми при них. Добре захищають вовну від засмічення напівзакриті і стаціонарні годівниці — ясла. На базах, вигульних майданчиках, дорогах і місцях підходу до пасовища треба своєчасно скошувати всі бур'яни і спалювати колючу рослинність.

Навесні овець поступово переводять на ранні пасовища. Це забезпечує добру підготовку овець до стриження. При цьому підвищується жиропітність рун, поліпшується еластичність волокон, вовна провітрюється від аміаку та інших газів і зберігає натуральний колір.

Щоб мати доброякісну вовну, слід повноцінно годувати і належно утримувати молодняк після відбивки від матерів аж до стриження.

Стриження овець — один з найважливіших, найвідповідальніших і найбільш трудомістких процесів у вівчарстві. Тому до нього потрібно заздалегідь готуватись і додержувати певних гігієнічних вимог.

Стригти овець починають з настанням сухої безвітряної погоди. Холодні дощі та вітри можуть призвести до застудних захворювань. Стриження й упаковка вологих рун забороняється. Така вовна втрачає міцність, колір, швидко зігрівається і пріє в тюках.

Останнім часом у практиці вівчарства застосовують переважно механічне стриження овець, при якому значно підвищується продуктивність праці стригалів порівняно з ручним (за допомогою спеціальних ножиць). Крім того, механічним способом руно стрижеться ближче до поверхні шкіри і рівно, що дає змогу мати довшу вовну, збільшити її настриг та зберегти цілісність руна. Для стриження овець залучають висококваліфікованих досвідчених стригалів, які проходять спеціальну підготовку на курсах, де вивчають стригальні машини і методи стриження.

Під час стриження з вівцями треба поводитись дуже обережно, не допускати грубощів, різних поштовхів, ударів та ін. Це може призвести до травматичних пошкоджень і захворювань тварин.

*3*

Гігієна вівцематок, вирощування овець

 У більшості господарств осіменіння (парування) овець проводять у вересні — жовтні, щоб мати ягнят узимку або рано навесні. Ягнят, що народилися в цей період, з самого початку весни випускають на пасовища, вони добре ростуть і розвиваються.

Підготовку маток до окоту розпочинають відразу після закінчення осіменіння. їм поліпшують годівлю й утримання. Перебої в годівлі, втрата вгодованості та захворювання овець часто призводять до того, що плід розсмоктується в перший період кітності і матки залишаються яловими.

У стійловий період овець на день виганяють з приміщення і тільки на піч знову повертають у кошару. Годівлю їх краще проводити на тирлах (ділянки ддя роздавання кормів).

Влітку кітних маток обов'язково слід випускати на пасовище.

Окоти вівцематок проводять у добре підготовлених, очищених від гною, продезінфікованих, світлих, сухих, без протягів кошарах. Для окотів маток обладнують спеціальний тепляк. В ньому підтримують температуру повітря 8—12 °С, що досягається локальним обігріванням ягнят різними випромінювачами теплоти. В тепляку роблять 4 відділення

-приймальне, 

-родильне, 

-відділення для кліток (оцарків) 

-ізолятор для ховорих тварин.

Новонародженим ягнятам очищають рот, ніс, вуха від слизу, дезінфікують пуповину, дають облизати матці або витирають і не пізніш як через 1—1,5 год підпускають під матку. Перед першим ссанням у маток підстригають навколо промежини вовну, вим'я обмивають теплою водою, насухо витирають, здоюють перші порції молозива в окрему посудину і допомагають ягняті знайти сосок.

Відлучають ягнят від маток у віці 3,5—4 місяці. Перед цим їх поступово (з 10—15 днів) привчають до сіна і зеленого корму, а з 3—4-го тижня життя підгодовують сумішшю концентратів і мінеральними речовинами.

Влітку вівцематок з ягнятами випасають на пасовищах, які слід розміщувати не далі як за 0,5 км від кошар, а рано навесні застосовують кошарно-базовий метод вирощування ягнят. Суть його в тому, що в холодну й сиру погоду на пасовища випускають тільки маток, а ягнят залишають у кошарі. Через 2—3 год маток приганяють для годівлі ягнят, а після відпочинку знову виганяють на пасовище, і так роблять кілька разів на добу.

Відлучених ягнят розбивають на отари і забезпечують їм добрі умови годівлі й утримання. Баранчиків, яких каструють у віці 2—3 тижні, виділяють в окремі отари для відгодівлі або нагулу. Ремонтних ярочок і племінних баранчиків після відлучення формують в однорідні за розвитком отари і утримують та випасають окремо.
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Гігієнга відгодівлі овець
У вівчарських господарствах практикують пасовищний нагул і стійлову відгодівлю тварин у приміщеннях або на відгодівельних майданчиках.

Нагульні отари формують з молодняку, дорослих валахів і вибракуваних маток. Чим однорідніша група тварин, тим краще вона використовує пасовище. В одній отарі утримують не більш як 800—900 дорослих овець. Вимоги для нагульних отар до використання ласовищ,  підгодівлі тощо такі, як для інших тварин.

Приміщення для відгодівлі овець мають бути сухими й теплими. Температура повітря у холодний період року має підтримуватись на рівні 3—5 °С, а відносна вологість — не перевищувати 80:%. При стійловому утриманні овець відгодовують 60—90 днів. При цьому використовують доброякісні гранульовані комбікорми, сіно, сінаж, силос, жом, мелясу, коренеплоди, різні види концентрованих кормів. Особливу увагу звергають на мінеральну підгодівлю (кухонна сіль у вигляді лизунців, монокальційфосфат тощо). Добовий раціон згодовують у чотири прийоми, а напувають раз на день після поїдання тваринами соковитих кормів.

На промислових вівчарських комплексах здійснюють інтенсивну відгодівлю ягнят-бройлерів до 5—6-місячного віку і живої маси 40—46 кг у кліткових батареях (бройлерний цех). Всі виробничі процеси при цьому механізовані, а мікроклімат підтримується в автоматичному режимі.

Овець відгодовують також на відкритих механізованих відгодівельних майданчиках місткістю до 20 тис голів і більше. їх розділяють на загони, між якими передбачають проходи 2,2 м завширшки для механізованого роздавання кормів. З обох сторін проходів обладнують годівниці, які одночасно є огорожею для загону. На відгодівельних майданчиках влаштовують тристінні навіси з односхилою покрівлею для відпочинку тварин на глибокій підстилці, кормові навіси і відкриті вигульні бази. Роздавання кормів, прибирання гною та напування тварин на майданчиках механізовано. Таке утримання овець має значні переваги перед утриманням їх у закритих приміщеннях для відгодівлі (свіже повітря, постійний рух, сонячна радіація тощо).

