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*1*

Системи утримання коней.

У практиці конярства поширені системи утримання коней: стаєнна й табунна (пасовищна). При стаєнній системі тварин утримують індивідуально або групами у денниках або стійлах. У стайнях утримують племінних, спортивних і робочих коней. Табунну систему використовують на товарних (м'ясних, кумисних, м'ясо-кумисних) конярських фермах. При цьому коней більшу частину року або цілорічно випасають на пасовищах табунами (однорідні групи за статтю й віком). Взимку, під час негоди їх розміщують у спрощених стайнях з навісами й денниками для жеребців-плідників, жеребних і після вижереблення кобил, а для всього іншого поголів'я обладнують бази-навіси або затишки (укриття від вітру). їх влаштовують біля страхових запасів кормів.

*2*

Приміщення для утримання коней.

Залежно від системи утримання і призначення конярських господарств стайні мають свої особливості обладнання та розмірів. Вони бувають прямокутної, Г- або П-подібної форми. Основна частина стайні — приміщення, де утримують коней. Крім того, є допоміжні відділення:
· манеж для проводки, 
· запрягання коней, 
· проби і парування кобил;
· для зберігання кормів і підстилки; 
· збруйно-інвентарна; 
· приміщення  для вартового та  ін.

Основну частину приміщення обладнують денниками, груповими секціями або стійлами. Внутрішнє планування частіше буває дворядне, рідше багаторядне.

Індивідуальні стійла для дорослих коней на робочих і товарних фермах роблять 1,75 м завширшки і 3 м завдовжки. Інколи роблять здвоєні стійла для коней, які ходять у парі. Стійла відокремлюють перегородками на всю їхню довжину. У стійлах роблять дерев'яні годівниці, довжина яких дорівнює ширині стійл. З одного боку годівниці відводять місце для концентрованих кормів. При такому утриманні коней 20—25 % конемісць обладнують під денники. В них утримують кобил перед вижеребленням, підсисних і плідників. Молодняк робочих коней групують за статтю і розміщують у групових секціях.

Стайні для племінних коней повинні мати денники і приміщення для групового утримання молодняку.

Денники розміщують уздовж стайні дворядно — по одному ряду біля кожної стінки (інколи буває центральне розміщення денників). Між рядами залишають кормогнойовий прохід 2,6—3 м завширшки. В одному безперервному ряду розміщують не більш як 12 денників, їх відокремлюють один від одного і від проходу суцільними дощаними перегородками на висоту 1,4— 1,5 м, а вище (до 2—2,4 м)—металевими решітчастими. Щоб запобігти травмуванню передніх кінцівок (особливо у жеребців), ширина просвітів решітчастих перегородок має бути меншою за ширину копит. У разі потреби між денниками закріплюють переносні суцільні щити. Підлогу в денниках роблять глинобитну з використанням підстилки. Тварин утримують без прив'язі.

Денники обладнують зручними годівницями для концентрованих і грубих кормів, автонапувалками і дверима, які надійно закриваються. Здебільшого годівниці монтують у правому куті денника, зверненому в бік проходу, на висоті 1,1—1,4 м від підлоги до верхнього краю її (рівень ліктьового відростка кінцівки коня).

Автонапувалки мають бути обладнані індивідуальними кранами, щоб перекрити воду після тяжкої роботи коней (на іподромах та ін.). Якщо водопостачання децентралізоване, то воду запасають у спеціальних місткостях і випоюють з відер або корит.

Висота від підлоги до низу вікон має бути 1,8—2,2 м. Високий рівень вікон від підлоги сприяє кращому освітленню приміщень в глибину і запобігає прямій дії сонячного проміння на очі тварин.

Нормативні показники мікроклімату для холодного періоду року в стайнях для робочих коней, кобил, жеребців і молодняку всіх вікових груп мають бути такі:
· температура повітря 4—6 °С, 
· відносна вологість 85%, 
· швидкість руху повітря 0,2—0,3 м/с (влітку — до 0,7— 1,0 м/с), 
· концентрація аміаку — 0,02 мг/л, 
· вуглекислого газу — 0,25%,
· освітленість — не мижче ніж 5 лк.

Біля стаєнь влаштовують вигульні майданчики (паддоки) для групового або індивідуального прогулювання коней і механічні водила для примусового моціону. На кінних заводах неподалік від стаєнь обладнують огороджені випаси (левади).

При табунному утриманні коней потрібно обладнувати бази з розколами. їх роблять стаціонарні або пе​ресувні. Бази-розколи потрібні для поділу коней на окремі групи (косяки), виділення хворих та здійснення зоотехнічних і ветеринарно-санітарних заходів.

*3*

Гігієна робочих коней

Основні зоогігієнічні вимоги до робочих коней зводяться до виконання правил і дотримання розпорядку годівлі та напування, раціонального формування навантаження і тривалості роботи, забезпечення тварин добре припасованою збруєю.

В раціон робочих коней слід вводити грубі, соковиті й концентровані корми. Коні краще використовують раціон, коли їм спочатку згодовують грубі корми, потім соковиті і після всього концентровані. Якщо раціон складається тільки з грубих кормів і концентратів, то спочатку дають частину грубих, потім концентрати і знову грубі корми. Під час роботи коней в їхньому раціоні слід зменшувати кількість грубого корму і відповідно збільшувати кількість концентрованого. При цьому згодовування будь-яких кормів, особливо концентратів (вівса), має бути закінчене за 50—60 хв до початку роботи. Порушення розпорядку годівлі може призвести до захворювання коней на коліки.

Якщо після напруженої роботи і збільшеної даванки концентрованих кормів коням дають відпочинок на кілька днів, то їм зменшують норму годівлі і забезпечують щоденний моціон. Це запобігає захворюванню коней на паралітичну гемоглобінемію («святкову хворобу»).

Велике гігієнічне значення має режим напування. Робочим коням треба давати воду не менш ніж тричі на добу, особливо влітку. Не слід напувати спітнілих коней відразу після роботи. Спочатку їм згодовують корми, а через 30 хв дають воду і концентрати. Згодовувати концентрати до напування недоцільно. Можна напувати коней за 30—40 хв до закінчення роботи, але продовжувати після цього роботу. Такий режим напування сприяє кращому перетравленню кормів і запобігає захворюванням (ревматичне запалення копит та ін.).

У зв'язку з тим що в коней з потом виводиться значна кількість хлоридів, їм слід вводити в раціон кухонну сіль (25—40 г на добу).

Після закінчення роботи спітнілого коня насухо витирають, деякий час виводять і ставлять у стійло або інше місце, де нема протягів. Взимку коней покривають попонами.

Жеребних кобил не дозволяється використовувати на роботах за 2 місяці до вижереблення і протягом 15 днів після нього.

Молодих робочих коней треба привчати до роботи з 2-річного віку, а ще раніше їх привчають до упряжі.

Збруя (упряж) — пристосування, яке надівають на коня, щоб він міг докласти свою силу для виконання роботи при приведенні у рух того чи іншого знаряддя та керування твариною.

Особливо велике значення для збереження роботоздатності й профілактики травматичних пошкоджень мають правильне припасування збруї (упряжі), а також належний догляд за нею. З гігієнічного погляду збруя має бути такою, щоб не завдавати болю і не спричинювати пошкодження тканин тіла, не сковувати рухів тварин і не ускладнювати кровообігу та дихання, а також не заважати коням виконувати ту або іншу роботу. Крім того, вона має бути справною, міцною та легкою. Не можна допускати знеосібки упряжі. Знеособлена, несправна та погано припасована упряж може бути причиною травматичних пошкоджень і швидкого стомлювання коней під час роботи.

Збрую (упряж) слід ретельно доглядати. Повстяні та шкіряні частини можуть мокріти від поту й дощу, забруднюватись пилом, утворювати потовщення та нерівності, які затвердівають і боляче тиснуть на тіло тварин. Тому після роботи упряж слід очистити від бруду та просушити на спеціальних вішалках у розправленому вигляді. Просушені повстяні частини для розм'якшення вибивають палицею, а шкіряні — періодично змащують мазями. В упряжі не повинно бути вузлів, шматків дроту та ін., а тому її потрібно своєчасно ремонтувати.
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Гігієна кобил і вирощування лошат

Жеребних кобил за 2 місяці до жереблення та протягом 15 днів після нього повністю звільняють від роботи. У цей час їх забезпечують щоденним моціоном на свіжому повітрі. Кращим видом його є перебування кобил у левадах, а коли левад немає,— прогулянки кроком або в легкій запряжці протягом 1 год.

За 2 тижні до жереблення кобилу слід розкувати і перевести в індивідуальний просторий та чистий, денник з доброякісною підстилкою.

Перед родами задню частину тіла і вим'я матки обмивають теплою водою і обробляють дезінфікуючим розчином. Роди в кобил закінчуються за 30—40 хв; якщо вони тривають довше, потрібно звернутись до ветеринарного лікаря.

У новонародженого лошати дезінфікують пуповину, звільняють рот, ніс, вуха від слизу, дають матері облизати і насухо витирають. Після цього лоша швидко стає на ноги і відшукує вим'я матки. Якщо лоша кволе і не може саме підвестись або відшукати сосок, йому слід допомогти.

Інколи кобила з якихось причин (порушений інстинкт материнства, маломолочність та ін.) не може годувати лоша. В такому разі його треба підпустити під здорову й молочну кобилу-годувальницю, яка щойно ожеребилась, або штучно вигодовувати коров'ячим молоком. Слід пам'ятати, що коров'яче молоко жирніше, ніж кобиляче, але бідніше на цукор. Тому його розводять теплою кип'яченою водою (37 °С) з розрахунку на 2 частини молока 1 частину води і додають столову ложку цукру. Таку суміш випоюють із соскових напувалок.

Враховуючи високу молочність кобил, їм слід забезпечити відповідні умови годівлі, догляду й утримання у підсисний період. Однак якою б молочною матка не була (за умови доброї годівлі), молока в неї через швидкий ріст лошати з часом не вистачає. Тому з другого місяця життя лоша потрібно підгодовувати вівсом, пшеничними висівками, а згодом і доброякісним сіном. Дуже корисно привчати лошат до згодовування моркви.

У добру погоду через 5—6 днів кобил з лошатами слід випускати на прогулянку, а з настанням весни їх довше утримують у левадах або на пасовищах.

Відлучати лошат
 від маток потрібно не поступово, а відразу, щоб не нервувати кобилу й лоша.

Після відлучення жеребчиків і кобилок відокремлюють і утримують у денниках або групами в секціях стаєнь. Подальше вирощування молодняку має свої особливості залежно від породи та напряму господар​ства.
