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Система утримання кролів і звірів

Кролівницькі і звірівницькі ферми будують згідно з нормами технологічного проектування. За господарським призначенням вони бувають племінними і товарними. На племінних фермах виводять та удосконалюють існуючі породи (типи) тварин і вирощують племінний молодняк звірів і кролів.

Кролів і звірів в основному утримують в індивідуальних і групових клітках, розміщених у шедах або закритих приміщеннях (для кролів).

Основне стадо і молодняк норок та соболів, а також самок і молодняк лисиць та песців утримують в індивідуальних клітках, розміщених у шедах. Самців лисиць і песців утримують в окремо розміщених клітках, в яких проводять гон. Основне стадо нутрій розміщують в індивідуальних клітках з басейнами або без них, а молодняк утримують у загонах з басейнами.

Основне стадо кролів утримують в індивідуальних клітках, а молодняк — групами. У кролівництві поширені різні варіанти кліткового утримання: зовнішньокліткове, в шедах і в закритих приміщеннях (промислова технологія). При утриманні кролів у закритих крільчатниках основне стадо і молодняк після відлучення від маток розміщують в окремих приміщеннях або в ізольованих секціях одного приміщення.
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Приміщення для кролів та хутрових звірів, їх обладнання 

Кролів та хутрових звірів здебільшого утримують у спеціальних будівлях легкого типу — шедах (сараях, навісах), під якими розміщені клітки. Шеди розміщують паралельно один одному.

Шед (сарай) для звірів та кролів — це прямокутна (в плані) споруда. По поздовжній осі шеда обладну​ють центральний прохід, а по боках від нього розміщують клітки на висоті 70—80 см від підлоги.

На період щеніння і вирощування молодняку в клітки вміщують будиночки з гніздами (якщо їх немає стаціонарних). Стінки будиночка повинні бути глухими, за винятком однієї, в якій роблять лаз. Кришка в ньому має зніматись, щоб можна було спостерігати за новонародженими, замінювати підстилку тощо. Дно роблять подвійне (дерев'яне і сітчасте). Дерев'яне дно можна знімати, відкидати або виймати.

Індивідуальні клітки для норок і соболів складаються з сітчастого вигульного майданчика і будиночка. Для виходу звірів з нього на майданчик роблять лаз. Покрівля будиночка подвійна, верхня — дощана, знімна, а нижня сітчаста, відкидна. Дно також подвійне: постійне сітчасте і дощане знімне або відкидне. Клітку обладнують дверцятами, годівницями і напувалками. Індивідуальні клітки для звірів розміщують у шедах одноярусними рядами так, щоб будиночки або дверцята були звернені в бік центрального проходу.

Індивідуальні клітки для основного стада нутрій складаються з будиночка, вигулу і басейна. їх розміщують так, щоб будиночок був розташований всередині шеда уздовж поздовжньої стіни, а вигул і басейн — поза нею. Будиночок призначений для захисту від негоди і щеніння самок. У зовнішній стінці будиночка в бік вигулу має бути квадратний лаз розміром 20X20 см з шибером. У передній стінці з боку кормогнойового про​ходу роблять дверцята, а між ними і підлогою — відкидну годівницю і лоток.

Загін для молодняку нутрій має будиночок, вигул і басейн. Два зблокованих будиночки встановлюють уздовж кормогнойового проходу на межі двох суміжних загонів. Він має односхилу кришку, що відкривається. У поздовжній стінці будиночка в бік вигулу роблять два лази з шиберами розміром 25X20 см. Вигули і басейни розділяють суцільними перегородками висотою 80 см.

Індивідуальні клітки для основного стада кролів можуть бути двох видів: з постійним гніздовим відділенням (двосекційні) і без нього (односекційні). В одно-секційну клітку перед окролом вміщують ящик-гніздо з кришкою (закритий тип) або без неї (відкритий тип). Підлогу в клітках для основного стада і ремонтного молодняку роблять решітчасту, а в гніздових відділеннях — дерев'яну суцільну. У групових клітках для вирощування молодняку підлога має бути сітчастою. Усі клітки обладнують годівницями і автонапувалками. їх розміщують у шедах або приміщеннях закритого типу.

Для виготовлення кліток використовують металеву оцинковану сітку з розмірами вічок, мм: для норок, лисиць, песців і соболів — 25; нутрій — 18—25; для кролів — 16X24, 16X48, 18X18 і 20X20.

Територію ферми для звірів та кролів слід обгороджувати суцільною або сітчастою огорожею, заглибленою у грунт не менш як на 30см. Висота огорожі для лисячих, песцевих і соболиних ферм має бути 2 м, а норкових, нутрієвих і кролівницьких—1,5 м. Якщо ділянка ферми розміщена на відкритій місцевості, то навколо неї, і особливо з боку пануючих вітрів, роблять зелені насадження.

Всі звірівницькі і кролівницькі ферми (комплекси) повинні працювати в режимі тваринницьких підприємств закритого типу з суворим дотриманням ветеринарно-санітарних вимог, передбачених відповідними інструкціями.
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Гігієна годівлі та догляду кролів і хутрових звірів.

При складанні іі балансуванні раціонів необхідно враховувати вид і вік тварин, їх фізіологічні особливості та потребу в енергії, поживних і мінеральних речовинах і вітамінах.

Для годівлі кролів широко використовують зелені, соковиті, грубі, концентровані корми, комбікорми, різні мінеральні та вітамінні добавки до раціонів. Особливу увагу приділяють якості кормів і підготовці їх до згодовування. Зелені корми після скошування потрібно трохи прив'ялити на спеціальних сітчастих стелажах, після чого роздавати кролям. Не можна згодовувати зелену траву мокрою або зігрітою в купах. На півдні України широко використовують баштанні культури: кабачки, гарбузи, кормові кавуни тощо.

Добрим кормом для кролів є бобове і бобово-злакове сіно, заготовлене у фазі до цвітіння або під час цвітіння і висушене в затінку (вітамінне сіно). Широко використовують також сінне і трав'яне борошно, яке згодовують у складі різних мішанок і комбікормів. Специфічний корм для кролів — гілковий, його заготовляють з молодих пагонів різних дерев, 1—2 доби прив'ялюють під навісом, потім зв'язують у віники і висушують у добре вентильованих приміщеннях. Зернові корми і макуху подрібнюють, плющать і згодовують у вигляді кормових сумішей. Зерно вівса кролі дуже добре поїдають цілим.

В умовах промислового кролівництва все більшого значення в годівлі кролів набувають комбіновані корми. Найчастіше використовують повнораціонні комбікорми, які виготовляють у вигляді брикетів і гранул.

Хутрові звірі (лисиці, песці, норки, соболі) пристосовані до згодовування переважно кормів тваринного, а нутрії — рослинного походження. З метою забезпечення хутрових звірів кормами тваринного походження використовують відходи м'ясо- і рибопереробних комбінатів, молокозаводів, інкубаторів, а також проводять спеціальний забій різних видів тварин. Більшість їх згодовують сирими.

Для профілактики виникнення різних захворювань серед звірів необхідно суворо дотримуватись ветеринарно-санітарних і гігієнічних вимог і контролю при заготівлі, транспортуванні, зберіганні, переробці кормів тваринного походження.

З концентрованих кормів частіше згодовують ячмінь, овес, кукурудзу, комбікорми тощо. У раціон включають також соковиті корми — столові буряки, картоплю, моркву, молоду траву, овочі, комбінований силос. Велике значення в годівлі хутрових звірів має забезпечення їх мінеральними речовинами і вітамінами. Згодовують корми звірам і кролям із спеціальних годівниць (поличок, столиків, ясел та ін.).

Для напування норок, лисиць, песців, кролів і нутрій (при утриманні без басейнів) використовують автоматичні або спрощені напувалки. Нутрії при утриманні в клітках з басейнами п'ють воду з цих басейнів. Перерва між заміною води в басейнах має бути не більше 8 годин.

За тваринами слід здійснювати постійний ветеринарний нагляд, своєчасно виділяти та ізолювати хворих і підозрілих тварин, ретельно проводити всі ветеринарно-санітарні та профілактичні заходи, передбачені спеціальними інструкціями.

Слід пам'ятати, що пряме сонячне проміння, висока температура і вологість повітря негативно впливають на ріст та розвиток звірів і якість шкурок. Щоб запобігти цьому, потрібно створювати належні умови утримання молодняку і організовувати повноцінну годівлю тварин.

Перед окролом та щенінням і після них у самок підвищена спрага, а тому в цей період їх забезпечують достатньою кількістю доброякісної питної води.

Досвід багатьох передових господарств показує, що при правильній організації виробництва, дотриманні ветеринарно-санітарних і зоогігієнічних вимог кролівництво і звірівництво можуть бути прибутковими і високорентабельними галузями тваринництва, додатковим резервом виробництва м'яса і шкурок та пуху для хутрової промисловості.

