Тема: Санітарно - гігієнічні вимоги до ґрунту і його охорона від забруднення. Вплив ґрунту на здоров’я і продуктивність сільськогосподарських тварин.
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Значення ґрунтів 
Ґрунт має велике санітарно-гігієнічне значення. Організм тварин прямо або посередньо перебуває в контакті з ґрунтом, що зумовлює різнобічний вплив на здоров’я і продуктивність тварин. Від якості ґрунту, яка зумовлена його механічним складом, фізичними, хімічними і біологічними властивостями, залежать урожайність, ботанічний склад, поживна цінність рослинності, а тим самим здоров’я і продуктивність тварин, які її споживають.

*2*

Фізичні властивості ґрунту.

Залежно від величини і структури ґрунтових часточок ґрунти поділяються на крупно- і дрібнозернисті.

Між окремими часточками ґрунту утворюють вільні проміжки – пори, розмір яких залежить від величини і взаємного розташування часточок. Так, у крупнозернистих ґрунтах розмір пор більший, але загальний об’єм їх більший у дрібнозернистих ґрунтах.

Від механічного складу і структури ґрунту залежать багато фізичних і біологічних властивостей його. Основні фізичні властивості ґрунту – повітряні, водні й теплові. Вони значною мірою залежать від пористості ґрунту (загальної суми проміжків між часточками). Пористість вища у ґрунтах дрібнозернистих, структурних і багатих на органічні речовини. Саме від цього залежить проникність у ґрунт води й повітря: крупнозернисті ґрунти мають більшу водо- і повітропроникність, а дрібнозернисті – вищі капілярність, вологість, гігроскопічність, що, в свою чергу, визначає тепловий стан ґрунтів. Вологі ґрунти характеризуються вищими теплоємністю, теплопровідністю і випромінюванням теплоти, а тому вони холодніші і сприяють проникненню вологи в будівельні конструкції, що враховують при спорудженні тваринницьких приміщень і організації літньо-табірного утримання тварин. Крім того, в таких ґрунтах внаслідок недостатньої аерації  повільно відбуваються процеси розкладання органічних сполук.

Із санітарно-гігієнічного погляду перевагу мають ґрунти крупнозернисті. Внаслідок підвищеної вологопроникності атмосферні води проникають у глибші шари їх,  а вільні проміжки заповнює повітря, що є поганим провідником тепла. Тому такі ґрунти сухіші й тепліші, а при підвищенні аерації в них активно відбуваються процеси мінералізації органічних речовин.
*3*

Хімічні властивості ґрунту
Гігієнічне значення хімічного складу ґрунту полягає насамперед у тому, що від нього залежать урожайність, ботанічний склад кормів і ґрунтової води. Недостатня або надмірна кількість тих або інших хімічних речовин у ґрунті через корми і воду негативно позначається на здоров’ї і продуктивності сільськогосподарських тварин. Ґрунт є найважливішим субстратом життя.

До складу організму тварин входить велика кількість різних макроелементів (кальцій, фосфор, азот, магній, натрій, калій), які тварини в основному вживають з кормами і водою. Якщо кількість їх у кормах не відповідає потребам організму, порушується обмін речовин, гальмується ріст і розвиток тварин, виникають різні захворювання. Тривале згодовування кормів з ґрунтів бідних на кальцій і фосфор, призводить до ненормального розвитку плода, народження мертвого або гіпотрофного приплоду, виникає захворювання на рахіт у молодняку і остеомаляцію у дорослих тварин.

Ґрунт і рослинність на ньому є джерелом мікроелементів (кобальт, мідь, йод, цинк, фтор, марганець). Мікроелементи містяться в ґрунті, воді і кормах у мінімальній кількостях, але відіграють велику роль в організмі тварин, беручи активну участь у складних біологічних процесах обміну речовин. Недостатня кількість або надлишок їх призводить до тяжких захворювань тварин. Нестача йоду призводить до розладу функції щитовидної залози і зміни її морфологічної структури (зоб).

На основі вивчення мікроелементів у ґрунтах, воді і живих організмах було розроблено вчення про «біогеохімічні провінції» - області з різкою нестачею або надлишком того або іншого мікроелемента в ґрунтах, воді і рослинності. Це вчення дало змогу зрозуміти суть багатьох захворювань тварин (біогеохімічний ензоотій) і розробити заходи щодо профілактики їх.
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Біологічні властивості ґрунту
Верхні шари ґрунту населені величезною кількістю різних мікроорганізмів (бактерії, гриби, спори, найпростіші). Активність і життєдіяльність мікрофлори ґрунту залежать від фізичних і хімічних властивостей його та глибини залягання. Найбільша кількість мікроорганізмів ґрунту належить до сапрофітів, які відіграють у природі важливу роль у кругообігу речовин. З санітарно-гігієнічного погляду мікрофлора ґрунту важлива тим, що в процесі життєдіяльності вона розкладає складні органічні сполуки на прості мінеральні речовини і тим самим робить їх доступними для використання кореневою системою рослинності. З іншого боку, перехід органічних речовин у мінеральні очищає ґрунт від забруднень тваринного й рослинного походження, тобто відбувається процес самоочищення ґрунту.

Поряд із сапрофітами у ґрунті трапляються й хвороботворні мікроорганізми – збудники інфекційних та інвазійних захворювань, які заносяться в ґрунт разом з різними покидьками тваринного походження (трупи, гній, сеча та ін.). Захворювання, збудники яких можуть зберігатися в ґрунті і заражувати тварин, називають ґрунтовими інфекціями. Найбільш поширені з них – збудники сибірки, правця, емфізематозного карбункулу, ботулізму та ін.. Крім збудників інфекційних захворювань, у ґрунті можуть бути різного роду паразити та їхні яйця (геогельмінти), що спричинюють поширення інвазійних захворювань (диктіокаульоз, фасціольоз). Для них ґрунт є тимчасовим середовищем розвитку й дозрівання. Збудники глистяних захворювань здебільшого трапляються на низовинах і заболочених ділянках.

Отже, ґрунт, захворювань, може бути небезпечний для тварин при безпосередньому контакті з ним або посередньо через корми, воду та ін.
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Санітарна охорона ґрунту.

Для того щоб інвазійні та інфекційні захворювання не поширювалися, слід у кожному господарстві здійснювати відповідні заходи щодо санітарної охорони ґрунту. Щоб запобігти забрудненню ґрунту органічними покидьками і зараженню його збудниками різних захворювань, потрібно своєчасно й правильно організовувати прибирання населених пунктів і тваринницьких ферм, відповідно обладнати гноєсховища і санвузли, правильно експлуатувати поля зрошування і фільтрації, здійснювати ветеринарної сировини, особливо при утилізації трупів тварин, що загинули від інфекційних захворювань, збудники яких можуть десятками років (спорові форми) зберігатися в ґрунті і тим самим сприяти поширенню інфекцій(сибірка, правець, злоякісний набряк та ін.). Трупи цих тварин утилізують згідно з вимогами викладеними у ветеринарних правилах. Велику небезпеку щодо забруднення ґрунту хвороботворними мікроорганізмами і гельмінтами становить гній від хворих тварин. Гній від тварин, які хворіють на особливо небезпечні захворювання (чума рогатої худоби, сибірка, сап, інфекційна анемія та ін.), спалюють.

*6*
Знезаражування ґрунту.
Для знезараження невеликих ділянок ґрунту застосовують термічну обробку їх ( при спорових формах інфекцій), або дезінфікуючі розчини (хлорне вапно, формальдегід, сірчано-карболова суміш та ін.).

Велике значення в охороні й оздоровленні ґрунту мають агротехнічні заходи-осушення заболочених ділянок, правильний обробіток ґрунту, внесення мінеральних і органічних добрив, знищення кущів тощо. Все це в комплексі сприяє загальному оздоровленню ґрунту і перетворенню цих ділянок на культурні поля й пасовища.

