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*1*

Статева і господарська зрілість овець та кіз.
Статева зрілість (здатність до відтворення) в овець настає у віці 6—8 міс. Ярок парують у тому разі, якщо вони досягли 75—80% живої маси дорослих вівцематок, що при середньому рівні годівлі можливо у 1,5 року. При добрих умова вирощування ярок скороспілих м'ясо-вовнових порід можна парувати у 9—10 міс.

В овець більшості порід виражена сезонність розмноження. Залежно від породних особливостей вівцематки починають приходити в охоту в червні — вересні. Тварини стають неспокійними, статеві органи у них припухають. Охота триває 18— 36 год. Тварин з ознаками охоти відокремлюють і парують. При цьому виявити овець в охоті краще за допомогою баранів-пробників. До парування необхідно підготуватися заздалегідь. Від вівцематок за 2 міс до парування відлучають ягнят, поліпшують годівлю. Тварини повинні мати середню і вищесередню вгодованість.

Баранів у період парування треба утримувати окремо від вівцематок і на кращому раціоні. їм слід згодовувати, крім зелених кормів, концентрати — по 0,8—1 кг на голову за добу (бажано овес).

Статева зрілість в овець настає в 6 – 7 міс., але в цьому віці організм молодих тварин ще недостатньо розвинений для плодоносіння. Тому перше парування ярок допускають у 1,5 річному віці.

Організація парування – відповідальний господарський захід. До нього готуються заздалегідь. Складають детальний план проведення парування для досягнення високої плодючості маток.

У різних районах нашої країни практикують проведення зимового, ранньовесняного і весняного окоту. Оскільки тривалість кітного періоду в овець 5 міс., то парування проводять відповідно в серпні – вересні, вересні – жовтні і листопаді – грудні.

*2*
Строки парування. Види парувань.
Підготовка баранів і маток до парування. Основне завдання підготовки овець до парування полягає в тому, щоб цілеспрямованою годівлею й утриманням довести вгодованість їх до заводської кондиції. Інтенсивну підготовку маток до парування починають за 1,5 – 2 міс. до її початку. На цей час від них відлучають ягнят, закінчують вибракування старих і хворих тварин, а також ветеринарно-профілактичні обробки маток (щеплення), проти коростяні купання. Отари маток розміщують на найкращих пасовищах з добрими джерелами водопою.

Плодючість овець можна підвищити і штучним способом. Для цього маток обробляють сироваткою жеребної кобили (СЖК), діетилстильберолом та іншими препаратами.

Підготовка баранів до парування полягає у значному поліпшенні годівлі. Раціон для них треба різноманітити, до нього включають макуху, просо, курячі яйця, моркву, збиране молоко. За місяць до початку парування починають щодня перевіряти якість сперми. Молодих баранів привчають до садки на штучну вагіну. У парувальний період потрібний активний моціон баранів.

Організація і техніка парування. Є кілька видів парування овець: вільне, гаремне, ручне і штучне осіменіння. ШО найширше практикується, при цьому маток осіменяють свіжо добутою, або розведеною й охолодженою. За 1 – 2 дні до початку парування до отари маток приганяють або привозять баранів-пробників із розрахунку один пробник на 80 – 100 овець. 

Для вибирання маток в охоті розробляють три загони. У великому загоні тримають усю отару. Два інших загони розгороджують поряд. До одного з них заганяють із загальної отари 80 – 120 маток, потім випускають 2 – 3 баранів-пробників з підв’язаними фартухами, щоб вони не покрили маток. Вівці, що перебувають в охоті, дозволяють пробникам зіскакувати на них. Цих маток чабани переводять до третього загону. Коли в першій партії вівцематок в охоті буде виявлено, решту випускають на пасовище, а замість них заганяють нову партію.

Для більшої гарантії маток осіменяють повторно на 2-й день, бо охота в них триває більш як добу. Після цього їх переводять до групи тих, яких було осіменено раніше. Через 16 – 17 днів, якщо незапліднені матки знову прийдуть в охоту, їх виявляють за допомогою баранів-пробників й осіменяють спермою попереднього барана, а коли призначено іншого барана, то його номер записують до журналу парування.

У присадибних господарствах потрібно застосовувати ручне парування. За 1 —1,5 міс до його початку баранів відділяють від вівцематок. Парують овець уранці. Після цього вівцематок витримують 5—6 год окремо від інших тварин і лише потім виганяють на пасовище. Якщо після першого парування охота у вівцематок триває, їх повторно спаровують на другий день. А коли вівця не запліднилась, то через 14— 20 днів у неї знову настає охота. За день баранові дають покрити дві-три вівцематки. Після того як провели парування усіх вівцематок отари, тварин можна випасати разом. Бажано записувати дати парування, щоб визначити строк окоту і знати походження ягнят. У присадибних господарствах застосовують і вільне парування овець.

При вільному паруванні баранів утримують разом з вівцематками. Строк парування, а відповідно і ягніння вівцематок розтягуються, на тривалий час, а це дещо утруднює догляд за ягнятами. При цьому на період розмноження баранів слід поміщати на ніч в окремий базок, де їх необхідно підгодовувати концентратами, сіном, що поліпшує якість сперми.

Коли овець випасають однією загальною отарою, в якій не більше ЗО—40 вівцематок, достатньо мати одного барана.

Треба пам'ятати, що не -можна парувати тварин, споріднених між собою (мати — син, батько — дочка, брат — сестра), бо це призведе до зниження продуктивності овець і збільшить відхід тварин.

Для запобігання спорідненому розведенню потрібно через кожні два-три роки замінювати баранів або обмінювати їх між власниками стад.

Щоб уникнути поширення інфекційних захворювань статевим шляхом, баранів і вівцематок ще до періоду парування перевіряють на бруцельоз, інфекційний епідидиміт, вірусний аборт. Хворих тварин слід ізолювати і надалі використовувати відповідно до рекомендацій ветеринарного спеціаліста.
*3*
Підготовка маток до ягніння і його проведення.
Підготовка та проведення окоту. До ягніння готують вівцематок і приміщення. За місяць до очікуваного строку ягніння приміщення звільняють від гною, білять, ремонтують, дезінфікують, обладнують тепляк і флігеля. В тепляку (центральній частині кошари) за допомогою щитів зводять родильний оцарок (3 х 6 м), клітки – кучки (1х1,5 м). для утримання маток з приплодом в перші дні після ягніння у флігелях (спочатку в одному, а потім і в другому) обладнують більші оцарки – 6х9, 9х9 м та інших розмірів для утримання маток з ягнятами старшого віку тепляк і флігеля застилають товстим (30 – 40 см) шаром соломи, формують товсту, суху і чисту «подушку».

Підготовка маток . за останні два місяці суягності поживність раціону маток збільшують на 30 – 40 % порівняно з холостими тваринами. Підстригають вовну на вим’ї, внутрішньому боці задніх ніг та біля кореня хвоста. Певну кількість вівцематок (25 – 30 %), які за зовнішніми ознаками мають ягнитися, першими включають в окрему групу, цю групу контролюють цілодобово. Матку з ознаками наближення чи початку ягніння обережно заводять до родильного відділення. Нормальне ягніння триває близько 30 хвилин. Саме ягня виходить з родових шляхів приблизно за 5 хвилин. Новонароджене ягня має бути негайно очищене від слизу. Звільняють насамперед ніс, рот, вуха, а далі має облизувати матка. Якщо вона цього не робить, то ягня слід обтерти сухою соломою чи рушником. Кінець пуповини відрізають на відстані 10 см, дезінфікують на 2 – 3 см йодом чи іншим засобом. З кожної дійки вим’я матки видаляють перші забруднені цівки молока і підсаджують ягня для ссання молозива.
*4*
Кошарно-базовий і сакманний методи вирощування ягнят.
Вирощування ягнят від народження до відлучення від маток (4 міс.) включає декілька етапів:

• перебування вівці з приплодом близько 1 – 2 годин у родильному відділенні;

• утримання вівцематок з ягнятами протягом 1 – 3 днів у клітці – кучці, а потім послідовне надходження і перебування їх близько 8 днів у невеликих (7 – 15 гол.) сакманах, до 10 днів – середніх (20 – 60 гол.), майже 100 днів – у великих (80 – 200гол.).

У новонародженого ягняти функціонально недосконалі системи органів травлення, кровоносна, імунна, дихальна, нервова і терморегуляційна. Особливо недосконала імунна система. Тому контакт з навколишнім середовищем може бути небезпечним для його здоров’я.

Ягнята при народженні мають незрілий шлунково-кишковий тракт. У них мало розвинені і не функціонують передшлунки. Тільки у місячному віці ягнят з’являється мікрофлора, а в два місяці спостерігається жуйка. Але дійсно жуйними стають близько тримісячного віку. Практично до місяця від народження ягнята живляться тільки молоком матері, але вже з двотижневого віку їх слід привчати до поїдання концентрованих та грубих кормів. На другому місяці життя ягнята мають набути здатність поїдати відносні великі даванки корму.

*5*
Формування і обслуговування сакманів.
*6*
Строки і техніка відлучення ягнят. Формування отар.
Формування отар. На основі бонітування формують маточні отари, закінчують формування за 1,5 міс до початку парувальної кампанії.

Є три способи формування отар:

1) щороку вибраковують 15% тварин, і отари поповнюють за рахунок переярок або ярок, в результаті в отарах будуть матки різного віку але одного класу;

2) з молодняка формують нові отари, а старі поповнюють за рахунок щорічного розформування однієї або кількох отар, беручи до уваги їх клас і вік

3) отар не переформовують, з них щороку 15-20% маток вибраковують без поповнення, при цьому перші 2 роки маток лише вивчають, а вибраковувати їх починають з 3-річного віку. Коли матки досягнуть 7-8 річного віку, їх залишається в отарі 50% від початкової кількості поголів’я, і тоді отару повністю розформовують.

Елітні отари маток комплектують за рахунок елітного молодняку.
*7*
Поняття про бонітування.
Техніка розведення овець
Статева зрілість в овець настає в 6 – 7 міс., але в цьому віці організм молодих тварин ще недостатньо розвинений для плодоносіння. Тому перше парування ярок допускають у 1,5 річному віці.

Організація парування – відповідальний господарський захід. До нього готуються заздалегідь. Складають детальний план проведення парування для досягнення високої плодючості маток.

У різних районах нашої країни практикують проведення зимового, ранньовесняного і весняного окоту. Оскільки тривалість кітного періоду в овець 5 міс., то парування проводять відповідно в серпні – вересні, вересні – жовтні і листопаді – грудні.

Підготовка баранів і маток до парування. Основне завдання підготовки овець до парування полягає в тому, щоб цілеспрямованою годівлею й утриманням довести вгодованість їх до заводської кондиції. Інтенсивну підготовку маток до парування починають за 1,5 – 2 міс. до її початку. На цей час від них відлучають ягнят, закінчують вибракування старих і хворих тварин, а також ветеринарно-профілактичні обробки маток (щеплення), проти коростяні купання. Отари маток розміщують на найкращих пасовищах з добрими джерелами водопою.

Плодючість овець можна підвищити і штучним способом. Для цього маток обробляють сироваткою жеребної кобили (СЖК), діетилстильберолом та іншими препаратами.

Підготовка баранів до парування полягає у значному поліпшенні годівлі. Раціон для них треба різноманітити, до нього включають макуху, просо, курячі яйця, моркву, збиране молоко. За місяць до початку парування починають щодня перевіряти якість сперми. Молодих баранів привчають до садки на штучну вагіну. У парувальний період потрібний активний моціон баранів.

Організація і техніка парування. Є кілька видів парування овець: вільне, гаремне, ручне і штучне осіменіння. ШО найширше практикується, при цьому маток осіменяють свіжо добутою, або розведеною й охолодженою. За 1 – 2 дні до початку парування до отари маток приганяють або привозять баранів-пробників із розрахунку один пробник на 80 – 100 овець. 

Для вибирання маток в охоті розробляють три загони. У великому загоні тримають усю отару. Два інших загони розгороджують поряд. До одного з них заганяють із загальної отари 80 – 120 маток, потім випускають 2 – 3 баранів-пробників з підв’язаними фартухами, щоб вони не покрили маток. Вівці, що перебувають в охоті, дозволяють пробникам зіскакувати на них. Цих маток чабани переводять до третього загону. Коли в першій партії вівцематок в охоті буде виявлено, решту випускають на пасовище, а замість них заганяють нову партію.

Для більшої гарантії маток осіменяють повторно на 2-й день, бо охота в них триває більш як добу. Після цього їх переводять до групи тих, яких було осіменено раніше. Через 16 – 17 днів, якщо незапліднені матки знову прийдуть в охоту, їх виявляють за допомогою баранів-пробників й осіменяють спермою попереднього барана, а коли призначено іншого барана, то його номер записують до журналу парування.

Підготовка та проведення окоту. До ягніння готують вівцематок і приміщення. За місяць до очікуваного строку ягніння приміщення звільняють від гною, білять, ремонтують, дезінфікують, обладнують тепляк і флігеля. В тепляку (центральній частині кошари) за допомогою щитів зводять родильний оцарок (3 х 6 м), клітки – кучки (1х1,5 м). для утримання маток з приплодом в перші дні після ягніння у флігелях (спочатку в одному, а потім і в другому) обладнують більші оцарки – 6х9, 9х9 м та інших розмірів для утримання маток з ягнятами старшого віку тепляк і флігеля застилають товстим (30 – 40 см) шаром соломи, формують товсту, суху  і чисту «подушку».

Підготовка маток . за останні два місяці суягності поживність раціону маток збільшують на 30 – 40 % порівняно з холостими тваринами. Підстригають вовну на вим’ї, внутрішньому боці задніх ніг та біля кореня хвоста. Певну кількість вівцематок (25 – 30 %), які за зовнішніми ознаками мають ягнитися, першими включають в окрему групу, цю групу контролюють цілодобово. Матку з ознаками наближення чи початку ягніння обережно заводять до родильного відділення. Нормальне ягніння триває близько 30 хвилин. Саме ягня виходить з родових шляхів приблизно за 5 хвилин. Новонароджене ягня має бути негайно очищене від слизу. Звільняють насамперед ніс, рот, вуха, а далі має облизувати матка. Якщо вона цього не робить, то ягня слід обтерти сухою соломою чи рушником. Кінець пуповини відрізають на відстані 10 см, дезінфікують на 2 – 3 см йодом чи іншим засобом. З кожної дійки вим’я матки видаляють перші забруднені цівки молока і підсаджують ягня для ссання молозива.

Вирощування ягнят від народження до відлучення від маток (4 міс.) включає декілька етапів:

• перебування вівці з приплодом близько 1 – 2 годин у родильному відділенні;

• утримання вівцематок з ягнятами протягом 1 – 3 днів у клітці – кучці, а потім послідовне надходження і перебування їх близько 8 днів у невеликих (7 – 15 гол.) сакманах, до 10 днів – середніх (20 – 60 гол.), майже 100 днів – у великих (80 – 200гол.).

У новонародженого ягняти функціонально недосконалі системи органів травлення, кровоносна, імунна, дихальна, нервова і терморегуляційна. Особливо недосконала імунна система. Тому контакт з навколишнім середовищем може бути небезпечним для його здоров’я.

Ягнята при народженні мають незрілий шлунково-кишковий тракт. У них мало розвинені і не функціонують передшлунки. Тільки у місячному віці ягнят з’являється мікрофлора, а в два місяці спостерігається жуйка. Але дійсно жуйними стають близько тримісячного віку. Практично до місяця від народження ягнята живляться тільки молоком матері, але вже з двотижневого віку їх слід привчати до поїдання концентрованих та грубих кормів. На другому місяці життя ягнята мають набути здатність поїдати відносні великі даванки корму.

