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Продукція козівництва
Продукція є основним елементом трикомпонентної системи козівництва. Вона визначає виробничу мету галузі, а селекція і технологія забезпечують досягнення відповідних практичних результатів. Різноманітна продуктивна здатність кіз гарантує можливість розвитку як спеціалізованого, так і комплексного характеру продуктивності тварин і високу економічні стабільність розвитку галузі козівництва в умовах сучасної динаміки національного й світового ринків сільськогосподарської продукції. Досягнення високих виробничих результатів ґрунтується на закономірностях структури та механізму формування й оцінки кожного з видів продукції кіз.
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Молочна продуктивність
В особистих господарствах, на великих фермах, а також окремих спеціалізованих сільськогосподарських підприємствах кіз розводять в основному для одержання молока. До складу козячого молока входить: суха речовина — 13 – 15 %, у тому числі жир — 4 – 6, молочний цукор (лактоза) — 4,5 – 5, білок — 3,5 – 4, у тому числі альбуміни і глобуліни — близько 1 %, а також мінеральні речовини — 0,8 – 0,9 %. За хімічним складом воно відрізняється від молока інших видів сільськогосподарських тварин, особливо великої рогатої худоби, високим вмістом альбумінів і глобулінів (у 2 рази більше, ніж у корів) і значно меншим розміром жирових кульок та часток білка казеїну. Невеликий розмір структурних компонентів білка і жиру сприяє кращому засвоєнню їх організмом людини. Зі специфікою білків, особливо глобулінів, пов’язані також цілющі й лікувальні властивості молока кіз. За амінокислотним складом воно наближається до жіночого молока. Відомі численні випадки, коли молоком кіз вигодовували немовлят. Здавна було помічено і зараз підтверджується, що вживання козячого молока запобігає хворобам та знижує смертність дітей, сприяє довголіттю, допомагає у лікуванні печінки й жовчних шляхів, легень, простудних захворювань, підвищеної кислотності шлунка, екземи, астми та різних форм алергії. Спостерігають позитивний вплив козячого молока на оздоровлення людей від наслідків впливу атомної радіації. Все це визначає перспективи козівництва в сфері виробництва молока як специфічного продукту для загального оздоровчого й лікувального призначення.
Козяче молоко найчастіше споживають у натуральному вигляді, але його використовують також для одержання кислого молока, вершків, масла та різноманітних видів сиру (сулугуні, бринза, пекаріно, рокфор тощо). Оскільки кози не хворіють на туберкульоз та мастит і стійкі проти багатьох хвороб, молоко їх можна вживати у сирому вигляді, без кип’ятіння. Невеликий розмір жирових кульок (1 – 2 мкм створює своєрідне гомогенізоване молоко, яке не придатне для відстоювання вершків, а процес видоювання утруднюється — для одержання молока тиск може досягати 20 – 30 МПа (200 – 200 атм).
У більшості випадків кіз починають доїти зразу після окоту. Тривалість лактації у них різна і залежить від виробничого напряму галузі. У спеціалізованих молочних порід вона може тривати 8 – 10, у звичайних менш поліпшених — не більше 4 – 6 міс. Спеціалізованих пухових і вовнових віз доять протягом 2 – 3 міс після відлучення козенят, а не відразу після їх народження. Середній добовий на-дій кози становить 1,5 – 2,5 кг. Від тварин менш продуктивних порід одержують близько 0,5 – 0,7, від продуктивніших — до 3 – 3,5 кг молока й більше. Надій за лактацію у кіз звичайних порід досягає 200 – 400 кг, у спеціалізованих — близько 500 – 800, а в кращих стадах — до 1000 кг і більше, світовий рекорд — 3080 кг із вмістом жиру 3,9 % (зааненська порода). Козяче молоко може мати неприємний «стійловий» запах, тому слід виконувати всі умови по утриманню та техніці доїння кіз.
Рівень і якісна специфіка молочної продуктивності кіз залежать від спадкових задатків тварин — видових, породних, популяційних, індивідуальних та факторів технологічного характеру — годівлі, утримання, догляду, організації відтворення стада, технології одержання молока. Все це є загальними селекційними факторами формування генетичного потенціалу стада та реалізації його у фенотиповій формі ознак молочної продуктивності кіз. Онтогенетичні механізми формування молочної продуктивності грунтуються на закономірностях функціональних можливостей молочної залози, кількісної та якісної специфіки надходження крові до вим’я, особливостей ендокринної і нервової систем у процесах реалізації потенційних функцій молочної залози.
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М’ясна продуктивність
Козлятина за своєю якістю подібна до баранини, але в цілому показники м’ясної продуктивності кіз нижчі, ніж овець. Хімічний склад козлятини: вода — 62 – 63 %, жир — 15 – 20, білок — 16 – 17 %. Вона не така жирна, як баранина. Для кіз характерна дещо сухіша загальна будова тулуба, кутастість статей екстер’єру за рахунок помірного розвитку м’язів та жирових відкладень. Тому забій тварин на м’ясо до 4 – 6-місячного віку у козівництві вважається недоцільним. Найприйнятливіший 8 – 18-місячний вік, коли одержане м’ясо найбільше відповідає вимогам реалізації. М’ясо старих козлів, що має неприємний запах та смак, у їжу не вживають, а використовують його для виготовлення мила, свічок тощо. Порівняно з бараниною козлятина світліша, з меншою кількістю жиру білого кольору, з нижчою температурою топлення й застигання. Характерною особливістю козлятини є рівномірне відкладання у м’язовій тканині жиру і нагромадження його на внутрішніх органах, а не у вигляді «поливу» туші, як в інших сільськогосподарських тварин.

До прижиттєвих ознак м’ясної продуктивності кіз відносять (відповідно середні і максимальні показники): живу масу при реалізації на м’ясо (30 – 40, 70 – 80 кг), скороспілість, середньодобовий приріст (100 – 150, 200 – 300 г), витрати кормів на 1 кг приросту (6 – 8, 12 – 14 к. од.), вгодованість тварин. Слід зазначити, що вгодованість кіз при реалізації на м’ясо часто оцінюють неправильно, із значним заниженням, яке не відповідає дійсності. Така невідповідність виникає внаслідок того, що вгодованість живих сільськогосподарських тварин визначають за рельєфністю і прощупуванням кістяка тулуба, а кози за зовнішнім виглядом здаються худими.
До післязабійних показників відносять (відповідно молодняк і дорослі тварини): забійну масу (14 – 30, 40 – 45 кг), забійний вихід (45 – 50, 55 – 60 %), вміст внутрішнього жиру до забійної маси (2 – 3,5, 6 – 8 %). Туші кіз, як і овець, поділяють на три сорти і вісім відрубів. До кращих відносять м’ясо спино-лопаткової й задньої частин туші.
Рівень м’ясної продуктивності кіз залежить від генотипових та паратипових факторів, формування якого в онтогенезі тварин відбувається за закономірностями індивідуального розвитку, які ґрунтуються на змінах живої маси, абсолютних і відносних приростах та нерівномірності росту органів і тканин організму. Це є біологічною основою обґрунтованої системи одержання м’яса кіз.
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Шкіра і хутро
Зі шкур кіз виробляють найкращі сорти шкіри — шевро, сап’ян, замшу, велюр, лайку. Оброблену шкуру з неперевершеними дрібно-зернистим малюнком лицьового боку називають шевро і використовують для верху модельного взуття. Сап’ян (міцний) — тонка і пофарбована шкіра для переплетення книг, оббивки меблів і виготовлення взуття. Замшу одержують зі шкур жирової вичинки шліфуванням їх з обох боків, велюр — хромової вичинки шліфуванням із внутрішнього боку, лайку зі шкур алюмінієвої вичинки. У деяких випадках шкури можна переробляти і використовувати як хутрову та шубну сировину. Неперевершені якості козлини ґрунтуються на загальних особливостях будови шкіри кіз: товстий епідермальний (роговий) шар, щільна дерма (краще розвинена й щільно розміщена волокниста структура сполучної тканини, густо переплетені колагенові волокна утворюють звивисту замкнену в’язь), слабко розвинена гіподерма (мало жирових відкладень). Зазначені властивості проявляються залежно від породних (спадкових) факторів, сезону року, віку та статі тварин.
Відмінну козлину одержують від спеціалізованих молочних порід (тонка, щільна, з коротким волосом, в’язь пучків волокон замкнено-звивиста, а не горизонтально-хвиляста). З неї виготовляють найкраще шевро для взуття та інших виробів. Високої якості шкури неспеціалізованих (звичайних) короткогрубововних тварин. Посередні козлини одержують від спеціалізованих пухових і вовнових кіз. Кращі шкури цих тварин використовують для хутрових і шубних виробів. Формування основних компонентів шкіри кіз закінчується у 8 – 10-місячному віці. Найкраще шевро одержують зі шкур 3 – 5-місячних, дещо гірше — 6 – 10-місячних тварин. Дорослі кози значно поступаються молодняку за якістю козлини. У них шкіра товста, важка, з великою кількістю грубого волосу та значними вадами лицьового шару. Ці козлини використовують як менш цінні шкури загального призначення. Лише частково з них виготовляють посередні види шевро, замші та велюру.
У кіз, за деяким винятком, спостерігають сезонне линяння. Воно починається в лютому і закінчується наприкінці травня. Формування нового волосяного покриву триває з червня по вересень. Період пухової зрілості припадає на листопад–січень. Ріст волосу припиняється в грудні-січні, а потім знову повторюється цикл сезонних змін волосу і шкіри кіз. Ці зміни дуже позначаються на якості козлин, тому залежно від строку забою шкури поділяють на весняні, літні, осінні й зимові. Найкращу козлину одержують у осінній і зимовий (серпень-січень) періоди року. Небажано забивати тварин у період линяння, а також по можливості уникати цього влітку.
У цілому слід зазначити значні перспективи козівництва у виробництві козлини, особливо шкур молодняку, оскільки на світовому ринку дефіцит і попит на шкури кіз надзвичайно високий.
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Пухова продукція
У більшості випадків (за винятком мохеру) волосяний покрив кіз складають (у різному співвідношенні) такі типи волокон: пух, перехідний волос, ость, сухий та мертвий волос. Велику цінність має пух, який вичісують із волосяного покриву у період линяння. Частка пуху в неоднорідній вовні тварин може досягати 35 – 95 %, а начіс пуху — від 300 – 800 г у маток до 450 – 1300 г у козлів. Проводять два чесання з інтервалом 15 – 18 днів. Тонина пуху — 14 – 23 мкм, довжина — в межах 3 – 12 см. Після линяння (чесання) нова генерація пуху з’являється на поверхні шкіри в серпні і за наступні три місяці досягає майже 75 % своєї повної довжини перед линянням. У вересні приріст за довжиною становить 35 %, жовтні — 25 і листопаді — 15 %. Пух кіз має дуже мало жиропоту, тому вихід чистого волокна у більшості ви-падків досягає в середньому 90 – 95 % і рідко буває нижчим 85 %.
На якість пуху негативно впливають: наявність ості (бажано не більше 10 %, причому грубу ость легше видалити з пуху при первинній обробці) та мертвого волосу, зваляність, рослинні домішки і лупа, погіршення еластичності й пружності, а також жорсткість та ламкість волокон. Проте при високому рівні селекції і технології пух кіз характеризується рядом визначних якостей: дуже тонкий та пружний, еластичний і шовковистий, відносно довгий та стійкий проти звалювання, легкий і міцний, маложиропітний та м’який, а не сухий. Його використовують у трикотажному виробництві, а пу-хові хустки «павутинка» були і залишаються візитною карткою ви-сокої якості продукції та перспектив розвитку пухового козівництва.
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Вовнова продукція
За обсягом виробництва та якісними властивостями вовни кози поступаються лише вівцям. Звичайно, в широкому розумінні вовнова продукція кіз включає і пухову продуктивність тварин. Але в даному випадку розуміють вовновий покрив їх у цілому. Неспеціалізо-вані малопоширені кози (так звані місцеві) мають неоднорідну грубу вовну невисокої якості — 10 – 30 % пуху, багато грубої ості й мер​твого волосу. Настриг — близько 0,3 – 0,5 кг. Із такої вовни можна вичісувати пух (40 – 150 г). Розрізняють довгововних (ость — 15 – 17, пух — 4 – 6 см) і короткововних (ость — 10 – 12, пух — 2 – 3 см) кіз із такою вовною. Косиці у них складаються з прямої та грубої ості (70 – 90 мкм) і м’якого підшерстя з дуже тонкого (13 – 14 мкм) і короткого пуху. Ость цих тварин росте протягом усього року, а пух линяє. У спеціалізованих молочних кіз волосяний покрив складається тільки з короткої (3 – 4 см) грубої ості, майже без підшерстя. Таких тварин не стрижуть. Від спеціалізованих пухових кіз одержують непогану напівгрубу неоднорідну вовну. Настриги (без начосу пуху) становлять: у козлів — 400 – 600, у маток — 150 – 350 г. Оскільки пух вичісують, то косиці цього виду вовни складаються тільки з пе-рехідного волосу та ості. В цілому неоднорідна напівгруба й груба вовна кіз невисокої якості.
Найвідоміша вовна кіз — мохер (тифтик). Він подібний до кращих сортів кросбредної вовни овець. Одержують від кіз ангорської породи та їх похідних. Це однорідна вовна, що складається в основному з перехідного волосу тониною 56 – 40 якості. Для неї характерний люстровий блиск, велика звивистість, відмінна шовковис-тість. Вона біла, вирівняна за тониною, довга (18 – 22 см), пружна, еластична, з невеликою кількістю жиру (6 – 9 %). За рахунок щільного прилягання лусок створюється дуже гладенька поверхня волокон, тому ангорська вовна пухнаста, менше звалюється і зчіплюється в процесі прядіння. Настриги вовни: у козлів — 3 – 6, у маток — 1,5 – 2,5 кг. Вихід чистого волокна досягає 80 – 85 %. Вироби з мохеру відомі в усьому світі, що забезпечує безумовну перспективу цього напряму виробництва.
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Селекція кіз
Теоретичні основи і практичні методи селекції кіз не мають принципових відмінностей порівняно з іншими видами сільськогосподарських тварин. Різниця виявляється лише за специфікою ознак продуктивності. Племінна робота у козівництві ґрунтується на системі оцінки, відбору і використання тварин за показниками власної продуктивності, походження та продуктивності потомства; створенні й ефективному використанні селекційної структури стада (лінії, родини та інші підрозділи групової диференціації тварин за спадковими особливостями); чіткій системі мічення та індивідуального обліку походження і продуктивності тварин; забезпеченні технологічних гарантів виявлення спадкових задатків продуктивності кіз (годівля, утримання, догляд); використанні сучасної комп’ютерної техніки.
Селекція кіз як виду сільськогосподарських тварин має безперервний характер від часу їх одомашнення і до наших днів. Свійські кози походять від диких шаблерогих (безоарових) кіз, які були одомашнені майже одночасно з вівцями на Близькому Сході. Звідси вони поширилися по всій земній кулі. 
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Породи кіз різного напрямку продуктивності
В процесі доместикації та селекції досягнуто значних змін продуктивності й адаптації у кіз, що проявилося у їх породній різноманітності. Систематика порід базується на групових особливостях продуктивності тварин. Розрізняють чотири виробничих напрями козівництва: вовнове, молочне, пухове та місцеве грубововнове.
У багатьох країнах світу поширені місцеві грубововні кози, яких розводять для одержання м’яса, молока та шкур. Вовна у них дуже низької якості і мало змінюється за породною належністю. Виключення становить довжина косиць, тому місцевих грубововних кіз іноді поділяють на довгововних і короткововних. Тварини цього виробничого напряму відзначаються високими пристосувальними (адаптивними) здатностями до розведення в різних виробничих умовах, часто навіть в екстремальних природних ареалах. Серед цих кіз майже немає спеціалізованих порід, тому їх часто відносять до мало поліпшених за окремими ознаками. Але за комплексним характером продуктивності і рівнем адаптацій — це неперевершені тварини, оскільки цілісне поєднання різноманітної продуктивності дає можливість ефективно використовувати корми і кон’юнктуру ринку.
Безперечний селекційний прогрес у козівництві проявляється у створенні й поліпшенні спеціалізованих порід, кількість яких постійно зростає. Проте головними з них на світовому рівні є три: ангорська (вовнова), кашмірська (пухова) та зааненська (молочна). В широкому генетичному плані сучасні породні досягнення у козів-ництві — це продовження селекційного успіху шумер у поліпшенні кіз Месопотамії. У подальшій виробничій культурі сільського господарства Азії методами селекції постійно підтримувалося неухильне поліпшення вовнового покриву кіз. У Туреччині була створена ан-горська порода, в Індії — кашмірська, в результаті поліпшення пухової і вовнової продуктивності тварин у Китаї з’явилися хутрові кози. Європа дала світу молочну зааненську породу кіз, що була створена в Швейцарії. Селекційний породоутворювальний процес у козівництві триває на базі використання спадкових можливостей тварин, які проявляються при чистопородному розведенні і схрещуванні провідних спеціалізованих порід кіз.
Зааненська порода виведена в районах долин Заанен і Верхній Зімменталь кантону Берн у Швейцарії. Це найвідоміша в світі молочна порода кіз. Тварини білої масті, безрогі, мають тонкі шкіру й кістяк, суху та легку голову, довгу шию, прямий і довгий тулуб, широкі крижі, пропорційне добре розвинене вим’я, жива маса козлів — 70 – 80, маток — 50 – 60 кг. Вони скороспілі, енергійні, рухливі, характеризуються високою плодючістю й молочною продуктивністю. Так, плодючість досягає 180 – 250 %, жива маса козенят при народженні — близько 3 – 4 кг. Лактація триває 8 – 10 міс, надій — 600 – 700 кг. У кращих тварин при повноцінній годівлі він досягає 1000 – 1200, рекорд — 3080 кг. Вміст жиру у молоці — близько 3,0 – 4,5 %. В Україні існує відносно велика ферма (200 голів) кіз зааненської породи в сільськогосподарському підприємстві с. Луки Лохвицького району Полтавської області. Це підприємство значною мірою сприяло поширенню молочного козівництва світового рівня в нашій країні.
Інші породи кіз молочного напряму: тоггенбурзька (Швейцарія), біла поліпшена (Німеччина), альпійська (Франція), англонубійська (Англія), мегрельська (Грузія), горківська (Росія).
Ангорська порода створена в Туреччині і свою назву одержала від м. Анкари. Спеціалізована порода для виробництва однорідної вовни — мохеру. У ангорських кіз вовна із люстровим блиском, біла, шовковиста, пружна, довжина штапелеподібних косиць — близько 20 – 25 см, тонина волокон — 50 – 44 якості. Тварини невеликі, але настриги вовни високі. Жива маса козлів — 50 – 55, маток — 30 – 35 кг, настриги вовни відповідно 4,5 – 6 та 3 – 3,5 кг; рекорд — 12,6 кг. Вихід чистого волокна — 75 – 80 %. Багатоплідність кіз невисока — 110 – 120 %. Ангорська порода не набула поширення в Україні.
Кашмірська порода пухового виробничого напряму виведена в Індії. Тварини мають низькі показники за живою масою — козли досягають 45 – 50, матки — 28 – 32 кг, відзначаються високими адаптивними властивостями. У них щільна будова тіла і міцний кістяк, видовжений поперек. Пристосовані до розведення в гірських і степових умовах. Світова слава цієї породи пов’язана з особливостями пуху (м’який, пружний, тонкий), з якого виготовляють знамениті кашмірські шалі та інші види високоякісного трикотажу.
Кашмірську вовну ще називають тибетською. Вовновий покрив кашмірських кіз складається з грубої прямої ості (60 – 66 мкм) та відносно довгого, тонкого (8,5 – 14,5 мкм) і густого пуху (підшерстя).
3 однієї тварини начісують близько 200 – 500 г пуху. Кашмірські та подібні до них типи кіз здавна поширені в Індії, Пакистані, Ірані, Китаї, Середній Азії та степових районах Киргизстану і навіть до Уралу й далі. Породи пухових кіз, які не поступаються кашмірським, розводять у Російській Федерації.
Оренбурзька порода створена шляхом тривалої селекції тварин за тониною, еластичністю, пружністю, м’якістю й міцністю пуху. Поширена в Оренбурзькій і Челябінській областях Російської Федерації та Татарстані. Жива маса козлів — 70 – 90, маток — 45 – 50 кг, багатоплідність — 130 – 140 %. Вовновий покрив чорного кольору — ость чорна, пух сірий, ость (5,5 – 16 см) значно довша за пух (3,5 – 8 см). Породним недоліком є мала довжина пуху, а найважливішою породною цінністю — невелика його товщина (близько 15 мкм). Із козлів начісують 450 – 600, маток — 300 – 350 г пуху, вміст якого у вовновому покриві тварин цієї породи становить 40 – 45 %. За якісними властивостями пух оренбурзьких кіз належить до кращих зразків світового рівня.
Придонська порода виведена на території басейнів р. Дон та її приток (Волгоградська, Воронезька й Ростовська області Російської Федерації). Пух цих кіз (7 – 10 см) довший за ость (3,5 – 5 см) на 4– 4,5 см. Вміст пуху й перехідного волосу (грубого пуху) у вовновому покриві коливається від 60 до 90 %, в тому числі перехідного волосу — 20 – 30 %. Тонина пуху й перехідного волосу становить у середньому 18 – 22 см, в тому числі тонкого пуху — близько 16, перехідного волосу (грубий пух) — близько 27 мкм. Пух сірого або темно-сірого кольору, ость — чорного. Тому влітку після линяння придонські кози набувають чорної, а в осінньо-зимовий період, коли пух переростає над остю, сірої або темно-сірої масті. Жива маса козлів —65 – 75, маток — 36 – 40 кг, начіс пуху відповідно 750 – 1300 та 500 – 700 г. Пух високої виробничої цінності. За хутровими якостями кози подібні до романовських овець.
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Виробництво продукції козівництва
Основними складовими технології козівництва є відтворення стада, годівля та утримання тварин. Технологічний процес ґрунту-ється на закономірностях відтворення кіз як виробничому втіленні закономірностей онтогенезу тварин.
Відтворення стада. Залежно від зони розведення і виробничого напряму в структурі стада може бути різна частка тварин кожної статевої й вікової груп: козлів-плідників — 1 – 2 %, маток — 35 – 60, кізочок — 20 – 25, козликів — 15 – 20, кастратів — 10 – 25 %. Маток використовують 6 – 7, козлів — близько 4 – 5 років. Статевої зрілості кози досягають у 5 – 7-місячному, а відтворної — 1,5-річному віці. При несприятливих умовах вирощування молодняку в перше парування кіз допускають у 2,5-річному віці. Кози мають сезонний характер розмноження і в охоту, тривалість якої 24 – 48 год (в середньому — близько 40 год), вони приходять восени, повторно — через 5 – 22 доби. Середня тривалість статевого циклу — 10 – 19 діб. Значна частина кіз (20 – 22 %) може приходити в охоту через кожні 5 – 9 діб. Кітність триває 5 міс. Козенят відлучають у 4 – 4,5-місячному віці.
Календарні строки проведення робіт по відтворенню стада кіз за-лежать від конкретних виробничих і зональних природних умов господарства. Найважливіше — вибір строку окоту. Враховують: наявність кормів, приміщень, обладнання, робочої сили, сезонність розмноження тварин, динаміку цін та попиту на продукцію кіз протягом року. Фактичні строки окоту коливаються від січня до травня, а звідси визначаються строки парування кіз у період від серпня до грудня. За нормальної вгодованості козлів і маток парування (природне або штучне осіменіння) триває близько 40 діб. Переважна більшість маток запліднюється, як правило, в перші 20 – 25 діб парування.
Підготовка кіз, обладнання й приміщень до окоту, проведення його і вирощування козенят від народження до відлучення від маток, а також система вирощування молодняку після відлучення не мають принципових відмінностей порівняно з відповідними технологічними процесами у вівчарстві. Винятком є кози, яких викорис-товують для одержання товарного молока. Насамперед доїти їх припиняють за 1,5 міс до окоту. При вирощуванні козенят під маткою доїння починають лише після відлучення молодняку. Особливе значення це має для вовнових кіз, а також пухових і частково міс-цевих грубововних. У молочному козівництві молодняку в період вирощування випоюють молоко та використовують різноманітні види підгодівлі. Кіз починають доїти через 1,5 – 2 год після окоту.
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Годівля.

 До місячного віку козенята задовольняють потреби у поживних речовинах за рахунок молока матері. Проте в цей період їх починають привчати до поїдання інших кормів — доброякісного сіна, концкормів, коренеплодів тощо. Так, концкорми починають згодову-вати з місячного віку по 30 – 50 г і доводять до 300 – 350 г на момент відлучення козенят від маток, коли жива маса їх досягає 18 – 20 кг.
Молодняку кіз після відлучення до 1,5-річного віку в раціон включають: зелені корми — 3 – 3,5 кг (влітку), сіно — 0,6 – 0,8 (взимку), силос — до 1 кг (тваринам старшого віку), концкорми — 0,2 – 0,3 кг. У такому раціоні міститься до 0,7 – 1,1 к. од. і 90 – 110 г перетравного протеїну, а також необхідна кількість сухої речовини, об-мінної енергії, каротину та мінеральних речовин.
Рівень годівлі козлів-плідників і маток залежить від живої маси, показників продуктивності та фізіологічного стану тварин (парувальний і непарувальний періоди для самців; холостий, кітний та підсисний періоди для маток). Норму годівлі козлів-плідників у парувальний період (2 – 4 садки) збільшують на 45 – 50 %. Поживність раціону досягає 1,9 – 2,3 к. од., вміст перетравного протеїну — близько 300 – 340 г.
Козлам-плідникам за добу згодовують: зеленого корму — 3 – 5 кг (влітку), сіна — 2 – 3 (восени), вівса — 0,4 – 0,5, ячменю — 0,2 – 0,3, макухи — 0,1 – 0,2, збираного молока — 0,5 – 1 кг. Рівень годівлі лактуючих маток порівняно з холостими збільшують на 60 – 70 %. Поживність їх раціону досягає 1,8 – 1,9 к. од., а вміст перетравного протеїну — 190 – 200 г. Підсисна матка одержує на добу: зеленого корму — 2 – 2,5 кг (влітку), сіна — 1 – 1,5 (взимку, весною), концкормів — 0,4 – 0,5, силосу — 1,5 – 2 кг (взимку, весною). Козлів-кастратів годують за нормами козлів-плідників у непарувальний період, але меншими на 30 – 40 %.
Слід зазначити, що кози невибагливі до кормів, добре перетравлюють клітковину, тому їм можна згодовувати грубі корми невисокої якості, навіть (як уже зазначалося раніше) гілки дерев та кущів. Це визначає значну перспективу козівництва для розвитку маловідходних систем сільськогосподарського виробництва в зонах інтенсивного та екстенсивного землеробства.
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Утримання
Існують дві принципових системи утримання кіз: стійлова та пасовищна. Протягом року ці системи змінюють і допов-нюють одна одну. За нормами потреба в площі кошари для матки становить 1 – 1,2 м2, для матки з козеням — 1,5, козла-плідника — до 2, козлика — 0,8, кізочки — 0,6 м2. Приміщення мають бути світлими (коефіцієнт природного освітлення 1 : 12), сухими, без протягів. Кошари обладнують щитами і годівницями. Для утримання кіз (оскільки тварини стрибають) використовують щити більшої висоти, ніж для утримання овець. Для козлів-плідників висота їх досягає 1,5 м (у вівчарстві 0,9 – 1 м). Біля кошари повинен бути просторий баз (за площею в 2 рази більший за приміщення). Навіть у морози до – 12 °С кіз можна утримувати на базу, оскільки вони бояться не холоду, а вологості та задушливого повітря.
Утримувати кіз великими отарами складно, оскільки вони не відзначаються добре вираженою стадністю (розбрідаються), дуже рухливі й дещо збуджені. Проте тварини швидко звикають до людей, реагують на лагідне ставлення до них. За особливостями поведінки кіз найкраще утримувати невеликими стадами в господарствах різної форми власності.
