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Фізіологічне значення води
Вода відіграє надзвичайно велику фізіологічну роль в організмі і має важливе санітарно-гігієнічне значення у тваринництві. Вона є невід’ємною складовою частиною всіх живих організмів, життєдіяльність яких без неї неможлива.

В організмі тварин всі найважливіші фізіологічне процеси (травлення, всмоктування, асиміляція, дифузія, осмос) відбувають тільки у водних розчинах органічних і неорганічних речовин. Вода необхідна також для виділення з організму різних шкідливих речовин, які утворюються внаслідок обмінних процесів.

Беручи участь в обміні речовин, вода постійно виділяється з організму через нирки, кишки, а також випаровуванням крізь шкіру і органи дихання із збереженням певної кількості її в тканинах і органах.

Запаси води в тілі поповнюється переважно за рахунок пиття, згодованих кормів, і тільки не значна кількість її утворюється безпосередньо в організмі внаслідок обміну речовин.

Нестача води в організмі неминуче призводить до зниження продуктивності, захворювань і навіть загибелі тварин. Внаслідок недостатнього забезпечення тварин водою порушуються процеси нормального травлення і всмоктування поживних речовин, затримується виведення з організму шкідливих продуктів обміну, порушуються процеси терморегуляції та виникають інші ускладнення. При цьому затримується ріст молодняку, знижується молочна продуктивність корів, зменшується приріст живої маси при відгодівлі.
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Санітарно-гігієнічне значення води
Багато води використовується для очищення і дезінфекції  приміщень, миття тварин, посуду, інвентар᾽я, приготування кормів.

Вода яку використовують у тваринництві має відповідати певним зоогігієнічним вимогам: бути прозорою, без кольору, без сторонніх запахів і невластивих присмаків, без шкідливих продуктів розкладання органічних речовин і хімічних домішок, без патогенних мікроорганізмів і зародків гельмінтів. Ось чому при санітарно-гігієнічній оцінці якості води беруть до уваги її фізичні, хімічні та біологічні властивості.

*3*

Джерела води і санітарно-гігієнічна оцінка води
Для забезпечення тварин водою використовують атмосферні, поверхневі (відкриті водойми) і ґрунтові (підземні води).

До поверхневих водойм належать річки, озера, ставки, великі штучні водойми. Поповнення їх здебільшого відбувається за рахунок атмосферних, а також ґрунтових вод.

Якість річкової води залежить від того, як впливають на неї розташовані поблизу міста, села, тваринницькі ферми і промислові підприємства. Якщо в річки надходять стічні води, потрапляють різні покидьки, то вода у них може бути небезпечною в санітарно-гігієнічному відношенні. Така вода не рідко є причиною масових захворювань і отруєння тварин.

Вода озер майже не відрізняється від річкової. Її якість залежить від особливостей місцевості, розміру та глибини озера і пори року. Неглибокі озера здебільшого забруднені й мало придатні для напування тварин.

Ставки, це штучні водойми з повільною течією води. Вони здебільшого не великі за розміром, неглибокі, поповнюються атмосферними водами або утворилися внаслідок затримання води рівчаків, тому вода у них низької санітарної якості і її не слід використовувати для напування тварин без спеціальної обробки.

Найважливішим джерелом водопостачання є підземні води. Вони утворюються внаслідок просочування через ґрунт атмосферних опадів, а також конденсацією водяної пари, що проникає в шари ґрунту. Підземні води залягають на різній глибині і бувають різної якості. Вода, що просочилася до першого водонепроникного шару, називається верховодкою. Вона має низькі санітарні якості внаслідок просочування стічних вод з поверхні ґрунту.

При використанні такої води необхідно захищати навколишню територію від забруднення. Запаси поверхневих шарів води незначні.

Санітарним вимогам відповідають між пластові (артезіанські) води. Вони залягають на великій глибині (до 1000 м і більше). Глибокі ґрунтові води містять достатню кількість мінеральних солей, вільні від органічних домішок і мікроорганізмів.
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Фізичні властивості води
При визначені фізичних властивостей води звертають увагу на такі показники: температура, прозорість, колір, запах, смак і присмак. 

ТЕМПЕРАТУРА. У глибоких підземних водоносних шарах ґрунту вода має сталу температуру (5-120С), тоді як у поверхневих шарах, відкритих водоймах температура її протягом року різко змінюється. Споживання холодної води взимку може призвести до зниження продуктивності і підвищенні витрат кормів на одиницю продукції, оскільки на нагрівання її в організмі необхідна певна кількість енергії. Крім того, це може бути причиною застудних захворювань і абортів у тварин. Питна вода для дорослих тварин повинна мати температуру 10-120С, а для молодняку – 15-300С (залежно від віку).

ПРОЗОРІСТЬ. Ступінь прозорості води залежить від наявності в ній завислих часточок органічного або мінерального походження. Якщо їх багато, то вода стає каламутною. Прозорість води має бути не менше як 30 см (за Снелленом).

КОЛІР. Домішки органічного й мінерального походження надають воді різного кольору. Особливо негативним гігієнічним показником є зміна кольору води внаслідок забруднення її органічними рештками тваринного походження (гній, сеча).

СМАК і ПРИСМАК. Питна вода повинна бути приємною на смак, що зумовлено розчиненими в ній солями в оптимальних кількостях. Неприємний смак або присмак найчастіше залежить від надлишку в ній солей. Розрізняють солоний, гіркий та інші смаки.
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Хімічні властивості води
При досліджені якості води і придатності її для напування тварин важливо визначити не хімічний склад води взагалі, а саме ті хімічні речовини, які є показниками санітарно-гігієнічного стану її. Ці показники свідчать про чистоту води або забруднення її різними відходами стічними водами.

У воді різних джерел можуть бути домішки органічних речовин рослинного і тваринного походження. Велика кількість органічних речовин свідчить про забрудненість води та її небезпечність. Кількість цих речовин визначають за окислюваністю води (кількість міліграмів кисню, що витрачається на окислення органічних речовин в 1 л води). Чим вища окислюваність, тим більше у воді органічних речовин, які легко окислюються.

Про наявність у воді органічних речовин можна посередньо робити висновок за вмістом розчиненого в ній кисню. Чим чистіша вода, тим більше у ній кисню, і навпаки: чим більше вона забруднена, тим його менше. Це пояснюється тим, що у воді відкритих водойм кисень постійно використовується на окислення органічних речовин. При значному забрудненні річок, озер, ставків стічними водами взимку розчинений у воді кисень може зникати зовсім, що призводить до масової загибелі риби. Щоб запобігти цьому, треба робити ополонки або аерувати воду спеціальними насосами.

Велике значення при санітарній оцінці питної води мають азотовмісні сполуки органічного походження – аміак, нітрати, нітрити. Наявність їх у воді свідчить про забруднення її відходами тваринного походження (гноєм, сечею), які у воді під впливом кисню і мікроорганізмів мінералізуються.

При дослідженні води велику увагу звертають на вміст у ній деяких мікроелементів (йод, фтор), а також на кількість отруйних речовин (свинець, миш’як, ртуть) і залишкові кількості різних пестицидів.
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Біологічні властивості води
При санітарно-гігієнічній оцінці води велике значення мають її біологічні показники, які характеризуються наявністю макро- та мікроорганізмів рослинного та тваринного походження (біоценоз). Більшість із цих макро та мікроорганізмів постійно живе у воді. За вмістом у ній різних організмів можна певною мірою робити висновок про її властивості, ступінь забруднення і придатність для використання у тваринництві.

При санітарній оцінці води слід звернути увагу на наявність у ній патогенних мікроорганізмів, личинок та яєць гельмінтів. Проте виявити їх окремо у воді дуже важко. Тому користуються посереднім методом, за яким визначають загальне мікробне число (кількість мікробів в 1 мл нерозбавленої води) і фекальне забруднення, показником якого є наявність кишкової палички (колітитр – найменша кількість мілілітрів води, у якій міститься одна кишкова паличка; колііндекс – кількість кишкових паличок в 1 л води).

Отже, чим менша кількість кишкової палички міститься у воді, тим менша вірогідність виявлення в ній збудників інфекційних і паразитарних хвороб. Тому при оцінці води водойми слід робити санітарно-топографічне обстеження, а також визначати фізичні, хімічні та бактеріологічні показники води.
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Методи очищення води
Якщо вода, яку використовують у тваринництві, не відповідає ветеринарно-санітарним вимогам, передбаченим стандартом, то її слід піддати відповідати санітарній обробці – очищенню і знезараженню.

До способів очищення води належать відстоювання, коагуляція і фільтрація.

Відстоювання води відбувається у спеціальних відстійниках.

Для прискорення осідання дрібних завислих часточок використовують спеціальні хімічні речовини (коагулянти). Як коагулянти найчастіше використовують сірчанокислий глинозем, рідше сульфат заліза та деякі інші. Їх додають у воду у вигляді порошку або водного розчину. При цьому утворюються пластівці, які осідають на дно, а разом з ними і найменші завислі часточки та велика кількість мікроорганізмів.
Для повнішого очищення від механічних домішок і мікроорганізмів воду фільтрують крізь шари піску та гравію з певним розміром часточок. Внаслідок фільтрації вода звільняється від тих завислих часточок, які залишилися після відстоювання і коагуляції.
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Методи знезаражування води
У процесі очищення вода неповністю звільняється від різних мікроорганізмів, зокрема патогенних. А тому питну воду, в якій можуть бути патогенні мікроорганізми, слід знезаражувати. Знезараження води здійснюють хімічними і фізичними методами.

Серед багатьох методів знезараження найбільшого поширення набуло хлорування, яке використовується в нашій країні з 1910 р. Хлорування – надійний, доступний і дешевий спосіб знезараження води. Для цього застосовують газоподібний хлор або хлорне вапно.

У сільській місцевості для хлорування води найчастіше застосовують хлорне вапно, яке має містити від 35 до 39% активного хлору. У процесі зберігання під впливом вуглекислого газу, вологи, світла і високої температури активність хлорного вапна знижується, тому перед використанням обов’язково слід перевіряти вміст у ньому активного хлору. Дозу активного хлору визначають за ступенем забруднення води: від 1 до 3 мг/л. Мінімальний час контакту його з водою – 30 хв, взимку – до 1 год. Доза вважається достатньою, якщо у воді після хлорування міститиметься 0,2 – 0,5 мг/л залишкового хлору. При цьому хлорована вода не повинна мати запаху і смаку хлору.

З хімічних засобів для знезараження води використовують також озон, йод та іони срібла, особливо перспективне озонування води.

До фізичних методів знезараження води належить кип’ятіння, опромінення ультрафіолетовими променями, вплив ультразвуку, струм високої частоти, гамма – випромінювання.
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Системи водопостачання і гігієна напування тварин

При організації водопостачання та тваринницьких фермах користуються нормами технологічного проектування. У нормах передбачено витрати води тільки на виробничі потреби (напування, прибирання приміщень, охолодження молока)

Потреби тварин у воді залежать від виду, віку, продуктивності, індивідуальних особливостей та фізіологічного стану, системи утримання і умов експлуатації, типу годівлі, кліматичних факторів.

Розрізняють централізоване і децентралізоване водопостачання. При централізованому вода подається до місця її споживання водопроводами. Вони бувають самопливні і напірні. Простіші самопливні водопроводи. Для спорудження їх необхідно, щоб місце забору води було вище від території ферми. При цьому вода після відстоювання у спеціальних забірних камерах самопливом надходить по трубах на ферму. Напірні водопроводи бувають баштові та безбаштові. У баштових споруджуються спеціальні водонапірні башти.

При централізованому водопостачанні організовують санітарну охорону водо джерел, звідси забирають воду. Для цього обладнують зону санітарної охорони (ЗСО). Це територія, на якій установлено спеціальний режим, що дає змогу запобігти забрудненню води в джерелі водопостачання й основних водопровідних спорудах. ЇЇ огороджують, охороняють, забороняють проживання та перебування на ній сторонніх осіб.

Децентралізоване водопостачання ґрунтується на збору води з колодязів, річок, озер та інших водойм без трубопроводів. Воду при цьому привозять на ферми бочками або цистернами.

У господарствах для напування тварин використовують індивідуальні і групові автонапувалки різних типів. Для напування великої рогатої худоби в корівниках при утриманні на прив’язі влаштовують індивідуальні клапанні автонапувалки (ПА-1А та АП-1). Вони мають напувальну чашу, клапанний механізм і важіль. При безприв’язному утриманні худоби встановлюють групові автонапувалки у приміщеннях або на вигульних майданчиках. Такі напувалки обладнують пристроями для підігрівання води (АГК-4). Автонапувалка має 4 напувальні чашки, електронагрівальний пристрій і терморегулятор. Температуру води регулюють в межах від 4 до 18 С. 

На пасовищах і в таборах часто використовують пересувні автонапувалки (ПАП-10А) з цистерною, розрахованою для напування одночасно 10 голів худоби. Автонапувалки регулярно очищають, миють і в разі потреби дезінфікують. Якщо в господарстві напування не автоматизоване то велику рогату худобу напувають тричі на день, а дійним коровам дають пити перед доїнням і після нього.

Свиней напувають водою вдосталь з чашкових автонапувалок (АПС-2, ППС-1) або корит. Щоб у чашки не потрапило сміття, до них шарнірно прикріплені кришки. Автонапувалки використовують при індивідуальному та груповому (АГС-24) утриманні свиней. Останнім часом широко запроваджується без чашкові соскові автонапувалки типу ПБС-1 та ПБП-1, які встановлюють під кутом 37-40 . Вони складаються із соска і клапана, вмонтованого в корпусі напувалки.

Якщо немає автонапувалок, свиням дають воду не рідше ніж 3 рази на добу. При використанні корит воду в них замінюють 3-4 рази на день, а для підсисних свиноматок у перші дні після опоросу вода в коритах постійно має бути свіжою.

Овець напувають з групових автонапувалок БУО-3, ГАО-4, АКГ-4 або з корит. Якщо немає водопроводу, використовують корита з таким розрахунком, щоб уникнути скупчення тварин. На комплексах використовують обладнання для напування тварин КВО-3/30. 

Для напування коней також використовують автонапувалки, але з пристроєм для тимчасового припинення надходження води, коли коні розігріті після роботи.

Для напування птиці при різних системах утримання застосовують напувалки жолобкові (АП-2) з проточною водою, а також вакуумні (ПВ, П-2С), ніпельні. Ніпельні напувалки гігієнічніші, оскільки запобігають забрудненню та витраті води і поширенню захворювань серед птиці.

При утриманні тварин на пасовищах і в таборах, напування здійснюють у певних місцях – напувальних пунктах. Їх обладнують залежно від джерела води і його розташування.

При відсутності поблизу на пасовищах водо джерел воду привозять автоцистернами з обладнаними належним чином автонапувалками або виливають воду з автоцистерн у корита. Навколо корит обладнують тверде покриття. 

