Тема: Санітарно-гігієнічні вимоги до кормів і годівлі сільськогосподарських тварин.

1. Значення повноцінної годівлі і санітарної якості кормів для збереження здоров’я і підвищення продуктивності

2. Вплив мікро- та мікроелементів.
3. Вплив вітамінів, гіповітамінози

4. Профілактика захворювань, спричинених вмістом у кормах механічних домішок

5. Профілактика захворювань, спричинених вмістом у кормах хімічних домішок 

6. Профілактика отруєнь тварин кормами, що містять отруйні речовини

7. Профілактика захворювань тварин, спричинених отруйними і шкідливими рослинами

8. Профілактика захворювань тварин, спричинених кормами, що уражені грибками і бактеріями.
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Захворювання тварин, прямо чи посередньо пов’язані з кормами або годівлею, можна умовно поділити на такі групи: пов’язані з неповноцінністю кормів, викликані вмістом механічних і хімічних домішок зумовлені поїданням кормів, що містять отруйні речовини, поїданням кормів, уражених грибами і бактеріями.

Профілактика захворювань, пов’язаних з неповноцінністю кормів.

Науково обґрунтована повноцінна і збалансована годівля доброякісними кормами – важлива умова забезпечення нормальної життєдіяльності організму, високої продуктивності та стійкого здоров’я тварин.

Не повноцінна годівля не тільки знижує продуктивність тварин, а й може бути причиною виникнення у них незаразних захворювань, які завдають тваринництву значних економічних збитків.

Під повноцінною годівлею розуміють таку годівлю, коли раціони повністю задовольняють потреби тварин не тільки в калоріях (загальна поживність), які визначаються кормовими нормами, а й у різних поживних речовинах при відповідному співвідношенні протеїну, вуглеводів, жирів, макро- і мікроелементів, вітамінів. 

При недостатньому надходженню в організм протеїну або незадовільній якості його порушується загальний обмін речовин, що призводить до виснаження тварин (внаслідок використання власних білків тіла), дистрофії, а в тяжких випадках  навіть до загибелі.

Якщо раціон містить надмірну кількість кормів, багатих на протеїн, при дефіциті легко перетравних вуглеводів (зелені корми, коренебульбоплоди), то це може призвести до дуже тяжкого захворювання високопродуктивних молочних корів – ацетонемії (аліментарної токсемії). Розвитку захворювання сприяє тривале утримання корів без моціону і передчасне роздоювання.

Профілактика порушень білкового обміну полягає у правильному збалансуванні раціонів, які б містили перетравний протеїн відповідно до встановлених для різних видів тварин норм. При складанні раціонів для молочних корів (особливо молодих в високопродуктивних) слід контролювати цукрово-протеїнове співвідношення. Оптимальне співвідношення становить 0,8 – 1,5 : 1, тобто 0,8 – 1,5 г цукру припадає на 1 г перетравного протеїну.

Винятково важливе значення у годівлі тварин має повноцінність протеїну за вмістом амінокислот ( замінних і незамінних). Амінокислоти, які в організмі можуть синтезуватися, називають замінними (аспарагінова і глютамінова, аланін, оксипролін), а ті, які не синтезуються, - незамінними.

Багато незамінних амінокислот міститься в кормах тваринного походження. Амінокислотну незбалансованість раціону можна усунути введенням до її складу різноманітних кормів (зернобобові, рибне, м'ясо-кісткове або кров’яне борошно, кормові дріжджі) або синтетичних амінокислот.
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Вплив мікро- та мікроелементів.
Життєво необхідні для тварин також мінеральні речовини, тобто макро- і мікроелементи.

У разі недостатнього вмісту в раціонах кальцію і фосфору порушується функція нервової системи, діяльність серцевих м’язів, виникають захворювання кісток, особливо у молодняку і високопродуктивних тварин. Нестача цих елементів у кормах призводить порушення утворення кісткової тканини у молодих тварин і захворювання на рахіт, а в дорослих – на остеомаляцію (демінералізацію організму і, зокрема, кісток). Остеомаляція найчастіше трапляється під час вагітності, й інтенсивної лактації дорослих тварин. Щоб запобігти цим захворюванням, потрібно кальцій і фосфор вводити в раціон у вигляді мінеральних добавок (крейда, кісткове борошно, трикальційфосфат).

Важливе значення для тварин мають натрій і хлор. Вони необхідні перед усім для підтримання осмотичного тиску в організмі. Натрій і хлор входять до складу кухонної солі, яку обов’язково вводять в раціон тварин. Нестача натрію і хлору призводить до порушення осмотичних процесів, обміну речовин, зниження апетиту і продуктивності тварин. Особливо вони потрібні для високопродуктивних корів і робочих тварин (коней) у зв’язку з тим, що багато цих елементів виділяється з молоком і потом. Відомо, що натрій і калій в організмі тварин є антагоністами. Оскільки корми рослинного походження містять багато калію, але бідні на натрій, то в раціон тварин треба давати кухонну сіль. Для великої рогатої худоби, овець і коней кухонну сіль кладуть у годівниці й на пасовищах у вигляді лизунця.

Надлишок кухонної солі в організмі тварин може викликати отруєння. Здебільшого це буває у свиней і птиці. Тому її свиням і птиці згодовують у суміші з концентрованими кормами в кількостях, визначених зоотехнічними нормами.

Надзвичайно важлива роль в організмі заліза. Потреба дорослих тварин у залізі відносно невелика. Нестачу заліза відчуває молодняк у період годівлі молоком, особливо поросята-сисуни, які мають порівняно високу енергію росту. В разі нестачі заліза в них розвивається залізодефіцитна (аліментарна) анемія. Щоб запобігти її розвитку, тваринам дають залізовмісні препарати з кормом або вводять її внутрішньо-м’язево. 
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Вплив вітамінів, гіповітамінози
В повноцінних раціонах тварин повинні бути обов’язково вітаміни – складні органічні сполуки, що мають надзвичайно високу біологічну активність. Найчастіше виникають гіповітамінози при нестачі в організмі вітамінів A, D, E і рідше вітамінів групи В. Вони бувають у будь-яку пору року, але здебільшого у зимово-весняний період, коли потреба в них у тварин збільшується. Спричинюють гіповітамінози одноманітна годівля та погані умови утримання тварин.

У профілактиці гіповітамінозу А виняткове значення має пасовищне утримання тварин влітку, а взимку – згодовування кормів, які містять достатню кількість каротину (доброякісне сіно бобових, сінаж, силос, трав’яне і хвойне борошно, морква, гарбузи, зелень). Інколи в корм додають рибний жир, або концентрат вітаміну А, особливо при вирощуванні молодняку та з лікувальною метою.

Вітамін D (антирахітний) регулює обмін кальцію і фосфору в організмі. Багато вітаміну D міститься в сіні бобових, висушеному в сонячну погоду, та в інших кормах, що зазнали впливу ультрафіолетового випромінювання. Найкращим джерелом вітамінів групи D є рибний жир і опромінені ультрафіолетовим випромінюванням кормові дріжджі, які використовують для промислового виготовлення препарату цього вітаміну.

Нестача вітаміну Е зумовлює дистрофію посмугованих м’язів, ураження центральної нервової системи і пригнічення статевої функції у тварин. Запобігає гіповітамінозу Е введення в раціон таких кормів, як трав’яне борошно, пророщене зерно, бобове сіно, пшеничні, житні та ячмінні висівки.

Гіповітамінозів групи В у жуйних майже не буває (за винятком молодняку в молочний період годівлі), оскільки ці вітаміни синтезуються мікрофлорою рубця та кишок. Проте вони дуже поширені серед інших тварин і особливо птиці.

Для профілактики гіповітамінозів В у раціон тварин треба вводити зернові корми, пшеничні висівки, добре сіно, зелені й дріжджовані корми, а також відповідні препарати цих вітамінів.

Для забезпечення повноцінної годівлі тварин важливо мати повну зоотехнічну характеристику кормів. Практика свідчить, що різниця між забезпеченістю тваринництва основними поживними речовинами, яка визначається за фактичною поживністю кормів різних районів і табличними даними, становить від 2 до 50% і більше. Тому важливо складати раціон на основі фактичної поживності кормів.
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Профілактика захворювань, спричинених вмістом у кормах механічних домішок.

Механічні домішки (земля, пісок, металеві частини, скло) знижують якість кормів або роблять їх непридатними для згодовування, особливо для жуйних і коней. внаслідок згодовування таких кормів у тварин виникають захворювання травного каналу. У великої рогатої худоби і овець забруднення кормів землею є причиною закупорення книжки, внаслідок чого виникають непрохідність і змертвіння її листочків. У коней згодовування таких кормів викликає коліки. В тяжких випадках вони можуть призвести до загибелі тварин. Для свиней і птиці такі домішки менш шкідливі.

Дуже небезпечні у кормах металеві предмети (цвяхи, шматочки дроту) і бите скло. Вони потрапляють у корми при заготівлі, транспортуванні і зберіганні їх. Гострі предмети пошкоджують стінки травного каналу і сприяють проникненню в організм збудників хвороб. У великої рогатої худоби гострі металеві предмети потрапляють у передшлунки, проникають крізь стінку сітки, діафрагми і травмують серце (травматичний ретикулоперикардит).

Щоб запобігти травматичним пошкодженням травного каналу металевими предметами, необхідно систематично оглядати пасовища і корми перед згодовуванням. У разі забруднення борошнистих кормів металевими домішками треба видалити їх просіванням крізь сито або пропустити через електромагнітну установку.
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Профілактика захворювань, спричинених вмістом у кормах хімічних домішок.

В умовах хімізації сільського господарства в кормах часто можуть бути хімічні домішки, які з’являються внаслідок недбалого застосування і зберігання пестицидів, хімікатів і мінеральних добрив у рільництві й тваринництві. При цьому пестициди можуть потрапляти через організм тварин у продукти харчування людей.

Останнім часом дуже часто трапляються отруєння тварин нітратами і нітритами. Відповідно до діючих нормативів у кормах для тварин допускається певна кількість нітритів і нітратів.

В основу профілактики отруєнь тварин пестицидами покладено найсуворіше дотримання спеціальних інструкцій щодо їх обліку, зберігання, транспортування і використання. Крім того, треба обережно вносити мінеральні добрива і хімікати на поля, особливо при використанні авіації, та своєчасно інформувати про ці заходи працівників тваринництва.

*6*

Профілактика отруєнь тварин кормами, що містять отруйні речовини.

Деякі кормові рослини (гречка, рожева конюшина, люцерна) у період цвітіння і плодоутворення містять пігмент, який має фотодинамічні властивості. При згодовуванні цих кормів і одночасному перебуванні тварин під прямим сонячним промінням виникають захворювання з явищами дерматиту, розладів травлення і нервової діяльності. Найчастіше хворіють тварини з не пігментованою шкірою. Щоб запобігти розвитку цих захворювань, слід згодовувати такі корми тваринам у приміщені або під навісами.

Трапляються випадки отруєння тварин кормами, що містять ціаногенні глікозиди, які у водному середовищі або під час бродіння утворюють синильну кислоту. Джерелом синильної кислоти можуть бути льон, лляна макуха, чорне просо, суданка, дика конюшина, вика. У цих кормах різна кількість ціаногенних глікозидів (залежно від району, погодно-кліматичних і ґрунтових умов).

Можливе отруєння тварин картоплею і картоплинням. Отруєння спричинює глікозид-алкалоїд соланін. Найбільше соланіну міститься у шкірці мерзлої, зіпсованої, пророслої картоплі та в картоплинні. У картоплинні крім соланіну міститься значна кількість нітратів, які можуть перетворюватися на нітрити і викликати отруєння тварин.

Щоб запобігти отруєнню соланіном, перед варінням картоплі обламують паростки, а воду після цього зливають. Зелене картоплиння згодовують невеликими порціями в суміші з іншими кормами. Зібране й висушене або використане для силосування картоплиння нешкідливе для здоров’я тварин.

Можливі випадки отруєння тварин буряками і буряковою гичкою. Найчастіше таке отруєння спостерігається у свиней. Воно виникає в разі згодовування варених буряків після тривалого їх охолодження (5-12 год.). За таких умов швидко розмножуються денітрифікуючі мікроорганізми, які перетворюють нітрати буряків у нітрити й оксид азоту. Вони спричинюють отруєння. Щоб запобігти отруєнню, варені треба згодовувати відразу після швидкого їх охолодження.

Великій рогатій худобі часто згодовують гичку цукрових і кормових буряків, яка містить в значних кількостях щавлевокислі солі та калійну селітру. При надмірному згодовуванні такої гички можуть настати розлади в організмі і навіть смерть. Дуже обережно слід згодовувати цукрові буряки. Тому ці корми вводять у раціон поступово, в невеликих кількостях, додають до них грубі корми й різні домішки (крейду, кормові фосфати).

Отруєння у великої рогатої худоби можуть виникати також при згодовуванні кукурудзи у стадії молочно-воскової стиглості.
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Профілактика захворювань тварин, спричинених отруйними і шкідливими рослинами.

Отруйні і шкідливі рослини трапляються на пасовищах, полях і у сховищах, де зберігаються заготовлені корми. Найчастіше вони ростуть на заболочених ділянках з кислими ґрунтами, у лісових заростях, запущених парках. Ступінь дії отруйних рослин залежить від фази їх розвитку і способу згодовування. Деякі шкідливі рослини знижують, якість продукції тваринництва. Наприклад, гірчак, молочай надають неприємного смаку й запаху молоку, а геліотроп і хрінниця – м’ясу. До шкідливих належать також рослини, які можуть спричинити механічні пошкодження (ковила).

Слід зазначити, що тварини дуже обережно поводять себе щодо отруйних рослин. Проте якщо вони голодні або пасовища дуже засмічені отруйними рослинами, то тварини поїдають їх разом з іншими і можуть отруїтися. Отруєння часто трапляються тоді, коли тварин виганяють на пасовища рано навесні. Крім того, отруйні рослини бувають у сіні, силосі, сінажі, а насіння їх – у фуражному зерні.

Важливе значення у профілактиці кормових отруєнь має уважний огляд пасовищ і кормів перед згодовуванням. Працівники тваринництва повинні добре знати всі отруйні та шкідливі рослини своєї місцевості. 

Загальні заходи щодо профілактики отруєнь тварин рослинами мають задовольняти такі вимоги: 

1) не випасати тварин на ділянках з отруйними рослинами та контролювати ботанічний склад травостою на пасовищах, особливо на весні й восени;

2) оздоровлювати пасовища, застосовувати відповідні агромеліоративні заходи (правильні сівозміни, глибока оранка, очищення насінного матеріалу, осушення, знищення бур’янів і отруйних рослин, у тому числі гербіцидами);

3) не згодовувати тваринам сіна й зерна, засмічених отруйними рослинами.

4) велике значення має підгодівля тварин при перегонах і ранньому вигоні на пасовища, оскільки голодні тварини поїдають, не розбираючись, будь-яку рослинність, а разом з нею і отруту

*8* 
Профілактика захворювань тварин, спричинених кормами, що уражені грибками і бактеріями.

При поганих умовах заготівлі й неправильному зберіганні корми часто уражаються грибами, бактеріями й шкідниками.

Захворювання тварин, спричинені грибами, поділяються на мікози й мікотоксикози. 

Мікози виникають внаслідок згодовування тваринам кормів, уражених грибами, які продовжують свою життєдіяльність в організмі і спричиняють його захворювання. 

Мікотоксикозами називають захворювання, що виникають внаслідок дії токсинів, виділюваних у корми грибами, які самі не можуть паразитувати в організмі. Найпоширеніші і найшкідливіші іржасті, цвілеві, фузаріум, гриб маточних ріжків, стахіботріс, дендродохіум та інші гриби. Вони можуть існувати на живих і мертвих субстратах.

Дуже поширені гриби роду фузаріум. Вони уражають зернові злаки під час росту і зберігання, особливо при високій вологості. Отруєння цим грибом буває у тварин усіх видів. Воно характеризується порушенням травлення і нервової системи. Щоб запобігти ураженню кормів грибами роду фузаріум, слід заготівлю їх проводити в суху погоду і стислі строки. Зберігання зернових кормів при вологості 13-14 % запобігає ураженню цим грибом і розмноженню його. Для зменшення токсичної дії фуражне зерно пропускають через зерносушильні установки (СЗБП-2,0) з високою температурою.

Особливо поширені цвілеві гриби. Їхні спори при температурі 5-30 0С і вологості 20-30 % дуже швидко проростають на кормах. Найчастіше трапляються у кормах гриби родів Aspergillus, Penicillium, Fusarium.

У запліснявілих кормах одночасно розмножуються різні бактерії. Під впливом грибів і бактерій змінюються фізико-хімічні властивості кормів, нагромаджуються різні токсини і продукти розкладання органічних речовин корму, що призводить до отруєння тварин. При цьому токсичність корму зумовлюється розвитком на ньому не одного, а кількох токсичних грибів. Найбільш чутливі до них свині, коні та птиця. Це слід враховувати у великих свинарських і птахівницьких господарств промислового типу, в яких годівлю тварин здійснюють різнокомпонентними комбікормами, часто ураженими різного роду грибами й бактеріями.

З метою профілактики отруєнь тварин грибами потрібно корми висушувати і зберігати в сухих приміщеннях при певному волого-температурному режимі. Дуже запліснявілі корми згодовувати тваринам не рекомендуються.

На грубих кормах часто трапляється патогенний цвілевий гриб Stachybotrys alternans. Він паразитує здебільшого на соломі та сіні в разі промокання їх під дощем до скиртування або в скиртах. На стахіботріотоксикоз тяжко хворіють коні, велика рогата худоба та інші тварини.

Щоб запобігти розвитку гриба, треба скиртувати сіно й солому у сухому стані, правильно (без западин) викладати скирти, щоб у них не затікала вода під час зберігання. Слід ретельно оброблять вибрані під скиртування ділянки та щорічно змінювати їх. Такі самі властивості має гриб Dendrodochium toxicum.
Щоб запобігти поширенню захворювань, слід своєчасно і надійно ізолювати хворих тварин, не допускати їх до місця зберігання кормів та дотримувати санітарно-гігієнічних вимог до заготівлі, перевезення і зберігання кормів.

