Тема: Санітарно-гігієнічні вимоги до приміщень для тварин.
1. Вибір ділянки

2. Гігієнічна оцінка будівельних матеріалів і огороджувальних конструкцій.
*1*

Приміщення для тварин мають відповідати певним санітарно-гігієнічним вимогам до мікроклімату, комплексної механізації і автоматизації трудомістких процесів обслуговування тварин та ін. Разом з тим вони мають бути дешевими й довговічними. Це досягається, правильним вибором ділянки і будівельних матеріалів, плануванням території, раціональним внутрішнім обладнанням тощо.

При будівництві тваринницьких ферм і комплексів велике значення має правильний вибір ділянки. Вибирає ділянку комісія. Передусім звертають увагу на безпечність ділянки щодо ґрунтової інфекції (сибірка, правець,тощо). Визначають також ґрунтові умови, рельєф місцевості, напрям панівних вітрів і забезпеченість водою. Бажано щоб ділянка була достатньо відкрита для сонячного проміння і водночас захищена від панівних холодних вітрів.

Тваринницькі ферми розміщують з підвітряного боку і нижче за рельєфом місцевості щодо населеного пункту.

Відстань від найближчих населених пунктів (санітарно-захисна зона) визначається характером і розміром ферми (комплексу) в 200-300 м.

У санітарно-захисній зоні заборонено утримувати тварин, які можуть бути переносниками заразних захворювань, завезення гною з інших господарств, будівництво сан боєнь, утилізаційних заводів тощо, а також здійснюються заходи боротьби з гризунами та комахами.

При розміщенні будівель на території ферми враховують технологічний зв'язок між ними і можливість кращого використання засобів механізації для доставки кормів, підстилки, видалення гною та ін.

З метою раціонального використання ділянки, скорочення протяжності доріг і комунікацій приміщення слід розміщувати якомога компактніше з урахуванням санітарних і протипожежних розривів.

Ділянку слід огороджувати й озеленяти, а під’їзні й пішохідні дороги обладнувати твердим покриттям. Зелені насадження поліпшують зоогігієнічні умови у приміщеннях, захищають їх від холодних вітрів, а влітку – від інтенсивності сонячної радіації. Крім того, рослинність виконує роль біологічних фільтрів повітря, що значно поліпшує мікроклімат приміщень і території ферми.

При плануванні території ферми і розміщенні окремих будівель слід передбачати вигульні майданчики з певною нормою площі на одну голову.

При в’їзді і вході на територію господарства обладнують санітарний пропускник з дезбар’єрами і організовують постійне чергування. Сторонні особи можуть входити на виробничу територію тільки з дозволу головного ветеринарного лікаря або вищих інстанцій.

*2*

Гігієнічна оцінка будівельних матеріалів і огороджувальних конструкцій.
Гігієнічна оцінка будівельних матеріалів і конструкцій ґрунтується передусім на необхідності забезпечення в приміщеннях належного волого температурного режиму. Вони мають бути мало теплопровідними, забезпечувати достатню термічну опірність і теплостійкість конструкцій, достатню повітропроникність, пористість і вологоємкість, забезпечувати міцність і довговічність споруд, бути дешевими й легкодоступними в місцевих умовах. Для будівництва тваринницьких приміщень використовують різні будівельні матеріали залежно від місцевих умов, прийнятої технології, клімату та ін. (сухе дерево, випалену цеглу, шлакобетон, залізобетон, саман, черепашники тощо). Останнім часом у будівництві приміщень для тварин широко застосовують полегшені конструкції з різними синтетичними утеплювачами (пінополістирол та ін.). Практика передових господарств свідчить, що економічно вигідно будувати приміщення з теплих матеріалів. Це забезпечує раціональні витрати тепла і тривале використання споруд.

При будівництві приміщень особливі вимоги ставляться до фундаменту. Він має бути водонепроникним, міцним і довговічним. Розміщують фундамент вище від рівня ґрунтових вод і нижче від горизонту промерзання ґрунту. Основною стін є цоколь (наземна частина фундаменту). Він має бути водонепроникним, міцним і довговічним. Розміщують фундамент вище від рівня ґрунтових вод і нижче від горизонту промерзання ґрунту. Основою стін є цоколь(наземна частина фундаменту). Він захищає стіни від атмосферної і ґрунтової вологи, тому між ними прокладають гідроізоляційний шар (асфальт, бітум, покрівельний толь).

Стіни приміщень роблять з матеріалів, які добре зберігають тепло. Матеріал для стін, як і для інших конструкцій, передбачається в типовому проекті залежно від кліматичної зони. Влітку тонкі стіни можуть перегріватись, внаслідок чого значно підвищується температура повітря у приміщенні, а взимку – промерзати. Підвищена вологість стін сприяє втратам тепла і швидкому руйнуванню їх.

Для будівництва приміщень часто використовують пористі легкі бетони, які в сухому стані є довговічними і теплими матеріалами, але конструкції з них треба надійно захищати від вологи. Для цього застосовують водонепроникні плівчасті покриття, які можуть бути бар’єром для вологи.

Стеля ізолює приміщення від горища і значною мірою сприяє забезпеченню необхідного волого-температурного режиму. Її роблять переважно в холодних зонах країни, а також у пологових відділеннях, профілакторіях та інших приміщеннях для вирощування молодняку.

Підлога у тваринницьких приміщеннях має бути теплою, сухою, еластичною, водонепроникною, неслизькою і зручною для очищення і дезінфекції. Якщо підлога холодна й вогка, тварини втрачають багато теплоти що призводить до переохолодження організму, появи застудних захворювань, зниження продуктивності й перевитрат кормів. Висока теплопровідність підлоги впливає на тепловий режим приміщень, а тому на її утеплення потрібно звертати особливу увагу. Важливою умовою є водонепроникність підлоги. Водопроникність підлоги можуть бути причиною підвищення вологості повітря, а при розпаданні сечі під ними утворюються і находяться в приміщенні шкідливі гази. Під такою підлогою інфікується грунт, а тому не досягається надійна дезінфекція приміщення.

Найбільш поширені дерев`яні підлоги. Вони досить теплі, еластичні, але дорогі й недовговічні. Асфальтується, бетонна – міцна, водонепроникна, зручно дезінфікується, але холодна, слизька й тверда, що порушує нормальний ріст копитного рога, сприяє захворюванню кінцівок.

У деяких приміщеннях для тварин роблять глинобитну або глинощебеневу підлогу. Таку підлогу обладнують в кошарах, денниках стаєнь, при утриманні тварин на глибокій підстилці. 

Тамбури, ворота, двері й вікна. У холодних зонах, особливо при мобільному роздаванні кормів, видаленні гною та ін., до приміщень прибудовують тамбури, які захищають їх від холодного зовнішнього повітря взимку. Ворота призначені для входу й виходу тварин, підвезення кормів та видалення гною. Вони повинні не пропускати багато тепла і не конденсувати вологу на внутрішній поверхні. Томі їх роблять щільними, з двох дощок, а між ними вміщують утеплювальні матеріали. Останнім часом приміщення обладнують розсувними ворітьми з влаштуванням завіс з підігрітого повітря в тамбурах. для входу й виходу обслуговуючого персоналу роблять двері. Їх влаштовують у стінах приміщень або у воротах. Безпосередньо за дверима на підлозі роблять дезінфекційні бар`єри у вигляді щільного ящика, який регулярно заповнюють дезінфікуючим розчином. Ворота і двері мають відкриватися тільки на зовні.

Вікна розміщують так, щоб приміщення рівномірно освітлювалось, але пряме сонячне проміння не сліпило тварин. особливо коней.

Крізь вікна може втрачатися велика кількість тепла, тому їх роблять подвійними або одинарними, але з подвійним заскленням. Вікна часто використовують для вентиляції приміщень влітку.

Прибирання гною. Приміщення для тварин мають бути обладнані відповідними системами прибирання гною і гноївки. Спосіб прибирання приміщення вибирають з урахування виду, віку і системи утримання тварин, розміру ферм та інших умов.

На тваринницьких фермах останнім часом визначились два основних напрями технології прибирання і транспортування гною. Відповідно до першого напряму для виділення і транспортування гною використовують механічні засоби: штангові (ТШ-30-А, ТШПН-4 та ін.) і скребкові (ТС-1, ТСН-2, ТСН-3) конвеєри, скреперні установки, трактори тощо. Такі засоби механізації використовують в більшості господарств.

При застосуванні конвеєрів у приміщеннях у здовж заднього краю стійл (станків) обладнують гнойові жолоби. По них гній переміщується до приймального бункера, а з відти похилим конвеєром навантажується у тракторний причіп, який розміщується за межами приміщення або в тамбурі. Після цього гній транспортується у гноєсховища або на поле. Гнойові жолоби роблять з водо непроникного матеріалу.

Другим напрямом технології прибирання і транспортування гною є застосування гідравлічних систем (прямого змивання, рециркуляції, самопливу та ін.). Він більш перспективний, тому що спрощує процес прибирання і транспортування гною і скорочує затрати праці порівняно з механічними засобами. Останнім часом ці методи прибирання гною широко застосовуються у спеціалізованих господарствах і великих промислових комплексах.

У будь якому випадку система видалення гною з тваринницьких приміщень має забезпечити максимальну чистоту в них.

Гноєсховища споруджуються для зберігання, а в разі потреби і знешкодження гною. Вони бувають наземні, напівзаглиблені, заглиблені, відкриті й закриті. Розмір і типи гноєсховищ залежить від виду й кількості тварин у господарстві, тривалості стійлового періоду, способів прибирання та видалення гною тощо. Відкрите гноєсховище являє собою котлован, глибина якого залежить від рівня ґрунтових вод і характеру ґрунту. при високому рівні ґрунтової води котлован риють 20-40 см завглибшки, а стінки роблять 80 см заввишки від поверхні землі; при низькому рівні котловани можуть бути глибші. 

Наземні сховища гною роблять у вигляді бетонованого майданчика з підпірними стінками 1.6м заввишки і вище,а напівзаглиблені – у вигляді котловану 1.5м.  завглибшки і наземних стінок. Біля таких гноєсховищ обладнують гноївко збірники з розрахунком 2-3м3 на кожні 1000м3 місткості сховища. Дно і стінки їх також мають бути водо не проникними і стійкими протидії гноївки та шкідливих газів. Заглиблені гноєсховища(глибина 2.5м і більше) призначені для зберігання твердого і рідкого гною. Глибина їх має бути такою,щоб можна було здійснювати забір рідкого гною вакуумними системами, а також насосами.

Спорудження гноєсховищ сприяє поліпшенню санітарно-гігієнічного стану ферм і навколишньої території.

Знешкодження гною. Найбільш поширеним методом знешкодження гною з підстилко є біотермічна його обробка. Тому біля гноєсховищ і очисних споруд передбачать будівництво бетонованих майданчиків з розрахунку місячного об’єму гною в теплу пору року.

Перед закладанням гною на дно гноєсховища кладуть шар соломи, торфу, не зараженого гною або листя дерев 20-30 см. завдовжки. Гній кладуть у штабель не щільно у вигляді звужуваного бурту 2 м. заввишки довільної довжини. Гній без домішок підстилки під час укладання змішують із соломою, торфом, тирсою тощо з розрахунком 4:1. Якщо гній висох, його зволожують гноївкою або водою (50л. на 1 м3). Зволожений гній зверху із боків обкладають соломою, тирсою або знешкодженим гноєм шаром 10-40 см. а зверху покривають землею 10 см. завдовжки. У такому стані гній витримують місяць. У товщі гною, завдяки діяльності мікроорганізмів, температура підвищується до 60-70о С і збудники захворювань гинуть.

Гній від тварин, хворих або підозрілих щодо захворювання на сибірку, емкар, сап, енцефаломієлід та інші гострозаразні захворювання, - спалюють.
Підстилка. Підстилку у приміщеннях настилають з метою забезпечення тварин теплим, сухим, чистим і м’яким лігвом. Підстилка захищає тварин від забруднення, механічних пошкоджень (пролежні, травми тощо) і переохолодження. Вона вбирає сечу, шкідливі гази і разом з виділеннями тварин утворює цінне органічне добриво – гній. Тому підстилка має бути мало теплопровідною, сухою, м’якою, вологоємкою, гігроскопічною, газоємкою, без плісені й отруйних рослин, доброму фізичному стані.

Най кращими матеріалами для підстилки є торф і солома злакових. Більші вологоємкість та здатність поглинати гази ,а також бактерицидні властивості має верховий волокнистий торф. Солому озимих зернових культур перед використанням подрібнюють. Така солома краще вбирає виділення тварин і гази, її легше прибирати із стіл, станків і боксів. Як підстилка можуть використовуватися суха тирса, листя дерев тощо. Вони теплі вологоємкі але знижують якість гною як добрива. Не рекомендується використовувати торф і тирсу для підстилки вівцям і плідникам (у плідників забруднюється препуцій).

У сучасних промислових комплексах підстилку не застосовується. За таких умов тварини відпочивають на утепленій підлозі або в боксах.

Вентиляція тваринницьких приміщень. Всі тваринницькі приміщення мають бути забезпечені надійною системою вентиляції для зміни забрудненого повітря свіжим. Це треба робити з метою забезпечення сприятливого для тварин повітряного середовища, оптимального мікроклімату. Якщо приміщеннях для тварин недостатній повітрообмін, то в повітрі нагромаджується надлишок тепла, водяної пари, пилу й мікроорганізму, а також шкідливих газів (NH3, H2S та ін.).

Інтенсивність вентиляції приміщень залежить від виду і кількості тварин,їхньої живої маси, продуктивності, фізіологічного стану тощо.

Для забезпеченні нормального повітрообміну у практиці господарств застосовують природну або штучну (механічну) вентиляцію. Інколи вдаються до комбінованої вентиляції.

Вентиляція природнім переміщенням повітря ґрунтується на  тому, що повітря находиться у приміщеннях і виводиться з нього в наслідок різниці температур і маси зовнішнього і внутрішнього повітря, а також тиску вітру. Основними будівельними конструкціями її мають бути витяжні труби й припливні канали. Ефективність повітрообміну при цьому залежить від правильності влаштування і площі поперечного перерізу витяжних і припливних каналів.

Витяжні труби виводять вище від гребеня покрівлі. Загальна висота їх має становити 4-6 м. Труби обладнують дефлекторами, їхні стіни роблять щільними, гладенькими і добре утепленими. Верх витяжної труби над гребенем покрівлі виводять 60-80 см. заввишки і накривають кришкою з дефлектором для того, щоб запобігти потрапляння опадів і посиленню тяги.

Припливні канали розміщують у верхній частині поздовжніх стін у шаховому порядку між вікнами  і роблять їх прямокутними. Площа поперечного перерізу припливних каналів має становити 70-80% площі перерізу витяжної труб.

Най більш поширеною у звичайних господарствах є припливно-витяжна система вентиляції. Ця система вентиляції має витяжні труби розміром 40х40, 60х60 см. і припливні корми 20х20 см.

Вентиляційні установки (природні й штучні) потребують постійного нагляду. У господарствах не завжди приділяють цьому питанню належну увагу,тому ефективність їхньої роботи різко знижується. Зооветспеціалісти і технічні працівники повинні наглядати за правильним влаштуванням і експлуатацією вентиляційних споруд з урахуванням відповідного стану мікроклімату в приміщеннях.
