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*1*
Значення літнього утримання тварин

Літне утримання тварин з використанням пасовищ і таборів має значні переваги перед стійловим. Це найдешевший  і гігієнічно найздоровіший спосіб утримання тварин.

На пасовищах тварини споживають дешевий і багатий на поживні та мінеральні речовини й вітаміни корм, який легко перетравлюється й засвоюється. При цьому тварини весь час рухаються, перебуваючи на свіжому повітрі під безпосереднім впливом сонячного випромінювання та інших факторів повітряного середовища. Все це поліпшує обмін речовин в організмі, роботу органів травлення, дихання й кровообігу, сприяє зміцненню здоров’я і підвищенню продуктивності. В цей час доцільно робити ремонт та дезінфекцію зимових приміщень з метою підготовки їх до наступного сезону.

*2*
Системи літнього утримання тварин

Залежно від кліматичної зони, виду тварин, напряму господарств розрізняють різні варіанти літнього утримання тварин: 

- стаціонарне, коли тварин випасають неподалік від ферми і заганяють знову в приміщення;

- табірно-пасовищне – тварин утримують у літніх таборах і випасають поблизу них;

- стійлово-табірне – тварини перебувають у таборах, і їм згодовують привізну зелену масу;

- відгінно-пасовищне – тварин переміщують на віддалені від господарств пасовища.

Слід заздалегідь підготувати пасовище, організувати використання його території і відповідно підготувати тварин до літньо-пасовищного утримання.

*3*

Підготовка пасовища і таборів.

Перед тим як перевести тварин на пасовищне утримання, треба відповідно підготувати пасовище. Для цього створюють комісію у складі керівника господарства і спеціалістів (зооінженера, ветлікаря, агронома).Члени комісії ретельно обстежують всю ділянку, звертаючи увагу на її санітарний стан, визначають місце напування тварин, обладнання стійбищ, таборів.

Підготовка території пасовищ передбачає заходи, які сприяють підвищенню їхньої продуктивності і дотриманню належного санітарного стану. З цією метою на пасовищах прибирають сміття, каміння, пеньки, купи гною, вирубують чагарники, зарівнюють купини, кротовини, лагодять містки, знищують шкідливі та отруйні рослини і бур’яни. В разі потреби заболочені місця осушують, а оголені підсівають травами.

Особливу увагу приділяють місцям водопою тварин. Перевіряють всі водойми, з яких напувають тварин. організовують водопій так, щоб тварини не заходячи у водойми, пили воду і не забруднювали її. Для цього біля берега  обладнують решітчасту огорожу.

Якщо на території пасовищ немає поверхневих водойм, роблять бурові криниці або доставляють воду в цистернах, використовуючи для напування тварин корита чи автонапувалки.

У випадку, коли тварини залишаються у польових умовах протягом доби, слід своєчасно обладнати літні табори, а для обслуговуючого персоналу житла. Місце під табір вибирають трохи підвищене, сухе, з твердим та водонепроникним грунтом, рівне або дещо похиле, поблизу пасовищ і посівів зеленого конвеєру, природних водойм, благополучних з ветеринарно-санітарного погляду.

При використанні зеленого конвеєру біля літніх таборів обладнують вигульно-кормові майданчики з навісами та годівницями й автонапувалками. У місцях годівлі й напування тварин роблять тверде покриття з похилом. Корми роздають мобільними роздавачами, а гній прибирають бульдозерами.

У літніх таборах всіх типів слід мати склади для концентрованих кормів та інші допоміжні приміщення. Добре, коли поблизу літніх таборів і тирл є природні зелені насадження, які захищають їх від впливу холодних вітрів.

*4*

Способи використання пасовищ

У практиці тваринництва розрізняють три способи випасання тварин: на прив’язі, вільне й загінне.

Випасання тварин на прив’язі застосовують іноді для високопродуктивних плідників поблизу ферм чи таборів, а також в індивідуальних господарствах; для великих стад воно неприйнятне.

Невигідне з господарських і зоотехнічних міркувань і вільне випасання тварин, при якому травостій пасовищ використовують без будь-якої системи. При такому використанні пасовищ тварини спочатку поїдають найкращі трави, а ділянки з травами, які тварини гірше поїдають, використовуються погано.

Відомо, що багато збудників хвороб потрапляє в навколишнє середовище разом з калом та іншими виділеннями тварин. З травою або водою знову потрапляють в організм здорових тварин.

Найефективніший спосіб використання пасовищ – загінне випасання тварин. При цьому кожне пасовище поділяють на окремі ділянки (загони), які обгороджують жердинами, дротом, електроогорожею і випасають на них тварин по черзі. Кількість загонів залежить від розміру пасовища, його продуктивності, кількість тварин, що випасається. Дуже добре, коли кожен загін має вихід до водопою. Між окремими ділянками обладнують спеціальні прогони, які мають забезпечувати зручне переміщення тварин без скупчення і травмування. Спасування трави з весни доцільніше проводити, коли вона досягне висоти 10-12 см. Після переходу тварин на другий загін треба траву, що залишилась, підкошувати, а купини гною розкидати по загону.

Загінне випасання тварин є профілактичним заходом при різних гельмінтоз них захворюваннях (аскаридоз, параскаридоз, диктіокаульоз, гемонхоз). Зміна загонів сприяє швидкому відростанню травостою, а відсутність тварин та дія променевої енергії сонця та інших факторів спричинюють загибель збудників і переносників (кліщів та їх зародків) паразитарних захворювань. Такий спосіб використання пасовищ і боротьби з інвазійними захворюваннями називається біологічною дегельмінтизацією.

*5*

Режими випасання та боротьба з комахами
При організації пасовищного утримання тварин слід звертати увагу на режим пасовищного дня. Розпорядок дня складають з урахуванням місцевих умов, періоду пасовищного сезону та виду, віку і продуктивності тварин. Тривалість випасання тварин має бути 8 – 14 год. Пасовищний день потрібно організовувати так, що тварини кращі години дня паслись, а в гірші – відпочивали. Влітку з настанням спеки і появою комах тварин краще випасати вранці, увечері або вночі.

Для боротьби з кровоносними комахами (комарі, сліпці) у період масового льоту їх використовують димові завіси, обробляють шкірний покрив тварин 0,5-1% водним розчином хлорофосу, 2-3% емульсією карбофосу. Для механізації процесу обприскування використовують дезмашини ДУК, ЛСД-2, ВДМ та інші обприскувачі. Ефективними засобами боротьби з гнусом є знищення личинок комах у місцях виплоду їх, а також дотримання санітарних вимог до підготовки пасовищ і таборів.

*6*
Підготовка тварин до літнього утримання.
Поряд з підготовкою пасовищ і правильним використанням їх слід підготувати і самих тварин. З цією метою все поголів’я підлягає індивідуальному ветеринарному огляду для виявлення хворих і кволих тварин. Крім того, всім тваринам роблять діагностичні (туберкулінізація, малеїнізація), профілактичні та лікувальні щеплення згідно з планом ветеринарних заходів у даному господарстві.

Велику рогату худобу обробляють проти личинок шкірного овода. Усім тваринам і сторожовим собакам роблять дегельмінтизацію.

Перед виганянням на пасовищу в усіх тварин відновляють номери й мітки, складають відомість інвентаризації і формують випасні групи (стада, табуни, отари). У випасних групах мають бути тварини одного виду, статі й віку. Чим одно рідніші за складом групи, тим краще вони використовують пасовища.

При підготовці до пасовищного утримання у тварин перевіряють стан копит, розчищають і обрізують їх. З метою профілактики травматичних пошкоджень коней розковують, а в битливих корів спилюють гострі кінці  рогів.

Перехід від стійлового утримання до пасовищного здійснюють поступово, інакше різка зміна годівлі й утримання може спричинити у тварин розлади травлення, проноси.

Відповідальним моментом при організації. пасовищного утримання є добір досвідчених пастухів, гуртоправів, чабанів. Вони повинні не тільки добре пасти худобу, а й здійснювати зоотехнічні заходи та подавати першу ветеринарну допомогу тваринам, що захворіли.
