Тема: Санітарно-гігієнічні вимоги при догляді за тваринами
1. Догляд за шкірою

2. Підмивання й купання тварин

3. Догляд за кінцівками і копитами

4. Моціон тварин
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Належний систематичний догляд за тілом тварин сприяє підвищенню опірності організму до дії шкідливих факторів, зростанню продуктивності, роботоздатності, a також поліпшенню санітарних якостей тваринницької продукуції (молока, яєць, вовни).

Ретельний догляд за шкірою зумовлений надзвичайно важливими функціями, які вона виконує в організмі тварин (виділення, дихання, чутливості, терморегуляції). Як зовнішній покрив шкіра захищає тканини й органи від різких пошкоджень та мікроорганізмів. Непошкоджена шкіра – непроникний барʼєр майже для всіх мікробів і вірусів.

З погляду гігієнічного найважливішою функцією шкіри є терморегуляторна. Адже близько 80% теплоти з організму виділяється крізь шкірний покрив. Слід зазначити, що всі названі функції шкіри можуть порушуватися при значному її забрудненні. У звязку з цим догляд за шкірою набуває великого значення, особливо при стійловому утриманні тварин. Основними прийомами догляду за шкірою є чищення, підмиванняабо миття, купання, стриження.

Чистять тварин волосяними щітками, з яких бруд і пил знімають металевими скреблами, що мають тупі зуби. Починають чищення з голови, ставши з лівого боку тварини, в такій послідовності: голова, шия, передня кінцівка, тулуб, круп і задня кінцівка. В такому самому порядку чистять правий бік. Щітку слід періодично очищати скреблом. Очі й вуха очищ ають марлевими серветками. Забруднені нижні частини кінцівок і копит (ратиці) миють водою та витирають ганчіркою. Гриву і хвіст у коней чистять щіткою за ходом волосся. Час від часу бруд із скребла вибирають подалі від тварин. На закінчення шкіру протирають чистою вологою сукниною.

Усі предмети догляду закріплюють за окремими тваринами (групами тварин), зберігають у спеціальній шафі і періодично дезінфікують.

У деяких господарствах, на племзаводах і молочних комплексах для чищення тварин використовують стаціонарні або пересувні електропилососи. 
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Теплою водою підмивають найбільш забруднені ділянки тіла. У корів при переведені в родильне відділення обмивають всю звдню частину тіла (кінцівки, зовнішні статеві органи, хвіст, вимя). Перед кожним доїнням у корів миють вимя, хвіст. У коней підмивають нижні частини кінцівок, котита, гриву, хвіст. У всіх плідників рекомендують підмивати мошонку та препуцій, a порожнину препуціального мішка періодично промивати дезінфікуючими розчинами. Підмиті ділянки тіла треба обовязково насухо витирати чистою мішковиною, a вимя – рушниками.

Велике гігієнічне значення має і загальне миття тварин. Його треба проводити в теплих приміщеннях, температура води має бути близькою до температури шкіри (30-36°С). Загальним миттям досягається очищення забрудненої шкіри, a також подразнення нервово-судинного апарату. Після миття тварин шкіру протирають (висушують). При цьому поліпшується кровопостачання шкіри, швидше акумулюється теплота у волосяному покриві, що запобігає охолодженню організму і поширенню застудних захворювань.

Влітку тварин корисно купати. Купання сприяє очищенню шкіри від забруднень і збільшує віддачу теплоти. Внаслідок цього рефлекторно підвищується обмін речовин і збільшується теплопродукція, поліпшується апетип. Слід памятати, що купання тварин у прохолодній воді освіжає, збуджує і значно тонізує організм, загартовує тварин, але його потрібно відповідно регламентувати. Температура води має бути не нижче ніж 18 °С.

У сучасних господарствах, які здійснюють дорощування й відгодівлю великої рогатої худоби, з метою профілактики травматичних пошкоджень широко застосовують обрізування хвостів та рогів, особливо при безпривязному та безвигульному утриманні їх на щілинних підлогах без підстилки.
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Нижні частини тіла тварин, особливо кінцівки, копита та ратиці, перебувають у найбільш несприятливих умовах середовища. Тому за ними потрібний вчасний та належний догляд; він має свої особливості для кожного виду тварин.

Коням після роботи слід очищати кінцівки й копита вівд забруднення, підмивати та протирати їх, a після тяжкої роботи ще й масажувати, особливо високопродуктивним. Такий масаж сприяє кращому рухові крові та лімфи в кінцівках, a також запобігає виникненню запалень і набряків. Залежно від індивідуальних особливостей коням доцільно обмотувати нижні частини кінцівок (до або після роботи) бинтами, щоб запобігти розтягненню сухожилків (бинтують знизу догори). Ці та інші засоби (кільця, гамаші) використовують також при транспортуванні коней на далекі відстані різним транспортом.

Ратиці у великої рогатої худоби, a інколи й у свиней при поганому догляді і тривалому утриманні на твердій підлозі набувають неправильної форми. Такий стан кінцівок і ратиць завдає тваринам болю, перешкоджає їм рухатися, вони більше стоять, a бугаїв-плідників з такими ратицями не можна використовувати як для природного, так і для штучного осіменіння, a тому їх заздалегідь вибраковують.

З метою профілактики захворювань кінцівок у коней велике значення має підковування їх. Воно запобігає стиранню копит і сприяє більшій стійкості тварин під час руху, особливо в зимовий період.

Підковування коней довівряють тільки досвіченим ковалям.
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Всім сільськогосподарським тваринам, особливо племінним, у стійловий період утримання необхідно забезпечувати моціон (motio-рух) на свіжому повітрі. Моціон має велике гігієнічне значення для організму. Він стимулює фізіологічні процеси і загартовує організм проти різних несприятливих впливів навколишнього середовища. Особливе значення має моціон для вагітних маток, плідників, високопродуктивних тварин і молодняку.

Розрізняють моціон пасивний і активний. При пасивному моціоні рухи тварин не нормують. Їх випускають згідно з розпорядком дня на вигульні двори, в загони, левади. Тривалість моціону визначається віком тварин, їхнім фізіологічним станом і погодніми умовами.

При активному моціоні тварин примушують проходити певну відстань з відповідною швидкістю. Велика рогата худоба, свині, вівці рухатися тихою ходою, a коні – риссю. Для організації примусового моціону біля тваринницьких приміщень обладнують спеціальні доріжки 1,5-2 км завдовжки і 8-10 м завширшки. Для плідників (бугаїв, кнурів) роблять вузькі кільцеві доріжки, щоб вони не могли повернутись у зворотній бік. Для групової прогулки бугаїв і жеребців часто використовують механічні водила та електроводила («вертушки»), де вони рухаються по кільцю.

При організації моціону вагітним маткам слід дотримуватись певної обережності. Для профілактики абортів кобил в останню третину вагітності водять на поводі, корів і свиноматок не випускають на вигульні двори разом з іншими групами тварин, a проганяють по доріжці, не допускають скупчення. У погану погоду такимтваринам моціону не призначають.

Вигульні двори, загони та кільцеві доріжки своєчасно прибирають від снігу, щоб не допускати утворення льоду. За несприятливих погодніх умов (ожеледиця, снігопад сильний мороз) моціон не проводять.
