Тема: Санітарно-гігієнічні вимоги при транспортуванні тварин

1. Види транспортування тварин

2. Переміщення тварин гоном

3. Транспортування тварин автотранспортом

4. Транспортування тварин залізницею

5. Транспортування тварин водними шляхами

6. Транспортування тварин авіатранспортом

7. Транспортування – стрес для тварин

*1*

Тварин переміщують з різною метою: на відгінні пасовища, для забою, комплектування господарств, спортивних змаганн тощо. При слід дотримуватись відповідпідповідних санітарно-гігієнічних правил, щоб запогіти травматичним пошкодженням, захворюванням, загибелі тварин та зниженні їх живої маси і вгодованості.

  Транспортують с/г тварин автотранспортом, залізницею, водними шляхами, літаками і просто гоном. при різних способах переміщення потрібно намагатися доставити тварин до місця призначення у найкоротший строк.

  До транспортування допускають тільки здорових тварин з господарств, безпечних щодо захворювань. На кожну партію тврин видаються ветеринарне свідоцтво і гуртова відомість, a в разі далеких переміщень – журнал, в якому реєструються основні данні під час переміщення(кількість кормів, інвертар, захворюваність та ін.)

*2*

Найпростіший вид переміщення тварин гоном. Переваги його полягають у тому, що він дає змогу користуватися пасовищами і відпочинком. Маршрут руху тварин ретельно визначають з погляду епізоотичного. Здійснюють перегін по місцевості, благополучній щодо заразних захворювань, з достатньою кількістю підніжного корму  і  придатньої для напування тварин води. Зупинки роблять у місцях, зазначених у маршрутному листі.

  Під час перегону за тваринами здійснюють постійний ветеринарний нагляд. У разі виникнення того чи іншого захворювання стадо(гурт) зупиняють і вживають необхідних заходів за вказівкою ветеринарного лікаря.

  Влітку перегін тварин розпочинають рано-вранці і закінчують пізно ввечері, роблять зупинки в затінених місцях під час спеки.

*3*

Для переміщення тварин на великі відстані (при комплектуванні спецгостів, на м̕ясокомбінати та ін.) користуються спеціальним автотранспортом, a інколи і звичайними машинами, нарощуючи борти кузову.

  Вантажать і вивантажують тварин на спеціальних маданчиках, користуючись настилами або причипними містками. Забороняється вантажити тварин у машини, які використовуються для перевезення добрив, сипких будівельних матеріалів (вапна та ін.) і технічної сировини без спеціальної санітарної обробки.

*4*

Транспортування с/г тварин залізницею доцільне на великі відстані. При цьому підготовлену худобу доставляють на станції вантаження, проводять клінічний огляд. Вантажать у вагони лише здорових тварин. Хворих і підозрілих на захворювання виводять за межі станції і карантують.

  Для перевезення тварин є спеціальні вагони, обладнані кільцями для привёязування їх, годівницями, пристроями для напування та іншим інвентарем. У теплу літню погоду на великі відстані тварин можна перевозити у відкритих градчастих вагонах.

  Тварин вантажать із спеціальних платформ або заганяють по переносних трапах. Розміщують їх уздовж або впоперек вагону.

  Для догляду за тваринами призначають провідника. Годують тварину тричі на добу, напувають взимку двічі, a влітку тричі.Чистять вагони раз на добу у спеціально відведених місцях.

  Якщо виявляють тварин, хворих на інфекційні хвороби, то вагон затримують, повідомляють спеціалістів транспортної ветдільниці і здійснюють необхідні ветеринарні заходи.

*5*

Транспортування с/г тварин водними шляхами найекономніше, оскільки при плавному русі тварини пребувають в умовах, близьких до стійлового утримання. Перевозять тварин на спеціальних баржах, на палубах товарних річкових суден або в трюмах пароплавів. У портах і пристанях при цьому мають бути, спеціальні причали з обладнанням для огляду, ізоляції та ветеринарних обробок. Для вантаження і вивантаження тварин використовують трапи – східці, a на великих суднах – підйомні крани.

  Розрахунок площі на одну голову такий, м2: для великої рогатої худоби 1,8 – 2,5; племіних коней 2,5 – 3; овець і кіз 0,5-0,75; свиней 0,5-1,5. Якщо тварин перевозять морем, то їх необхідно забеспечити прісною водою. Ветеринарна обробка і догляд за ними в дорозі, такі самі, як і при перевезенні залізницей.

  При перевезенні водним транспортом тварин забороняється викидати гній і трупи безпосередньо у воду. Їх здають на найблищій пристані в присутності представника ветеренарно-санітарного нагляду, де для утилізації їх відведено спеціальні майданчики.
*6*

Іноді тварин перевозять авіатранспортом. Здебільшого його використовують для перевезення високопродуктивних тварин і спортивних коней. Останім часом за допомогою авіатранспорту доставляють тварин на високогірні відгінні пасовища. При такому транспортувані скорочується час на переміщення. 

Велике значення має підготовка транспортних засобі. Іх треба своєчасно очистити, продезінфікувати і так обладнати, щоб запобігати травматичним пошкодженням тварин. У холодну пору року у них не повинно бути протягів, a влітку потрібно забезпечити належний повітрообмін (у вагонах, трюмах) або накриття (на відкритих машинах), щоб уникати застудних захворювань, теплового чи сонячного удару.

*7*
Транспортування тварин – не звичайне (стресове) для них явища. Найбільше піддаються транспортному стресу молоді тварини. При цьому у них спостерігається збудливість або пригнічення, підвищення рефлекторної чутливості, зниження опірності організму і його барёєрних функцій, що супроводжуються зменшенням маси тіла і захворюванням. Синдромом усих цих стресових ознак називається транспортною хворобою. Одних із наслідків транспортного стресу є серцева смерть свиней; часто спостерігається падіж худоби (особливо телят), птиці та диких тварин. Іншим наслідком стресу є фізико-хімічні зміни м’яса туш. Так м’ясо у свинини називається «білим водянистим», що значною мірою знижує їх кулінарну і технологічну цінність.

Для профілактики транспортного стресу застосовують препарати, які заспокоюють нервову систему (транквілізатори). Із них найширше використовують аміназин, краще в суміші з вітамінами (A,Д,Е).
