Тема: Гігієна праці і особиста гігієна працівників тваринництва

1. Режим праці й відпочинку

2. Показники мікроклімату

3. Безпека праці при роботі з плідниками

4. Зооантропонози

5. Профілактика гельмінтозів у працівників

6. Медичні профілакторії та побутові кімнати

*1*

Інтенсивний розвиток тваринництва тісно пов̓язаний із запровадженням нових прогресивних систем і способів утримання тварин, концентрацією та спеціалізацією виробництва, a також комплексною механізацією робіт на фермах. Ці заходи докорінно змінюють умови праці тваринників, потребують створення нових форм її організації, дотримання гігієнічного режиму праці та особистої гігієни працівників тваринництва. Вирішення цих завдань має велике соціальне значення, сприяючи задоволенню потреб працівників і підвищенню ефективності виробництва.

Правильний режим праці й відпочинку, використання вільного часу є важливою умовою збереження здоров̓я працівників і підвищення продуктивності їхньої праці. Нині у більшості тваринницьких господарств запроваджено однозмінну організацію праці, яка має суттєві недоліки (робочий день розтягнутий, має кілька перерв, рано починається і пізно закінчується).

Переваги двозмінного режиму праці очевидні. При цьому тваринники вже не привʼязані до ферми з ранку до пізнього вечора, не марнують часу на неодноразові переходи з дому на ферму. Двозмінну роботу обгрунтовано і запроваджено там, де є для цього умови, в господарствах з високим рівнем механізації і автоматизації виробничих процесів, a також кваліфікації працівників.

*2*

На здоровʼя працівників тваринницьких ферм можуть негативно впливати й виробничі чинники, зокрема показники мікроклімату: низька температура і висока вологість повітря, наявність протягів, надмірна концентрація в повітрі шкідливих газів, запиленість та бактеріальна забрудненість повітря, недостатня освітленість приміщення. Особливо згубно впливають на здоровя людей, які обслуговують тварин, вміст у повітрі аміаку, сірководню. Не велика домішка їх у повітрі викликає подразнення слизових оболонок, різко знижує їхню здатність протистояти шкідливим факторам зовнішнього середовища. Разом з низькою температурою, високою вологістю, протягами шкідливі гази знижують опірність організму і тим самим зумовлюють виникнення захворювань. Тому створення оптимального мікроклімату у приміщеннях для тварин є важливим фактором забезпечення належних умов праці і для працівників тваринницва. З огляду на значну бактеріальну і пилову забрудненість повітря на фермах тваринники повинні щодня після роботи приймати душ.

*3*

Велике значення для здоровʼя працюючих має дотримання вимог безпеки праці у тваринництві. Тварини (бугаї, кнури, жеребці), якщо з ними поводяться недбало або невміло, можуть травмувати обслуговуючий персонал. Для того щоб запобігти подібним випадкам, кожний робітник повинен знати правила безпеки при догляді та утриманні тварин. Ознайомлює їх з цими правилами ветеринарний лікар або зооінженер.

*4*

Серед працівників тваринницький ферм трапляються захворювання заразного й незаразного походження.

До інфекційних хвороб, які спільні для людей і тварин (зооантропонози), належать сибірка, туберкульоз, бруцельоз, ящур, лептоспіроз, сап, бешиха, скаж, стригучий лишай. У профілактиці цих захворювань серед працівників тваринництво головним є своєчасне виявлення хворих тварин, ізоляція їх, знезараження приміщень і гною та повне оздоровлення тварин у господарстві. Дуже важливо також дотримуватись правил особистої гігієни при догляді за тваринами.

Збудники заразних хвороб можуть міститися у необроблених відповідно продуктах та сировині тваринного походження (молоці, мʼясі, вовні, шкурах), одязі, предметах догляду. Зараження людини можливе внаслідок потрапляння виділення тварин на пошкодженні ділянки шкіри, слизові оболонки або при споживанні сирих продуктів хворих тварин. Інфекція може передаватися такох аерогенним шляхом (пилова та краплинна інфекція) через органи дихання. Переноснтком інфекцій можуть бути і люди, які обслуговують тварин, тому вони мають періодично проходити медичний огляд. У разі виявлення в них інфекційних захворювань до роботи їх не допускають.

Доглядати хворих тварин і виконувати різні роботи у приміщеннях потрібно тільки у спецодязі (халати, комбінезони, фартухи з брезенту). Одягати поверх нього інший одяг чи заносити його додому категорично забороняється. Усім працівникам ферми, якщо в цьому є потреба, роблять щеплення проти відповідних інфекційних захворювань. Крім того, проти різних заразних хвороб є специфічні профілактики.

*5*

Основними заходами профілактики глистяних хвороб (гельмінтозів) у працівників ферм є планова дегельмінтизація тварин, біотермічна обробка гною, дезінфекція приміщень та суворе дотримання чистони в приміщеннях і на території ферми. Вбиральні на фермах треба влаштовувати так, щоб туди не мали доступу тварини, періодично дезінфікувати їх. Всі працівники ферми повинні систематично проходити медичний огляд.

*6*

Праця на фермах супроводжується значним напруженням окремих груп мʼязів, вимушеним положенням тіла (особливо в доярок), дією шкідливих факторів середовища (шум, низька темпера, протяги). Для проведення комплексу лікувальних та профілактичних заходів проти професійний захворювань влаштовують медичні профілакторії, які обладнують необхідним устаткуванням (солюкс, кварцовий апарат, УВЧ, дарсонваль, інфраруж, апарат для вібромасажу, ванни для тулуба і ніг, ванночки для рук).

Крім медичних профілакторіїв на фермах (комплексах), необхідно мати кімнати відпочинку обслуговуючого персоналу, будинки тваринників і санпропускники. У побутових кімнатах і санпропускниках слід обладнати гардеробні для зберігання особистого одягу і спецодягу, душові, санвузли, умивальники з милом і рушниками, медичні аптечки з набором лікарських засобів для подання першої допомоги. Весь обслуговуючий персонал необхідно забезпечити спеціальними згідно з діючими нормами. 

