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Скотарство
(оцінка корів на придатність до машинного доїння

правила доїння корів)

Оцінка корів на придатність до машинного доїння. Доїння корів
Двадцять правил доїння.

1. Щомісячно перевіряти здоров’я вимені за допомогою мастит-тесту. Записувати результати по кожній корові.

2. Молоко з позитивною реакцією на мастит збирають окремо і не допускають змішування його з товарним молоком.

3. Першими потрібно доїти здорових і молодих корів. Потім доять старих корів. В останню чергу доять корів, що лікуються, молоко від яких не допускають в молокопровід.

4. Ніколи не здоювати молоко на підлогу! Здоювати перші 2-3 цівки молока з кожної дійки в окрему спеціальну кружку. 

5. Провіряти колір і консистенцію молока, наявність згустків. Молоко з помітними змінами складу не відправляють на молокозавод.

6. Підмивати і обробляти дійки перед доїнням тільки рекомендованими засобами.

7. Використовувати одноразові паперові серветки для вим’я.

8. Увага! НІКОЛИ НЕ ВИКОРИСТОВУВАТИ СЕРВЕТКИ ДРУГИЙ РАЗ.

9. Дуже брудні дійки спочатку обмивають теплою водою. Потім насухо витирають вим’я і дійки.

10. Оптимальний рівень вакууму визначається виробником обладнання.

11. Перед початком доїння завжди провіряють рівень вакууму.

12. Частота і тривалість тактів пульсації повинні відповідати вимогам стандарту.

13. Уникати засосування повітря.

14. Провіряти положення підвісної частини доїльного апарату.

15. Вирівнювати довгі молочні і вакуумні шланги під час доїння.

16. Контролювати процес доїння. Висліджувати зміни потоку молока допомагають індикатори потоку молока. Доїльні апарати, що керуються потоком молока зменшують негативні наслідки холостого доїння.

17. Під час доїння не проводять жодних маніпуляцій.

18. Перевіряють цистерни вим’я на повноту видоювання перед зняттям доїльних стаканів.

19. При необхідності проводять додоювання за допомогою доїльного апарату.

20. Знімають доїльні стакани тільки після відключення вакууму. Знімають всі чотири стакани одночасно!

Після доїння

1. Негайно, одразу після зняття доїльних стаканів обробити дійки спеціальним розчином.

2. Використовувати тільки рекомендовані засоби для обробки дійок.

3. Затримка з обробкою дійок знижує ефективність процедури.

4. Тільки регулярна обробка дійок ефективна при боротьбі з бактеріями і хворобами.

5. Мити доїльні апарати ззовні.

6. Ополіскувати обладнання теплою водою (35-45°С).

7. Дозувати миючі засоби відповідно рекомендаціям виробника з урахуванням твердості води.

8. Здійснювати циркуляційне промивання на протязі 10-15 хв.

9. Ополіскувати чистою водою.

10. Знімати доїльні стакани з чашок промивки. Дати їм просохнути.

11. Провіряти температуру охолодження. УВАГА! Танки – охолоджувачі й ємкості для зберігання молока необхідно промивати одразу після вивантаження молока.

12. Слідкувати за результатами аналізів якості і складу молока на молокозаводи.

13. Щомісячно провіряти здоров’я вим’я з допомогою мастит-тесту.

14. Здійснювати своєчасну заміну доїльної гуми і шлангів відповідно до рекомендацій.

15. Здійснювати сервісне обслуговування усього доїльного обладнання, як мінімум один раз на рік.

ВІДБІР КОРІВ ТА НЕТЕЛЕЙ ДО МАШИННОГО ДОЇННЯ

Відбирати тварин для машинного доїння необхідно за технологічними ознаками. Пристосованість корів до машинного доїння визначається такими показниками:

● формою та об’ємом вим’я,

● рівномірністю розвитку часток, 

● формою та величиною дійок, 

● одночасністю видоювання часток вим’я, 

● швидкістю молоковіддачі,

● повнотою видоювання,

● стійкістю проти маститу.

Оцінюють корів на придатність до машинного доїння у звичайних умовах, дотримуючись одного розпорядку виконання технологічних операцій, не допускаючи гальмування молоковіддачі.

Тварини повинні бути високопродуктивними, стійкими до захворювань, відзначатися добрими репродуктивними якостями, придатними до машинного доїння. У процесі відбору корів, нетелей необхідно враховувати морфологічні та функціональні особливості вимені, стійкість корів проти захворювання на мастит та повноту видоювання.

Вим’я корови являє собою молочну залозу шкірного походження, що утворює секрет та нагромаджує його у так званій міскісній системі. Вим’я має окремі чотири частки (чверті). Кожна складається з молочної залози з’єднувальної тканини, молочних проток і дійки.

Молочна цистерна складається з двох відділів: цистерни залози і дійки. Цистерна дійки закінчується кільцевим м’язом – сфінктером. У дійці знаходиться найбільша кількість нервових закінчень, які сприймають механічні, хімічні й термічні подразнення.

Розрізняють такі форми вим’я: ванноподібне, чашоподібне, округле звужене до низу, козине, примітивне (недорозвинене). 

Найбільш придатна для машинного доїння ванно подібна форма вимені, яка має вигляд видовженого прямокутника з вписаним овалом, частки симетричні, рівномірно розвинені дійки, широко поставлені, спрямовані вертикально вниз. Воно має найбільшу площу прикріплення до черева, довжина його на 10 – 15 % більша за ширину.

Бажано відбирати корів з великим залозистим вим’ям ванно- або чашоподібної форми із симетричними і рівномірно розвиненими частками. Відстань від дна вим’я до підлоги повинна бути не менше 45 см. Нормальна відстань між передніми дійками повинна бути не менше 6 см, між задніми не більше 20 см, між передніми і задніми – 6-12см.

Найкраще для машинного доїння квадратне або прямокутне розміщення дійок, спрямоване вертикально вниз. Косе не вертикальне розміщення дійок веде до згинання їх під вагою доїльних стаканів, закривається молочний канал, затримується надходження молока, що призводить до неповного видоювання. Якщо дійки розміщення на великій відстані одна від одної, то під час одягання доїльних стаканів вони також згинаються, повітря потрапляє в піддійновий простір, вакуум зменшується і доїльні стакани спадають. Якщо дійки розміщені близько одна від одної то затримується надягання доїльних стаканів та виведення молока.

Придатність вим’я до машинного доїння більше залежить від морфологічної будови або форми, ніж від розмірів.

Основними фізіологічними ознаками вим’я, що визначають придатність корів до машинного доїння, є рівномірність розвитку часток, швидкість молоковіддачі і повнота видоювання.

Середня швидкість молоковіддачі повинна становити не менше 0,8 – 1л/хв. Її визначають діленням кількості видоєного молока на тривалість доїння. Тривалість доїння часток вим’я повинна бути приблизно однаковою, різниця в часі видоювання не повинна перевищувати 1хв.

Повноту видоювання визначають ручним додоюванням після машинного доїння. Якщо у вим’ї корови після машинного доїння залишається понад 0,3 – 0,5л молока, її не слід переводити на машинне доїння.

Корів-первісток, які мають неправильну форму вим’я, незадовільне співвідношення передніх і задніх часток, низьку швидкість молоковіддачі, розміри і форми дійок, що не дозволяють використовувати доїльні апарати необхідно роздоювати вручну.

Непридатні до машинного доїння козине (внаслідок великої різниці між місткістю передніх і задніх часток) та примітивне (недорозвинене) вим’я (мало залозисте, із зближеним розміщенням дійок).

Для ефективного використання доїльних апаратів виключне значення мають форми і розміри дійок. Найбільш придатні дійки довжиною 6-9см, діаметром – 2,5-3 см, обхватом біля основи 8-9 см, циліндричної або конічної форми.

Дійки ״пляшка״, або грушоподібної форми непридатні до машинного доїння допускається. На них, як і на товсті дійки, важко одягати доїльні стакани. Під час роботи апарата на товстих дійках молочний канал натискується гумою, порушується кровообіг.

Самовільне витікання молока зустрічається у слабо дійних корів, особливо через порушення встановленого часу доїння, годівлі. Тому під час машинного доїння  як слабо дійні так і тугодійні корови потребують більшої уваги. Слабо дійні  суворим дотриманням правил машинного доїння, розпорядку дня, своєчасною і ретельною підготовкою корів до доїння.

Привчання корів до доїння.

Послідовне привчання тварин до машинного доїння сприяє виробленню у них стійкого рефлексу. До машинного доїння привчають корів, яких переходячи від ручного способу доїння, протягом 2 – 3 тижнів корів привчають до зовнішнього виду і шуму, створюваного доїльними апаратами, звуків установки пульсації, маніпуляції працівника.

Для цього декілька разів протягом 1 – 2 днів у присутності корів вмикають електродвигун вакуум – насоса, підключають доїльний апарат до вакуумної системи, з тим щоб установка працювала поряд. Після повного звикання корів до доїльної установки можна починати її щоденну експлуатацію.

Деякі корови звикають до машинного доїння дуже повільно і для їх привчання потрібно більше часу. На початку впровадження машинного доїння може спостерігатися зниження надою.

До машинного доїння нетелей привчають за 2 – 3 місяці до отелу. Основна мета привчання нетелей до доїння і до повної віддачі молока – це вироблення у них позитивних рефлексів до операцій пов’язаних з доїнням. У перші дні погладжують вим’я, потім його починають масажувати лівою рукою, поклавши праву на спину тварини. За три тижні до отелення вим’я нетелей обмивають теплою водою, витирають рушником і масажують. За 10 – 15 днів до отелення масаж і підмивання вимені припиняють.

Підготовка корів до доїння.

Перед початком доїння прибирають станкомісце і оглядають корову, оцінюючи її здоров’я та стан вим’я.

Підготовка корів як до ручного так і до машинного доїння включає підмивання і масаж.

Підмивання вим’я забезпечує не тільки чистоту молока, а й впливає на збудження рефлексу молоковіддачі. Проводять його теплою чистою водою (30-40°С), або дезінфікуючим розчином з відра чи розприскувача і по закінченню вим’я витирають чистим рушником (одноразовим паперовим рушником). Під дією цих маніпуляцій з’являються ознаки рефлексу молоковіддачі – вим’я і дійки напружуються.

Масаж вим’я. якщо рефлекс молоковіддачі після підмивання не проявився, швидко проводять підготовчий масаж. Суть його полягає у плавному легкому поглажуванні вим’я пальцями рук коловими рухами.

Вим’я новотільних і тугодійних корів масажують енергійніше, час від часу окремі частки злегка підштовхують до верху, як це робить теля під час ссання. В кінці підготовчого масажу, після легкого поглажування, дійки здавлюють, не допускаючи видоювання молока.

Способи доїння корів.

Існують два способи доїння корів: ручний і машинний. Прогресивний є другий. Проте ручне доїння корів ще застосовують, як в індивідуальних господарствах, так і на фермах з машинним доїнням. Але часті переходи з одного способу доїння на інший не допустимі, оскільки це негативно позначається на молоковіддачі і продуктивності тварин. Під час доїння необхідно дотримуватися розпорядку дня.

