Лекція №3

Тема: Конституція та екстер’єр сільськогосподарської птиці.

1. Класифікація типів конституції в птахівництві.

2. Екстер’єр сільськогосподарської птиці.
3. Визначення статі.

1. Конституція сільськогосподарської птиці.
Термін конституція ввів засновник давньогрецької медицини лікар Гіппократ (IV – V ст. до н. е.). Досліджують конституцію зооінженери, лікарі ветеринарної медицини, медики, антропологи, фізіологи, генетики та ін. 
Конституція (від лат. сonstitution – стан, будова) – це комплекс індивідуальних анатомічних і функціональних особливостей організму, які визначають його реакцію на різні умови зовнішнього середовища. Конституціональні особливості залежать від спадкових властивостей птиці, а також від умов утримання й годівлі, створених людиною.

За класифікацією П.Н. Кулешова, розрізняють такі типи конституції: груба, ніжна, щільна й пухка. М.Ф. Іванов виділив ще й міцний тип.

К.В. Злочевська, Е.Е Пеніонжкевич, Л.В. Шахнова на основі експериментальних даних пропонують для птиці такі типи конституції: міцний, щільний, пухкий та ніжний.
Міцний тип конституції. Для птиці характерні: тонкий добре розвинутий скелет, міцна будова тіла, суха мускулатура з незначним відкладанням жиру, сильно розвинуті груди і дзьоб, щільне оперення, холеричний темперамент, пізня статева зрілість, порівняно невисокі несучість і відтворна здатність. Таку конституцію мають більшість бійцевих курей (індійські бійцеві, англійські бійцеві, бельгійські бійцеві, азіль, шамо, малайські) і гусей бійцевих порід 
Щільний тип конституції. Для птиці характерні: тонкий кістяк, добре розвинуті м’язи, оперення щільно прилягає до тіла. Вона має меншу живу масу, ніж птиця інших порід одного з нею виду, відрізняється швидкою реакцією на зовнішні подразнення, жвавим темпераментом, інтенсивним обміном речовин, високими показниками енергії росту та несучості, добрими відтворними якостями. Цей тип конституції властивий птиці більшості яєчних порід: серед курей - леггорн, мінорки; качок – індійські бігуни, гусей – китайські, кубанські 

Пухкий тип конституції. Птиця з відносно великою живою масою та сильно розвинутим підшкірним шаром, пухкою мускулатурою і оперенням; сповільненими енергією росту і опереністю молодняку; пониженим обміном речовин, флегматичним темпераментом, у більшості випадків невисокими відтворними якостями. Цей тип конституції характерний для курей м’ясного напряму продуктивності (брама, кохінхіни, лангшан), важких індиків, качок деяких порід (ейльсбюрі, руанські), гусей (тулузькі), м’ясних перепелів і голубів 
Ніжний тип конституції. Цей тип конституції властивий птиці декоративних порід. Вона невелика за розміром і живою масою, зі слабо розвинутим скелетом і мускулатурою,  зніжена, швидко реагує на зовнішні подразнення, вимоглива до умов годівлі й утримання, з  невисокою несучістю і дрібними яйцями. Більшість декоративних порід виведена на базі курей м’ясних, яєчних та м’ясо-яєчних порід (бентамки, фенікс, йокагама) 
На практиці найчастіше зустрічається птиця зі змішаним типом конституції. У таких випадках розрізняють щільну ніжну, щільну міцну, пухку ніжну конституцію тощо.
Щільна ніжна конституція характерна для птиці яєчного напряму продуктивності. У такої птиці тонкий, але міцний кістяк, щільні м’язи. Вона, рухлива і не схильна до ожиріння.

Щільна міцна конституція частіше відмічається у місцевих порід і породних груп птиці. Така птиця належить до комбінованого напряму продуктивності. Для неї характерні масивний грубий, але щільний міцний кістяк, сильні сухі м’язи.

Пухку ніжну конституцію має зазвичай птиця м'ясного напряму продуктивності. Вона має масивний кістяк, добре розвинуту мускулатуру й тонку шкіру. Птиця схильна до ожиріння.

Пухка груба конституція у птахівництві майже не зустрічається. Для неї характерні масивний грубий кістяк, сирі м’язи, пухка шкіра й флегматичний темперамент.

У добре відселекціонованних високопродуктивних ліній птиці індивідуальних розходжень у типах конституції майже немає. За близького родинного розведення відбувається зниження якості птиці: слабшає її життєздатність і підвищується чутливість до різних захворювань.
2. Екстер’єр сільськогосподарської птиці.
Екстер’єр (франц. ( exterieur, від лат.exterior – зовнішній) – зовнішній вигляд і форма будови тіла тварини. Вчення про екстер’єр допомагає зоотехніку визначати тип конституції, напрям продуктивності, належність до виду, породи, ступінь розвитку, вираженість статі (статевий диморфізм), стан здоров’я, вік й індивідуальні особливості птиці. Воно базується на зв’язку між зовнішніми ознаками і внутрішньою будовою організму. Продуктивні якості, особливості екстер’єру та конституції, властиві птиці різних видів, порід та ліній, успадковуються, але змінюються під впливом селекції, годівлі вирощування молодняку та інших факторів.

Для правильної оцінки екстер’єру, крім знання загальних принципів, необхідні конкретні практичні знання порід. Фахівець має ясно уявляти бажаний тип породи, лінії або кросу і можливі відхилення від нього та враховувати стать, вік і фізіологічний стан птиці.

Головною умовою при оцінці екстер’єру є наявність птиці у натурі. Заочно екстер’єр не визначають. У самців екстер’єр вивчають як у нерухомому стані, так і під час руху.

Є три методи оцінки екстер’єру птиці:

1. Окомірний (описовий) метод, який доповнюється промацуванням статей (окремих частин тіла). Огляд – це основний прийом в оцінці екстер’єру. Промацуванням уточнюють результати огляду. Для окомірної оцінки екстер’єру треба добре знати топографію статей.

2. Вимірювання статей (соматометричний метод). Вимірювання проводять для уточнення даних огляду і для отримання точних математичних величин, зручних для обробки та порівняння.

3. Фотографування (соматографічний метод). Фотографують, в основному, найпродуктивніших птиць (на виставках) Крім того, використовують два додаткових методи оцінки екстер’єру: побудова екстер’єрних профілів і вирахування індексів будови тіла, що основані на даних вимірів окремих статей.

Окомірний метод оцінки екстер’єру використовують при бонітуванні, доборі та підборі птиці, а також при комплектуванні стад. Спочатку оцінюють загальну будову тіла птиці, відмічаючи вираженість породного типу і напряму продуктивності. Потім тіло птиці умовно ділять на частини, які називають статями або регіонами екстер’єру. Найбільш важливі (складні) статі, що характеризують екстер’єр птиці такі: голова, шия, тулуб, кінцівки. Кожна стать при екстер’єрній оцінці розчленовується на більш дрібні частини (прості статі).

Шляхом огляду і промацування птиці визначають наявність або відсутність у них тих чи інших ознак, ступінь вираженості їх і відповідність вимогам до даної частини тіла. Описування статей починають із голови і закінчують кінцівками. Особливу увагу приділяють вадам і недолікам будови тіла. Форму статей визначають співставленням із формами певних предметів (кліщеподібний дзьоб), напрямом ліній (провислість, горбатість), особливостями, характерними для конкретного виду та статі птиці (“вороняча” голова, “цесарський” хвіст) тощо.

Вимоги до статей птиці різних видів описані у відповідник розділах.

До ознак екстер’єру належить також шкіра та її похідні (пір’я, луска). Вони захищають організм від безпосередньої дії різних факторів навколишнього середовища (фізичних, хімічних).

Шкіра у птиці тонка, рухлива, не має залоз, за винятком куприкової (сальної), розміщеної над хвостовими хребцями. У птиці немає потових залоз. Забарвлення шкіри варіює від біло-рожевого і жовтого (у курей порід леггорн, кохінхін) до синювато-білого (у фавероль, доркінг).

Пір’я захищає птицю від холоду, вологи. Між окремими пір’їнами та шкірою утворюється повітряний прошарок, за допомогою якого в організмі постійно підтримується стала, досить висока температура тіла (40 - 42°С). Деякі групи пір’я служать для літання, інші вважаються породними і другорядними статевими ознаками.

У птиці розрізняють пір’я контурне, пухове, ниткоподібне, щіточкове і щетинкове (рис.3, додаток 3).      

Контурне пір’я становить більшу частину оперення. У його пір’їні розрізняють стовбур (складається з порожнистого очина й стрижня) та опахало. Від стрижня симетрично йдуть борідки першого порядку, від них – борідки другого порядку. Вони мають війки і гачечки, які зчіплюються і     

утворюють опахало – щільну пружну пластину пір’їни. Контурне пір’я складається з покривних, махових та рульових пір’їн.
Залежно від місця розташування розрізняють покривне пір’я тім’я, шиї, плеча, спини, вола, грудей, живота, крила та ін.

Махові пір’їни розташовані на крилах і поділяються на першорядні і другорядні. Так, довгі пір’їни, які розташовані на задньому краю передньої кінцівки (точніше, на кістках ІІІ та ІУ пальців і зап’ястку) і утворюють лопать крила, називаються першорядними маховими пір’їнами. У більшості птиці таких пір’їн 10–І2. Другорядні махові пір’їни прикріплюються до ліктьової кістки, на якій є кісткові горбики. Три-чотири пір’їни прикріплені до 2-го пальця крила і формують крильце, яке у літаючих птиць має важливе значення при злітанні та допомагає приземлитися.

Рульові пір’їни прикріплюються до пігостиля. Їх кількість здебільшого відповідає кількості злитих у пігостиль хребців і становить 5–6 пар. Рульові пір’їни в основі прикриваються верхніми та нижніми криючими пір’їнами хвоста.

Пухові пір’їни розташовані під контурними, переважно покривними пір’їнами грудей і живота. Стрижень пухового пір’я тонкий, борідки другого порядку відсутні, через що опахало не утворює зімкнутої пластинки. Пух пташенят за зовнішнім виглядом дуже подібний до пуху дорослої птиці, проте це кінцеві частини борідок майбутнього контурного покривного пір’я.

Ниткоподібні пір’їни мають вигляд тонкого волосовидного стовбура, на кінці якого є декілька борідок без війок та гачечків. Розташовуються ці пір’їни невеликими групами (від 2 до 10) навколо контурного або пухового пір’я на голові, шиї, грудях.

Щіточкові пір’їни мають тонкий стовбур і слабо зчеплені промені, які розходяться подібно до волосків щітки. Розташовані вони навколо протоки куприкової залози.

Щетинкові пір’їни короткі, мають невеликий стовбур без опахала. Вони бувають біля основи дзьоба, ніздрів, очей.

Забарвлення оперення поряд з іншими ознаками визначає, передусім, належність птиці до відповідної породи. Його стан (полиск, щільність прилягання) свідчить про здоров’я птиці. Забарвлення оперення залежить від пігментів, фізичної структури або від сполучення обох факторів, а також від заломлення проміння.

Основне забарвлення оперення сільськогосподарської птиці однотонне: біле, чорне, червоне, жовте, блакитне, сизе. Біле забарвлення обумовлено відсутністю пігмента в пір’ї. Багаторазове заломлення сонячного проміння, яке падає на безбарвні клітини пір’я, дає уяву білого кольору. Строкатим (пістрявим) називають оперення, яке складається із чорного і білого пір’я, а ситцевим – з чорного, білого та червоного пір’я. Крім того, буває бронзове, колумбійське, куріпкове, смугасте, зозулясте, лососеве забарвлення.

Вивчаючи оперення, відмічають форму та забарвлення окремих пір’їн. Характер забарвлення схематично замальовують. Забарвлення пір’їн буває поперечносмугасте, з облямівкою, крапчасте, плямисте тощо. Описуючи оперення зі складним забарвленням, вказують основне забарвлення пір’я на окремих статях.

Після описування окремих статей та ознак екстер’єру роблять загальну оцінку, застосовуючи такі категорії:

відмінний екстер’єр – відхилення від характерного типу для даної породи, породної групи або лінії відсутні;

добрий екстер’єр – має одне несуттєве відхилення від характерного типу;

задовільний екстер’єр – має два відхилення від характерного типу.

Вимірювання статей. Для визначення міжпородних, міжлінійних, вікових, індивідуальних і інших відмінностей в екстер'єрі та встановлення його особливостей у зв’язку з господарсько-корисними ознаками птиці, а також для конструювання виробничого обладнання (див. технологічні проміри) застосовують вимірювання статей птиці. Проміри дозволяють внести об'єктивність в оцінку екстер’єру птиці. Якщо за окомірної оцінки один експерт може вважати певну стать за довжиною і шириною нормальною, а інший короткою та вузькою, то шляхом вимірювання одержують відповідну математичну величину. Порівнюючи з математичною величиною іншого проміру, прийнятого за стандарт, можна одержати лише єдину оцінку.

Проміри зручні для їх наступної обробки, необхідної для характеристики груп птиці. Як правило, у птиці вимірюють довжину, ширину та обхват окремих частин. Для цього використовують вимірювальний циркуль і сантиметрову стрічку. Дані промірів здебільшого виражають у сантиметрах.

Проміри цінні лише у тому випадку, коли вони порівняльні, однойменні та достатньо точні. Тому при їх взятті необхідно дотримуватися певних умов: правильно визначати точки, між якими беруть проміри, та правильно тримати птицю.

Число промірів залежить від завдань, які ставлять при вивченні екстер’єру. На практиці використовують дані промірів тих частин тіла, які взаємопов'язані з продуктивними якостями птиці.

Використовуючи спеціальні методи математичної обробки промірів, можна точніше, ніж при окомірній оцінці, судити про розвиток окремих статей та тип будови тіла птиці загалом. Для цього вираховують індекси будови тіла, що виражають співвідношенням окремих частин організму. Розрізняють індекси будови тіла, що вирахувані на основі промірів та даних зважування живої птиці, а також анатомічні, що одержані в результаті зважування та вимірювання окремих органів або частин тіла після забою птиці.

Під час вираховування індексів беруть проміри частин тіла, анатомічно зв’язані між собою, які характеризують пропорції в розвитку птиці. Наприклад, для оцінки розвитку тіла в ширину ділять промір ширини таза на довжину тулуба.

Для порівняльної оцінки екстер’єру на основі промірів статей визначають екстер’єрний профіль шляхом побудови графіка. При цьому за 100% беруть проміри статей птиці контрольної групи або стандартні проміри, що характерні для породи або лінії. Відносно них вираховують у відсотках показники усіх промірів у досліджуваної птиці. За зрівнюваними статями визначають екстер’єрний профіль.

Значення, техніка вимірювання статей та вираховування індексів будови тіла для птиці різних видів описані у відповідних розділах.

Фотографування. Крім записів даних екстер’єру птиці, велике значення має їх зображення. Змалювати птицю досить важко і не завжди доступно. Тому високопродуктивних особин фотографують. Фотографія птиці повинна відображати дійсність. Для цього птицю ставлять перпендикулярно до осі об’єктива. Чим ближче до фотоапарата стоїть птах, тим більшим буває спотворення. Тому за можливості збільшують відстань між птахом та фотоапаратом. Найкраще знімати птицю вранці або ввечері, коли сонячне проміння падає на птицю збоку. 

Важливим елементом екстер’єрної оцінки є огляд птиці (в основному самців) у русі.

Нині у світовому птахівництві для визначення статі добового молодняку використовують переважно два методи – японський і аутосексний.
І. Японський метод розроблений в Японії в 1925 році. Суть цього методу визначення статі у курчат яєчних та м’ясних порід і ліній полягає у  візуальному (“неозброєним оком”) визначенні, тобто за наявністю та формою статевого горбика на слизовій оболонці клоаки. Ця робота вимагає досвіду та обережності.
Курча беруть у ліву руку так, щоб його шия знаходилась між середнім та безіменним пальцями, а ноги – між безіменним пальцем і мізинцем. Із кишечника видаляють кал шляхом обережного натискування вказівним і великими пальцями на живіт. Курча тримають міцно, не допускаючи його рухів, але обережно. Великим і вказівним пальцями правої руки обережно розкривають клоаку. Для освітлення трохи вивернутої клоаки використовують електричну лампу потужністю 200 Вт. У півника на слизовій оболонці клоаки видно невеликий горбик – рудиментарний статевий орган, схожий на половинку маленької “кульки” розміром 1 мм у діаметрі, що випинається і не зникає при розтягуванні слизової оболонки. У курочок його, як правило, немає, а якщо і є, то дуже маленький, з неясними межами, який зникає при розтягуванні.
Стать у курчат визначають не пізніше, ніж через 12 годин після виведення. Чим старше курча (вік у годинах), тим важче визначити стать і тим менша точність.
Для визначення статі курчат необхідні спеціальний стіл і три ящики (для курочок, півників і браку).
Точність  визначення  статі досвідченими спеціалістами досягає 95–98 %; на сортування 100 курчат витрачають 450–550 с.
Для визначення статі добового молодняку використовують також спеціальний прилад – чиктестер. Він має вигляд трубки (тубуса), на одному кінці якої знаходиться окуляр, а на другому – тупа скляна голка. У тубусі знаходяться електрична лампочка та система лінз і дзеркал. Прилад вмикають в електромережу.
Для визначення статі курча беруть у руки і в клоаку вводять скляну голку. При цьому світло від лампочки за допомогою дзеркал спрямовують у голку та освітлюють статеві органи. Через окуляр видно яєчник або сім’яники, збільшені у 3–5 разів. У півників по обид​ва боки хребта видно по одному сім’янику, які за формою нагадують зерно рису молочно-білого кольору; у курочок – лівий розвинутий яєчник також молочно-білого кольору, але за формою нагадує плоске тіло трикутної форми. Правий яєчник – маленький і недорозвинутий.
За допомогою чиктестера досвідчені працівники визначають за годину стать у 600 – 800 курчат і більше.
2. Аутосексний метод. Аутосексний метод сортування курчат за статтю поділяють на федерсексний (за ростом махових пір’їн) та колорсексний (за забарвленням пуху).

 Стать добових курчат деяких порід, ліній можна визначити за ознаками пуху (кольором або розміщенням, довжиною і формою смужок, плям тощо). Таку здатність мають окремі породи птиці. Крім того, для цього використовують схрещування різних порід птиці, яке забезпечує перехресне успадкування забарвлення оперення від батька до дочок і від матері до синів. Так, для одержання гібридних курчат із різним забарвленням пуху яєчного кросу “Ломанн коричневий” схрещують курок зі сріблясто-білим оперенням із півнями з золотисто-коричневим оперенням. Внаслідок такого схрещування всі добові півники вкриті жовто-сріблястим, а курочки – золотисто-коричневим пухом. У даному випадку точність визначення статі гібридних курчат становить майже 100 %. 
півники – із світлим пухом; курочки – із коричневим забарвленням пуху різних відтінків

Цей метод дуже простий і доступний, але застосування його, обмежене, тому що різниця у забарвленні пуху добового молодняку різної статі проявляється не у всіх порід. Японський метод, навпаки, трудомісткий, а точність сортування, особливо м’ясної птиці, у багатьох господарствах низька, молодняк травмується, що знижує його збереженість. Крім того, сортувати курчат необхідно через 12–15 годин після виведення.

4. Статеві відмінності у добових курчат деяких порід і гібридів за кольором пуху

	Порода та варіант схрещування
	Курочка
	Півник

	Смугастий плімутрок
	Біла пляма на голові неправильної форми, чітко окреслена. Плесна темні, кінці пальців жовті
	Біла пляма кругла, не чітко окреслена. Плесна та пальці темно-жовті

	Род-айленд і нью-гемпшир чистопородні та помісі, одержанні при схрещуванні між ними
	Чорні плями, смуги на голові та біля її основи
	Немає ні плям, ні смуг

	Помісі: нью-гемпшир х смугастий плімутрок
	Пух таке, або ж кольору, як у батьків оперення
	Оперення таке ж, як у матерів

	Род-айленд х смугастий плімутрок
	Чорне забарвлення пуху
	Зозуляче забарвлення пір’я

	Род-айленд х білий віандот
	Пух темно-червоного та шоколадного кольору
	Оперення білого, кремового, жовтуватого, димчастого кольору

	Род-айленд х сусекс
	Пух червоного кольору
	Оперення світлого забарвлення із сірими пір’їнами на шиї та хвості

	Нью-гемпшир х  сусекс
	Теж
	Теж

	Куріпковий леггорн
	Від основи голови до основи хвоста по спині проходить чорна смуга
	Чорна смуга переривається на шиї та “розпливається”


Для визначення статі добового молодняку вчені пропонують використовувати гени-маркери зовнішніх ознак курчат, зчеплені зі статтю. До числа таких маркерів належать, зокрема, домінантний ген повільної опереності “К” і рецесивний ген швидкої опереності “к”, які обумовлюють різницю між півниками і курочками у добовому віці за величиною пір’я крил, тобто за швидкістю оперення (рис.15). Цей метод не потребує спеціальних навичок і птахівники можуть освоїти його за декілька хвилин, визначаючи стать з точністю до 100 %.

У цьому разі розводять дві чистокровні породи або лінії. У батьківській породі або лінії курей селекційний добір проводять на користь довгого і швидкого оперення, а в материнській – короткого і повільного оперення. При схрещуванні курей цих порід (ліній) можна автоматично визначати стать у курчат добового віку залежно від типу оперення їх крил. У курочок пір’я росте швидше, ніж у півників.

У самок добового віку більше розвинуте оперення крила. На ньому є два ряди зачатків пір’я, які розміщені близько один біля одного. Верхній ряд коротший, ніж нижній.
У самців зачатки пір’я на крилі менше розвинуті та розміщені дальше один від одного. Обидва ряди зачатків пір’їн мають однакову довжину або верхній ряд прикриває нижній.
За швидкістю росту оперення стать визначають відразу після того, як виведені курчата обсохли, щоб не було помилок. Якщо визначати стать негайно після виведення, то можна легко змішати рано виведених півників з пізно виведеними курочками.

3.
Стать курчат яєчних порід у 20–30-добовому віці, м’ясних і м’ясо-яєчних у 40–60-добовому можна визначити за вторинними статевими ознаками. У півників більше розвинуті гребінь, оперення, масивніша голова, товстіші плесна та ширші груди, ніж у курочок.
4.
У дорослих курей статеві відмінності різко виражені. Так, у півня велика маса тіла, широкі груди,  вужчий, ніж у курок таз, масивніша голова, розвинутіший, прямостоячий гребінь. Півні високоногіші, ніж кури, а на нижній частині плесен у них шпори. У півнів є грива, великі та малі косиці. Пір’я гриви й попереку довге, ланцетовидної форми. Півні, які належать до порід з кольоровим оперенням, переважно яскравіше забарвлені, ніж кури. Крім того, півні співають; у них особливі голос і манера поведінки.
Вік птиці – період часу від виведення птиці, що характеризується певним ступенем розвитку організму. У широкому розумінні ( це тривалість життя птиці, один із важливих показників їхньої господарської цінності. Тривалість життя птиці, що є видовою особливістю, визначається в процесі історичного розвитку органічного світу (еволюції), залежить також від індивідуальних особливостей організму, породи птиці і умов їхнього життя. На практиці зафіксовано такі межі природної тривалості життя птиці (років): 

Індики
 – 10–15

Кури
 – 10–20

Качки
 – 10–25

Гуси
 – 10–30
В Англії гуска прожила 100 років, інша – 81 рік. Один гусак до 14 років осіменяв гусинь.

З тривалістю життя пов’язані строки виробничого і племінного використання птиці. У господарствах, де проводять поглиблену племінну роботу, вік кожної птиці відомий. Його визначають за точною реєстрацією дати виведення та мічення птиці. Приблизно вік птиці можна визначити за екстер’єром.

В умовах виробництва розрізняють чотири вікові групи птиці. Молодняк – це птиця з добового віку до настання статевої зрілості. Переярки – самки другого року несучості. Стара птиця – самки третього року несучості і старші.

Приблизно вік птиці можна визначити за станом шкіри та оперення, розміром лусочок на плеснах, станом заднього кінця кіля, розміром шпор тощо.

Вік півнів визначають переважно за довжиною шпор: у 5–6-місячних півнів вони мають вигляд невеликих конічних виступів, вкритих шкірою; з віком вони видовжуються. Щорічно у півнів залежно від породи шпори збільшуються на 1–2 см і досягають: у однорічному віці 1–І,5 см; у дворічному – 2–3 см; у трирічних півнів шпора починає закручуватись догори.

У півнів м’ясо-яєчних порід шпори на 0,5–1 см коротші, ніж у яєчних.

У курей першого року продуктивності оперення щільне, блискуче, задній кінець кіля грудної кістки м’який, лусочки на плеснах і пальцях дрібні, з блиском і щільно прилягають.

У старих курей оперення нещільне і неблискуче, задній кінець кіля жорсткий, щільний, окостенілий, лусочки на плеснах і пальцях великі, роздільні, шорсткі і мутні.

У переярок зазначені ознаки мають проміжний стан.

Вік підрощеного молодняку курей визначають приблизно за розвитком оперення. Наприклад, у курчат скороспілих яєчних порід до 8-добового віку махове пір’я крил досягає хвоста. Між 8- і І2-ю добою після виведення у курчат оперяються плечі, потім груди, на 20-ту добу – спина та гомілки, пізніше оперяються шия, голова і нижня частина тулуба, виростає махове пір’я. На початку 5-го тижня у курчат починається ювенальне линяння, яке можна прослідкувати за зміною великих махових пір’їн. Першим випадає перо, яке знаходиться найдальше від зовнішнього краю крила. Наступні пір’їни випадають і виростають через кожні 7–8 діб.

Молодняк курей пізньоспілих порід починає линяти пізніше: перше перо випадає у 6-тижневому віці, а кожне наступне через 10–12 діб.
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